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Πρόλογος κ. Αρχηγού Ελληνικής Αστυνομίας. 

Πραγματική μάστιγα της σύγχρονης κοινωνίας, που συνιστά ίσως και τη μεγαλύτερη 

απειλή για τη νεολαία μας, είναι η διάδοση και χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών. 

Η διάδοση των ναρκωτικών συνιστά μία σύνθετη πολιτική, κοινωνική, πολιτισμική και 

ηθική πρόκληση, που υπερβαίνει σε μέγεθος και σημασία τα εθνικά σύνορα. Το πρόβλημα αυτό 

σαν φαινόμενο είναι παγκόσμιο και πολυδιάστατο, αφού εμπλέκει, από το σημείο καλλιέργειας- 

παραγωγής, μέχρι το σημείο της κατανάλωσης, διάφορους ανθρώπους, κοινωνικά στρώματα, 

τεράστια οικονομικά συμφέροντα, χώρες, ακόμη δε και κυβερνήσεις. Το εμπόριο των 

ναρκωτικών δεν μπορεί να το επιλύσει καμία χώρα μόνη της. Είναι διεθνές πρόβλημα, που 

απαιτεί κοινή, συντονισμένη, ισορροπημένη και συνολική αντιμετώπιση-προσέγγιση, βασισμένη 

στην κοινή ευθύνη κάθε διεθνούς  κοινότητας.  

 Η Ελληνική Αστυνομία, έχοντας πάντα επίγνωση της σοβαρότητας του προβλήματος και 

συναισθανόμενη το μερίδιο ευθύνης που της αναλογεί έναντι της ελληνικής κοινωνίας, έχει 

αναγάγει την καταπολέμηση των ναρκωτικών σε θέμα πρώτης, άμεσης και διαρκούς 

προτεραιότητας.  

  Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται, εκτός από τον αμιγή τομέα της καταστολής και στον τομέα της 

πρόληψης, όπου συμβάλλουμε διττά, μέσω της δίωξης και του τρόπου χειρισμού των 

υποθέσεων, αλλά και μέσω της άμεσης παρέμβασής μας, με ομιλίες-εκθέσεις-ημερίδες πάνω 

στην προβληματική των ναρκωτικών. Καταβάλλουμε συνεχείς και επίπονες προσπάθειες στη 

δίωξη της συγκεκριμένης μορφής εγκληματικότητας και την τιμωρία όσων εμπορεύονται και 

ταυτόχρονα υπονομεύουν τη ζωή και το μέλλον  της νεολαίας μας.  

Προκειμένου να ανταποκριθούμε σε αυτή την πρόκληση, εφαρμόζουμε Ειδικό 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα κατά των Ναρκωτικών (2014-2016), σε συνδυασμό με την 

Αντεγκληματική Πολιτική (2015-2019) του Υπουργείου, αποσκοπώντας στην αύξηση της 

αποτελεσματικότητας των αρμοδίων Υπηρεσιών μας και στη μείωση του κινδύνου για τους 

πολίτες, έχοντας ως πρωταρχικό στόχο τη λήψη σημαντικών μέτρων για την καταπολέμηση της 

διακίνησης των ναρκωτικών, αλλά και την προώθηση της διεθνούς συνεργασίας.  

 Έχοντας ως γνώμονα τις δράσεις αυτές αλλά και εκείνες των λοιπών συναρμόδιων 

Διωκτικών Αρχών, η Ελληνική Πολιτεία αναγνώρισε την ανάγκη συντονισμού τους, προς 

επαύξηση των αποτελεσμάτων τους και συγκρότησε το Συντονιστικό Όργανο Δίωξης 
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Ναρκωτικών – Εθνική Μονάδα Πληροφοριών (Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π.). Το εν λόγω Όργανο 

αποτελεί την «κοινή συνισταμένη» των δράσεων που αναπτύσσουν οι Διωκτικές Αρχές της 

Χώρας μας στην αντιμετώπιση της υπόψη εγκληματικότητας και αντικατοπτρίζει το αίσθημα της 

αμοιβαιότητας, της αλληλεγγύης και της συνεργασίας που τις διακατέχει. 

 Το Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π., ως θεσμικό όργανο στον τομέα της διακίνησης των 

ναρκωτικών, με την Ετήσια Έκθεση που εκδίδει, έχει ως στόχο να συνδράμει αφενός μεν τις 

Διωκτικές Αρχές, ώστε να γίνουν ο καταλύτης για θετικότερες εξελίξεις, αφετέρου δε, να 

ενημερώσει κάθε ενδιαφερόμενο αναγνώστη ώστε να αποκτήσει μια ολοκληρωμένη άποψη, 

αναφορικά με την κατάσταση της διακίνησης των ναρκωτικών. 

Με δεδομένα αξιόπιστα, συγκρίσιμα με παρελθόντων ετών στατιστικά στοιχεία, που 

παρέχονται σε καθημερινή βάση και πανελλαδικά από τις σηματικές αναφορές των αρμοδίων για 

την καταπολέμηση Διωκτικών Αρχών, αλλά και με πληροφορίες εθνικού και διεθνούς 

ενδιαφέροντος, που προσφέρονται στα πλαίσια της εθνικής και διεθνούς συνεργασίας, η Έκθεση 

αποτυπώνει όλες τις παραμέτρους του προβλήματος, επιχειρώντας να δώσει μια πραγματική 

εικόνα του φαινομένου, όπως αυτή εκτυλίσσεται στο σύγχρονο κόσμο.    

Τα θετικά αποτελέσματα που έχουμε μέχρι σήμερα στη μάχη κατά των ναρκωτικών, μας 

δημιουργούν την υποχρέωση να συνεχίσουμε και στο μέλλον και να εντατικοποιήσουμε ακόμη 

περισσότερο τις δράσεις μας. Η βούληση της Ελληνικής Αστυνομίας, ως ένας σύγχρονος και 

ευέλικτος Οργανισμός είναι να συνεχίσει αταλάντευτη τον αγώνα της για την καταπολέμηση της 

παραγωγής-εμπορίας-διακίνησης των ναρκωτικών, εντατικοποιώντας τις προσπάθειές της και 

αξιοποιώντας κάθε διαθέσιμο πόρο για τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας των Υπηρεσιών 

της, παρέχοντας ασπίδα προστασίας στην Ελληνική νεολαία και την κοινωνία μας, ούτως ώστε 

να μπορούμε να αντιμετωπίζουμε το μέλλον με μεγαλύτερη αισιοδοξία. Με την συστηματική 

παρακολούθηση και αξιολόγηση του εν λόγω προβλήματος, την ανάπτυξη περαιτέρω δράσεων 

και παρεμβάσεων, όποτε αυτό κριθεί αναγκαίο και σκόπιμο και τη δραστηριοποίηση όλων των 

συναρμόδιων Υπουργείων και Φορέων, το πρόβλημα των ναρκωτικών στη χώρα μας θα 

ελέγχεται με προοπτική  περαιτέρω περιορισμού του, προς το συμφέρον και την προστασία της 

ζωής και της υγείας του κοινωνικού συνόλου.    

 

Ο ΑΡΧΗΓΟΣ 

Κωνσταντίνος ΤΣΟΥΒΑΛΑΣ 

Αντιστράτηγος 
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Πρόλογος Γενικής Διευθύντριας Τελωνείων & Ε.Φ.Κ. 

Η χρήση ναρκωτικών ουσιών συνιστά μία εξαιρετικά επικίνδυνη απειλή όχι μόνο για 

τους  ίδιους τους χρήστες, με τραγική συνήθως κατάληξη για αυτούς, αλλά θέτει σε 

δοκιμασία τη συνοχή και τις αντοχές της οικογένειάς τους καθώς και του ευρύτερου 

κοινωνικού περίγυρου. 

Ψυχολογικοί, προσωπικοί, κοινωνικοί και οικονομικοί παράγοντες καθιστούν ιδίως τους  

νέους ανθρώπους ευάλωτους στη μάστιγα των ναρκωτικών. Η αύξηση της ζήτησης    

καθιστά τα διεθνή καρτέλ ναρκωτικών πιο επιθετικά, με αποτέλεσμα να επεκτείνονται 

σε νέες αγορές, με νέα ναρκωτικά, με νέες μεθόδους  προσαρμόζοντας συνεχώς τους 

τρόπους διακίνησης και απόκρυψης των  ναρκωτικών σε σύγχρονα και εξελιγμένα 

πρότυπα.  

Αντίθετα με ότι ίσχυε στις προηγούμενες δεκαετίες, η διακίνηση ναρκωτικών συνδέεται 

όλο και πιο συχνά με το οργανωμένο  έγκλημα, το οποίο σχεδόν εξ  ορισμού εμπεριέχει 

περισσότερες από μια παράνομες δραστηριότητες (π.χ. η διακίνηση ναρκωτικών και 

προδρόμων ουσιών, το λαθρεμπόριο τσιγάρων, όπλων, παραποιημένων προϊόντων, 

ειδών πολιτιστικής κληρονομιάς, η παράνομη μετανάστευση κλπ). Ωστόσο ο 

μεγαλύτερος κίνδυνος έγκειται στη συνεργασία των διεθνών καρτέλ ναρκωτικών με 

τρομοκρατικές οργανώσεις καθώς τα έσοδα από τη διακίνηση ναρκωτικών προορίζονται 

για την αγορά όπλων. Συνεπώς ενώ η εγκληματική δραστηριότητα στα στέκια των 

ναρκωτικών αποτελεί την εμφανή απειλή της καθημερινής μας ασφάλειας, ο μεγάλος 

κίνδυνος της εποχής μας έγκειται στην αύξηση της δύναμης μεγάλων εγκληματικών 

οργανώσεων που μπορεί να απειλήσουν την ασφάλεια και σταθερότητα σε παγκόσμιο 

και εθνικό επίπεδο. 

Η σοβαρή και αποτελεσματική αντιμετώπιση του θέματος αυτού απαιτεί τη συνεργασία 

όλων των συναρμοδίων διωκτικών αρχών, προκειμένου να επιτευχθεί μια 

ολοκληρωμένη  προσέγγιση και συντονισμένη δράση που θα οδηγήσει στην εξάρθρωση 

των εγκληματικών δικτύων διακίνησης ναρκωτικών. Στο παρελθόν έχουν ήδη 
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καταγραφεί λαμπρά και σημαντικά παραδείγματα  συνεργασίας, ενώ εκτιμάται ότι η 

συνεργασία αυτή θα ενισχυθεί με αξιοσημείωτα αποτελέσματα στο μέλλον. 

Όσον αφορά την Τελωνειακή Υπηρεσία η πάταξη της διακίνησης  ναρκωτικών αποτελεί 

πρωταρχικό στρατηγικό στόχο καθώς έχει διαπιστωθεί ότι αποφασιστικής σημασίας 

πλήγμα στη διακίνηση των ναρκωτικών αποτελεί ο έγκαιρος εντοπισμός τους στο 

σημείο εισόδου/εισαγωγής τους από τρίτες χώρες, δηλαδή πολύ πριν τη παραλαβή τους 

από τους διακινητές και τη διοχέτευσή τους στα στέκια των χρηστών. Έχοντας πλήρη 

επίγνωση του ρόλου και των ευθυνών μας, η Τελωνειακή Υπηρεσία σε συνεργασία, 

όπου απαιτείται, με τις υπόλοιπες διωκτικές αρχές, θα συνεχίσει απρόσκοπτα το έργο 

της προς όφελος των πολιτών, ιδίως των νέων, αλλά και της ασφάλειας της χώρας μας. 

  

Η ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ ΤΕΛΩΝΕΙΩΝ & ΕΦΚ 

 

Ειρήνη ΓΙΑΛΟΥΡΗ 
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Πρόλογος κ. Αρχηγού Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής 

Σε έναν ταχέως μεταβαλλόμενο κόσμο, όπου η παγκοσμιοποίηση και οι αλματώδεις 

τεχνολογικές  εξελίξεις  έχουν αντίκτυπο σε όλες τις πτυχές της σύγχρονης ζωής, η 

υφήλιος, η Ευρώπη αλλά και η Ελλάδα αντιμετωπίζουν προκλήσεις σε διάφορα μέτωπα 

τα οποία οι παράνομες αγορές ναρκωτικών εκμεταλλεύονται με έναν αξιοσημείωτο 

βαθμό προσαρμοστικότητας και δυναμικότητας και οδηγούνται κυρίως από δύο απλά 

κίνητρα: το κέρδος και την εξουσία. 

Σήμερα, σε μια περίοδο που η χώρα μας, ειδικότερα, αντιμετωπίζει μια πρωτοφανή σε 

μέγεθος, οικονομική και προσφυγική κρίση, που οι αξίες και οι θεσμοί δοκιμάζονται, τα 

στελέχη του Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής κατανοώντας τις 

περιορισμένες δυνατότητες που παρέχει η τρέχουσα οικονομική συγκυρία, υπηρετούν 

πιστά το δημόσιο συμφέρον, αντιμετωπίζοντας με υψηλό αίσθημα ευθύνης τις όποιες 

αντιξοότητες, καθώς  και τα προσκόμματα που θέτει η καλπάζουσα ανάπτυξη της 

διασυνοριακής εγκληματικότητας διαμέσω νέων συσχετισμών εγκληματικών ομάδων και 

μορφών του οργανωμένου εγκλήματος. 

Έχοντας επίγνωση των διαφόρων δυσκολιών, προσδοκώντας σε έργο με ουσιαστικό 

αποτέλεσμα και αποφεύγοντας την άσκοπη προβολή, που στερείται αξίας, η αποστολή 

στην οποία έχουμε ταχθεί επιβάλλει τη συστράτευση όλων μας και απαιτεί εξειδίκευση, 

εξωστρέφεια, διορατικότητα και καινοτομία τόσο στη χάραξη πολιτικής για τα ναρκωτικά, 

όσο και στον τρόπο λήψης επιμέρους αποφάσεων. Η μελέτη πονημάτων, όπως η 

συγκεκριμένη έκθεση του Συντονιστικού Οργάνου Δίωξης Ναρκωτικών, μπορεί να μας 

βοηθήσει να κατανοήσουμε και να χαρτογραφήσουμε τα μεταβαλλόμενα επιχειρηματικά 

μοντέλα που χρησιμοποιούνται από τις ομάδες που δραστηριοποιούνται στη διακίνηση 

ναρκωτικών και να στοχεύσουμε αποτελεσματικότερα τα τρωτά τους σημεία.  

Στην κοινή μας προσπάθεια, το Λιμενικό Σώμα – Ελληνική Ακτοφυλακή, ως 

εδραιωμένη Αρχή Επιβολής του Νόμου στη νευραλγική λεκάνη της Μεσογείου θα 
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συνεχίσει να παρέχει στο κοινωνικό σύνολο σημαντικές επιτυχίες, προσβλέποντας στη 

συνεργασία και την περαιτέρω εμβάθυνση, εμπέδωση και διεύρυνση του μηχανισμού 

των διωκτικών Αρχών. 

 
Ο Αρχηγός 

 
Αντιναύαρχος Λ.Σ. 
ΡΑΠΤΗΣ Σταμάτιος 
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Πρόλογος Ειδικού Γραμματέα Σώματος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος 

Tα Ναρκωτικά είναι αναμφίβολα η Μάστιγα του 20ου και του 21ου αιώνα και ένα από τα 

κορυφαία προβλήματα υγείας, κοινωνίας, οικονομίας και διεθνούς ασφάλειας. H αγορά 

παράνομων ναρκωτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ελλάδα αλλάζει και ο ρυθμός 

της αλλαγής επιταχύνεται από την παγκοσμιοποίηση και την τεχνολογία. 

Θα ήταν πλεονασμός να προσπαθήσουμε να περιγράψουμε εδώ τις καταστροφικές 

συνέπειες της χρήσης των ναρκωτικών, εφόσον λίγο πολύ όλοι τις ξέρουμε χωρίς να 

χρειάζεται να είμαστε ειδικοί επιστήμονες. Οι παρενέργειες της χρήσης ναρκωτικών είναι 

επίσης γνωστές, αυτό που όμως δεν φωτίζεται αρκετά είναι ότι το μεγαλύτερο ποσοστό 

του παγκόσμιου πληθυσμού είναι άμεσα η έμμεσα επηρεασμένο από την βιομηχανία των 

Ναρκωτικών (όχι βεβαίως ως χρήστης αλλά κυρίως ως θύμα της εγκληματικότητας που 

δημιουργεί η διακίνηση και χρήση ναρκωτικών). 

Η αγορά των ναρκωτικών είναι άμεσα συνδεδεμένη με ομάδες του οργανωμένου 

εγκλήματος  και την τρομοκρατία, με υψηλές διασυνδέσεις και υψηλούς προστάτες. Οι 

σύγχρονες μορφές εταιρικών σχηματισμών και οικονομικών πρακτικών, (off shore 

εταιρείες, φορολογικοί «παράδεισοι», τριγωνικές συναλλαγές, παρένθετα εταιρικά 

σχήματα, χρησιμοποιούνται από το κύκλωμα διακίνησης. Επιπλέον η αγορά των 

ναρκωτικών αξιοποιεί διαδικτυακές συναλλαγές, ηλεκτρονικό εμπόριο κ.λ.π. που 

φιλοξενούνται στο λεγόμενο «σκοτεινό δίκτυο» μέσω υπηρεσιών ανώνυμης περιήγησης. 

Κύρια πηγή προέλευσης του βρώμικου χρήματος παραμένει το εμπόριο ναρκωτικών.  

Τα ποσά που διακινούνται παράνομα είναι πράγματι αστρονομικά καθότι η διεθνής 

βιομηχανία των ναρκωτικών αποτελεί την περισσότερο αναπτυσσόμενη βιομηχανία στον 

κόσμο. Τα δε κέρδη από τον κλάδο των ναρκωτικών που κρύβονται μυστικά στους 

παραδείσους του ξεπλύματος των χρημάτων με την σειρά τους γεννούν τεράστια ποσά 

σε πιστωτικούς τόκους. Η συντονισμένη δράση σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές 

επίπεδο, η άμεση ανταλλαγή πληροφοριών και η χρήση σύγχρονων τεχνικών μέσων 
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αποτελούν απαραίτητες προϋποθέσεις για την αποτελεσματική αντιμετώπιση του 

φαινομένου. 

Ανάμεσα στις αρμοδιότητες της Ε.Γ. ΣΔΟΕ είναι και η πρόληψη, δίωξη, αποκάλυψη και 

καταστολή εστιών οικονομικού εγκλήματος που αφορά την παράνομη διακίνηση 

ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών, ιδιαιτέρως όταν συνδέονται με παράνομες δράσεις 

του διεθνούς οργανωμένου εγκλήματος, διαφθοράς, εκβίασης, τρομοκρατίας και 

νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες. Η Ε.Γ Σ.Δ.Ο.Ε περιλαμβάνει 

στον σχεδιασμό της, την ενίσχυση του Τμήματος Ναρκωτικών τον εφοδιασμό με 

σύγχρονα διωκτικά μέσα. Συνεργάζεται άριστα τόσο με τις εθνικές συναρμόδιες αρχές με 

σημαντική συμβολή και εντυπωσιακά αποτελέσματα, όσο και με τις ξένες αρχές γεγονός 

που οφείλεται κυρίως στο συντονιστικό ρόλο του Σ.Ο.Δ.Ν.   

Η συστράτευση όλων των υπηρεσιών, η καλή συνεργασία και ο συντονισμός στα πλαίσια 

μιας ολοκληρωμένης εθνικής στρατηγικής είναι αναμφίβολα το κλειδί της επιτυχίας για 

την καταπολέμηση της μάστιγας των ναρκωτικών. Το Σ.Ο.Δ.Ν αποτελεί θεσμικής 

έκφραση αυτής της συνεργασίας που πρέπει στηριχθεί με κάθε τρόπο και να ενισχυθεί 

περαιτέρω η λειτουργία του.  

 

Ο Ειδικός Γραμματέας Σ.Δ.Ο.Ε 

Κωνσταντίνος ΧΡΗΣΤΟΥ  

  



      Ετήσια Έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2015       

Σελίδα 10 από 122 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ................................................................................... 12 

Κεφάλαιο Α΄- Σ.Ο.Δ.Ν. / ΕΜΠ – ΕΘΝΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 
ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ............................................................................. 13 

Α1. Συντονιστικό Όργανο Δίωξης Ναρκωτικών - Εθνική Μονάδα Πληροφοριών (Σ.Ο.Δ.Ν.-
Ε.Μ.Π.) ................................................................................................................... 13 

Α1.1 Οι αρμοδιότητες του Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. .................................................................. 13 

Α1.2 Οργανόγραμμα Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. .......................................................................... 15 

Α1.3 Πρόεδρος, Τακτικά και Αναπληρωματικά Μέλη του Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π.: .................... 16 

Α1.4 Το Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. και οι ελεγχόμενες παραδόσεις ............................................. 17 

Α1.5 Το Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. και οι συνεργαζόμενες Υπηρεσίες του Ελληνικού Κράτους .... 17 

Α1.6 O ρόλος του Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π. στη διεθνή συνεργασία ............................................ 18 

Α1.7 Σημεία Επαφής Σ.Ο.Δ.Ν.- Ε.Μ.Π. ............................................................................ 18 

Α.2 Εθνική Νομοθεσία για τα Ναρκωτικά ...................................................................... 19 

Κεφάλαιο Β΄- ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ ...................... 23 

Β1. Η διάσταση του φαινομένου σε παγκόσμιο επίπεδο ............................................... 23 

Β2. Η κατάσταση στην Ελλάδα ...................................................................................... 25 

Β2.1 Η γεωπολιτική θέση της Ελλάδας .......................................................................... 25 

Β2.2 Οργανωμένο Έγκλημα ........................................................................................... 26 

Β2.2.1 Ο ρόλος εγκλείστων σε Σωφρονιστικά Καταστήματα .......................................... 27 

Β2.2.2 Ο ρόλος των ΡΟΜΑ στη διακίνηση ...................................................................... 29 

Β2.2.3 Πανεπιστημιακά Ιδρύματα ................................................................................. 30 

Β2.3 ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ .................................................................................. 32 

Β2.4 Θάνατοι από Ναρκωτικά ....................................................................................... 34 

Κεφάλαιο Γ΄- ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΤΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ..................... 37 

Γ1. ΚΑΝΝΑΒΗ ................................................................................................................ 39 

Γ1.1 Γενικά στοιχεία ...................................................................................................... 39 

Γ1.2 Τρόποι απόκρυψης και μέσα διακίνησης (modus operandi) ................................... 40 

Γ1.3 Στατιστική απεικόνιση ........................................................................................... 40 

Γ1.4 Καλλιέργεια Κάνναβης ........................................................................................... 44 

Γ1.5 Ανάλυση – Συμπεράσματα ..................................................................................... 47 

Γ1.6 Τιμή κάνναβης ....................................................................................................... 49 

Γ1.7 Σημαντικές υποθέσεις ............................................................................................ 50 



      Ετήσια Έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2015       

Σελίδα 11 από 122 
 

Γ2. ΗΡΩΙΝΗ ................................................................................................................... 65 

Γ2.1 Γενικά στοιχεία ...................................................................................................... 65 

Γ2.2 Τρόποι απόκρυψης και μέσα διακίνησης (modus operandi) ................................... 69 

Γ2.3 Στατιστική απεικόνιση ........................................................................................... 71 

Γ2.4 Ανάλυση – συμπεράσματα ..................................................................................... 74 

Γ2.5 Τιμή ηρωίνης ......................................................................................................... 75 

Γ2.6 Σημαντικές υποθέσεις ............................................................................................ 75 

Γ3. ΚΟΚΑΪΝΗ ................................................................................................................. 83 

Γ3.1 Γενικά στοιχεία ...................................................................................................... 83 

Γ3.2 Τρόποι απόκρυψης και μέσα διακίνησης (modus operandi) ................................... 86 

Γ3.3 Στατιστική απεικόνιση ........................................................................................... 88 

Γ3.4 Ανάλυση- Συμπεράσματα ...................................................................................... 91 

Γ3.5 Τιμή κοκαΐνης ........................................................................................................ 92 

Γ3.6 Σημαντικές υποθέσεις ............................................................................................ 92 

Γ4. ΣΥΝΘΕΤΙΚΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ ........................................................................................... 99 

Γ4.1 Σημαντικές υποθέσεις ............................................................................................ 99 

Γ5. KHAT ..................................................................................................................... 102 

Κεφάλαιο Δ΄- Νέες μέθοδοι και τάσεις διακίνησης και εμπορίας 
ναρκωτικών ουσιών.................................................................. 104 

Δ1. RipOn – RipOff ....................................................................................................... 104 

Δ2. Το Σκοτεινό Διαδίκτυο (darknet ή darkweb) .......................................................... 106 

Δ3. Εναέρια οχήματα μικρής κλίμακας (Drones) .......................................................... 109 

Κεφάλαιο Ε΄- ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ................. 111 

Ε1. EMPACT (European Multidisciplinary Platform Against Criminal Threats-Ευρωπαϊκή 
Πολυτομεακή Πλατφόρμα για την Καταπολέμηση των Εγκληματικών Απειλών) ....... 111 

Ε2. Διεθνής επιχείρηση με την κωδική ονομασία “Libeccio International” ................... 112 

Κεφάλαιο ΣΤ΄ - ΨΥΧΟΤΡΟΠΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΔΡΟΜΕΣ ΟΥΣΙΕΣ .......... 113 

ΣΤ1. Ευρωπαϊκή Ένωση και  νέες ψυχότροπες ουσίες .................................................. 113 

ΣΤ2. ΠΡΟΔΡΟΜΕΣ ΟΥΣΙΕΣ ............................................................................................ 120 

ΠΗΓΕΣ-ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ ............................................................. 122 

  



      Ετήσια Έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2015       

Σελίδα 12 από 122 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η ετήσια έκθεση του Σ.Ο.Δ.Ν.- Ε.Μ.Π. αποτελεί σημείο αναφοράς για τις 

Ελληνικές Διωκτικές Αρχές, στην προσπάθειά τους να καταπολεμήσουν από κοινού το 

πρόβλημα των ναρκωτικών.  

Πρόκειται για ένα χρήσιμο εργαλείο για όλους όσοι ασχολούνται με το μείζον 

ζήτημα των ναρκωτικών αφού σταχυολογεί τη διαρκή προσπάθεια των Διωκτικών 

Αρχών στην καταπολέμηση μιας από τις σύγχρονες μάστιγες της κοινωνίας μας.  

Το πλήθος των στοιχείων που περιλαμβάνει, δίνει ανάγλυφα τα αποτελέσματα 

μιας διαρκούς και επίπονης προσπάθειας που καταβάλλουν τα στελέχη της Ελληνικής 

Αστυνομίας, της Τελωνειακής Υπηρεσίας, του Λιμενικού Σώματος-Ελληνικής 

Ακτοφυλακής και του Σώματος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος, στην κατεύθυνση του 

περιορισμού της εισαγωγής στη χώρα μας αλλά και στην κοινωνία μας των πάσης 

φύσεως ναρκωτικών ουσιών. 

Η ετήσια έκθεση του Σ.Ο.Δ.Ν.- Ε.Μ.Π. παρέχει ενημέρωση -όχι μόνον στους 

Έλληνες αλλά και στους ειδικούς από όλο τον κόσμο- με πληροφορίες εθνικού αλλά και 

διεθνούς ενδιαφέροντος που προσφέρονται στο πλαίσιο της εθνικής και διεθνούς 

συνεργασίας και βοηθά τον ενδιαφερόμενο να κατανοήσει το μέγεθος του προβλήματος 

των ναρκωτικών στην ελληνική πραγματικότητα.  

Τα στατιστικά στοιχεία που παρέχονται αποδεικνύουν το μέγεθος της επιτυχίας 

των Διωκτικών Αρχών και «φωτογραφίζουν» με τον πλέον αναλυτικό τρόπο το πώς 

κινείται η παράνομη «αγορά» και τα παρακλάδια της.  

Επίσης περιγράφονται συγκεκριμένες υποθέσεις κατάσχεσης ναρκωτικών, 

επισημαίνονται οι νέες τάσεις και απειλές στο πρόβλημα των ναρκωτικών και παρέχεται 

αναλυτική παρουσίαση τόσο των θεμάτων αυτών όσο και εκείνων που εκτιμώνται ότι 

εμφανίζουν μόνιμο και υψηλό ενδιαφέρον.  
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Κεφάλαιο Α΄- Σ.Ο.Δ.Ν. / ΕΜΠ – ΕΘΝΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ 

Α1. Συντονιστικό Όργανο Δίωξης Ναρκωτικών - Εθνική Μονάδα 
Πληροφοριών (Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π.) 
 

Το Σ.Ο.Δ.Ν.- Ε.Μ.Π. δημιουργήθηκε το 1990 (με το Π.Δ. 139/89), με την έδρα 

του στο Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης. Τα μέλη και οι 

αναπληρωτές τους προέρχονται από τις αρμόδιες Διωκτικές Αρχές1. Άξονας των 

ενεργειών του είναι η δημιουργία στενότερης συνεργασίας μεταξύ των Διωκτικών 

Αρχών για την έγκυρη και έγκαιρη πληροφόρηση, προκειμένου αντιμετωπισθεί 

αποτελεσματικότερα το πρόβλημα των ναρκωτικών. 

Έχει καταφέρει να ενδυναμώσει τη συνεργασία των στελεχών της Ελληνικής 

Αστυνομίας, της Τελωνειακής Υπηρεσίας, του Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής 

Ακτοφυλακής και του Σώματος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος και να συμβάλει στον 

συντονισμό των υπηρεσιών για την αποτελεσματική καταπολέμηση του εμπορίου των 

ναρκωτικών.  

Με το Π.Δ. 126/90, το Σ.Ο.Δ.Ν. ορίστηκε, στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, να λειτουργεί και ως Εθνική Μονάδα Πληροφοριών (Ε.Μ.Π.) για τα 

ναρκωτικά. Η ρύθμιση αυτή ήταν αποτέλεσμα εναρμόνισης της χώρας μας με τις 

οδηγίες της ΕΕ για ίδρυση τέτοιων μονάδων σε όλα τα Κράτη- Μέλη, με απώτερο σκοπό 

την ενιαία αντιμετώπιση του προβλήματος και τη διασφάλιση καλύτερου συστήματος 

ανταλλαγής και αξιοποίησης πληροφοριών.  

Στην έδρα του Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π. λειτουργεί Ειδική Μικτή Γραμματεία, 

στελεχωμένη από εκπροσώπους όλων των συναρμοδίων Υπηρεσιών, η οποία λαμβάνει 

κατευθυντήριες γραμμές από τον Πρόεδρο και τα μέλη του Οργάνου και αποτελεί τον 

πλέον σημαντικό κρίκο στην αλυσίδα συνεργασίας που έχει δημιουργηθεί.  

Α1.1 Οι αρμοδιότητες του Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π.  
 

Η αποτελεσματικότητα του Οργάνου βασίζεται στη διεκπεραίωση αρμοδιοτήτων 

του οι οποίες αφορούν όχι μόνον την αξιοποίηση και ανταλλαγή πληροφοριών και 

στοιχείων μεταξύ των Υπηρεσιών τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο αλλά και 

στην ανάπτυξη πνεύματος συνεργασίας μεταξύ τους.  

                                           
1 Σύμφωνα με το άρθρο 20 του Ν.1729/87, το άρθρο 33 παρ.2 του Ν.2648/98 καθώς και το Ν.3296/04 
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- Συντονίζει τις δράσεις των συνεργαζόμενων Υπηρεσιών σε υποθέσεις 

πολλαπλής αρμοδιότητας ή με διεθνείς προεκτάσεις και επιλύει τυχόν 

εμφανιζόμενες διαφορές. 

- Παρέχει άμεση συνδρομή στα στάδια της έρευνας και προανάκρισης και 

διαθέτει, στην επιληφθείσα Αρχή, κάθε δυνατό μέσο ή στοιχείο ικανό να 

διευκολύνει την εξιχνίαση της υπόθεσης. 

- Ενημερώνει τις συναρμόδιες Υπηρεσίες για τις μεθόδους ή τους τρόπους 

δράσης των εμπόρων ναρκωτικών, με αποτέλεσμα να διευκολύνει 

σημαντικά την πρόληψη και καταστολή των αδικημάτων περί τα 

ναρκωτικά.   
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Α1.2 Οργανόγραμμα Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. 
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Α1.3 Πρόεδρος, Τακτικά και Αναπληρωματικά Μέλη του Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π.:  
 

ΚΟΥΜΠΟΥΛΑΣ Παναγιώτης, Ταξίαρχος, Διευθυντής της Δ/νσης Δημόσιας 

Ασφάλειας του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας, Πρόεδρος.  

ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ Γεώργιος, Αστυνομικός Διευθυντής, Αναπληρωτής Διευθυντής 

της Δ/νσης Δημόσιας Ασφάλειας του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας, Αναπληρωτής 

Πρόεδρος. 

Αικατερίνη ΦΙΟΛΙΤΑΚΗ, ΠΕ/Β΄ Τελωνειακός, Προϊσταμένη της Δ/νσης Στρατηγικής 

Τελωνειακών Ελέγχων και Παραβάσεων της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Εσόδων / 

Γενική Δ/νση Τελωνείων και Ε.Φ.Κ., Τακτικό μέλος  

Αγγελική ΜΑΤΣΟΥΚΑ, ΠΕ/Β΄ Τελωνειακός, Προϊσταμένη του Β΄ Τμήματος Επιβολής 

της Νομοθεσίας περί Ναρκωτικών, Ειδών υπό Περιορισμό & Μέσων Ελέγχου της Δ/νσης 

Στρατηγικής Τελωνειακών Ελέγχων και Παραβάσεων της Γενικής Γραμματείας 

Δημοσίων Εσόδων / Γενική Δ/νση Τελωνείων και Ε.Φ.Κ., Αναπληρωματικό μέλος. 

Αντιπλοίαρχος Λ.Σ. ΕΥΑΓΓΕΛΙΔΗΣ Σπυρίδων, Διευθυντής της Δ/νσης Δίωξης 

Ναρκωτικών & Λαθρεμπορίου του Αρχηγείου Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής 

Ακτοφυλακής, Τακτικό μέλος. 

Αντιπλοίαρχος Λ.Σ. ΣΜΑΡΙΑΝΑΚΗΣ Εμμανουήλ, Προϊστάμενος του Τμήματος 

Δίωξης Ναρκωτικών της Δ/νσης Δίωξης Ναρκωτικών & Λαθρεμπορίου του Αρχηγείου 

Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής, Αναπληρωματικό μέλος. 

ΔΑΝΑΜΠΑΣΗΣ Λουκάς, ΤΕ/Γ΄ Τελωνειακός, Προϊστάμενος του Τμήματος Ερευνών 

Ναρκωτικών, Όπλων & Λοιπών Ελεγχόμενων Προϊόντων της Περιφερειακής 

Διεύθυνσης Σ.Δ.Ο.Ε. Αττικής – Αιγαίου, Τακτικό μέλος. 

ΠΟΓΚΑ Μαρία, Τελωνειακός Υπάλληλός, του Τμήματος Ερευνών Ναρκωτικών, Όπλων 

& Λοιπών Ελεγχόμενων Προϊόντων της Περιφερειακής Διεύθυνσης Σ.Δ.Ο.Ε. Αττικής – 

Αιγαίου, Αναπληρωματικό μέλος. 
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Α1.4 Το Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. και οι ελεγχόμενες παραδόσεις 
  

 Η διενέργεια ελεγχόμενων παραδόσεων2 ναρκωτικών, καταδεικνύει τον τρόπο με 

τον οποίο το Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. συντονίζει αποτελεσματικά τη συνεργασία των 

Διωκτικών με τις Δικαστικές Αρχές, αντιμετωπίζοντας τα όποια εμπόδια προκύπτουν 

από τα υποβαλλόμενα αιτήματα των Ελληνικών αλλά και των αλλοδαπών Αρχών. 

Το Σ.Ο.Δ.Ν. - Ε.Μ.Π. έχει τον έλεγχο και την ευθύνη της πραγματοποιούμενης 

μεταφοράς καθ’ όλη τη διάρκειά της από την είσοδο μέχρι την έξοδο των ναρκωτικών 

από τη χώρα. Συγκεκριμένα οι αιτήσεις αλλοδαπών Αρχών, για ελεγχόμενη παράδοση 

ναρκωτικών, υποβάλλονται με κάθε μέσο μετάδοσης, αλλά πάντως εγγράφως, μέσω 

των επίσημων καναλιών προς το Όργανο, το οποίο αφού ελέγξει το νομότυπο της 

αίτησης, αναφέρει αμέσως στον Εισαγγελέα Εφετών Αθηνών με εμπιστευτικό έγγραφό 

του, στο οποίο επισυνάπτεται το έγγραφο που περιέχει την αίτηση. 

  Εφόσον η αιτηθείσα Αλλοδαπή ή Ημεδαπή Αρχή, που υποβάλλει το αίτημα, 

εγγυάται τον έλεγχο της μεταφοράς και τη σύλληψη των ενεχομένων στην υπόθεση 

προσώπων ο Εισαγγελέας Εφετών Αθηνών εγκρίνει το σχετικό αίτημα.  

Το Συντονιστικό Όργανο μπορεί να ανταποκριθεί στα αιτήματα για την 

πραγματοποίηση ελεγχόμενων μεταφορών καθ’ όλη τη διάρκεια του 24ώρου καθώς και 

τις Επίσημες Αργίες. 

Α1.5 Το Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. και οι συνεργαζόμενες Υπηρεσίες του 
Ελληνικού Κράτους 

Στο πλαίσιο της διαρκούς επικαιροποίησης της αποστολής του Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. 

και των απαιτήσεων στις οποίες αυτό καλείται να ανταποκριθεί, το Όργανο 

συνεργάζεται και με τις παρακάτω Υπηρεσίες οι οποίες εμπλέκονται, εμμέσως ή αμέσως, 

καθ’ οιονδήποτε τρόπο στη καταπολέμηση κάθε μορφής και είδους ναρκωτικής ουσίας: 

• Εθνικός Συντονιστής για την Αντιμετώπιση των Ναρκωτικών  

                                           
2 Σύμφωνα με το ν. 1990/1991 (ΦΕΚ 193 Α) με τον οποίο κυρώνεται η Σύμβαση Ηνωμένων Εθνών κατά 
της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών φαρμάκων και ψυχότροπων ουσιών, που υπογράφηκε στη Βιέννη 
στις 20/12/1988, «Ελεγχόμενη παράδοση» είναι η τεχνική σύμφωνα με την οποία επιτρέπεται η μεταφορά 
παρανόμων ή ύποπτων αποστολών εμπορευμάτων, ναρκωτικών φαρμάκων, ψυχοτρόπων ουσιών, ουσιών 
που αναφέρονται στον Πίνακα Ι και τον Πίνακα ΙΙ που είναι προσαρτημένοι στην Σύμβαση Ηνωμένων 
Εθνών κατά της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών φαρμάκων και ψυχοτρόπων ουσιών (Βιέννη 20-12-
1988) ή υποκατάστατων ουσιών τους, δια ή μέσα στην περιοχή μιας ή περισσοτέρων χωρών, εν γνώσει και 
υπό την επίβλεψη των αρμόδιων αρχών τους, με σκοπό την εξακρίβωση της ταυτότητας προσώπων 
αναμεμειγμένων στη διάπραξη εγκλημάτων που θεσπίστηκαν σύμφωνα με το άρθρο 3 της παρ. 1 της 
προαναφερομένης Σύμβασης.  
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• Γενικό Χημείο του Κράτους ( Γ.Χ.Κ. )  

• Εργαστήριο Ιατροδικαστικής Και Τοξικολογίας Ιατρικής Σχολής Πανεπιστημίου 

Αθηνών  

• Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης και Πληροφόρησης για τα Ναρκωτικά (ΕΚΤΕΠΝ) 

• Εθνικός Οργανισμός Φαρμάκων (ΕΟΦ) 

 

Α1.6 O ρόλος του Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π. στη διεθνή συνεργασία 
 

Το Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π., ως συνδετικός κρίκος των τεσσάρων Διωκτικών Αρχών, 

συμβάλλει: 

 στην ενδυνάμωση της διεθνούς συνεργασίας, με την άμεση ανταπόκριση της χώρας 

μας στα αιτήματα των αλλοδαπών Αρχών που του διαβιβάζονται είτε μέσω των 

επίσημων διεθνών καναλιών (INTERPOL, EUROPOL, SELEC, SIRENE), είτε 

απευθείας, στην ενίσχυση της ροής πληροφοριών, 

 στη διάδοση βέλτιστων πρακτικών καταπολέμησης αναφορικά με τη διεθνή 

διακίνηση ναρκωτικών ουσιών, 

 στην πραγματοποίηση διεθνών επιχειρήσεων με τη τεχνική της ελεγχόμενης 

παράδοσης.  

Επιπλέον, το Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π. συμβάλλει στην υπηρεσιακή ενημέρωση και 

«επιχειρησιακή δραστηριότητα» των τεσσάρων Διωκτικών Αρχών, διοχετεύοντας προς 

εκείνες πληροφορίες αναφορικά με τον τρόπο δράσης και το εξειδικευμένο modus 

operandi που ακολουθείται στην αλλοδαπή, κατόπιν προσεκτικής μελέτης και 

αξιολόγησης, έτσι ώστε οι Εθνικές Αρχές της χώρας να είναι σε θέση να 

ανταποκρίνονται άμεσα στην καταπολέμηση των νέων εγκληματικών μεθόδων και 

τεχνικών που αναπτύσσονται σε παγκόσμιο επίπεδο.  

Α1.7 Σημεία Επαφής Σ.Ο.Δ.Ν.- Ε.Μ.Π.  
 

Εκτός από το Όργανο Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. έχουν δημιουργηθεί 14 Σημεία Επαφής 

σε ισάριθμα γεωγραφικά σημεία της χώρας που υπάγονται σε 13 διοικητικές 

περιφέρειες (στην περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου συστήθηκαν δύο σημεία επαφής 

λαμβάνοντας υπόψη τις γεωγραφικές ιδιαιτερότητές της).  

Τα Σημεία αυτά έχουν τις εξής αρμοδιότητες σε τοπικό επίπεδο: 

 Ανταλλαγή και αμοιβαία κοινοποίηση πληροφοριών.  

 Ανταλλαγή στοιχείων για τις μεθόδους των λαθρεμπόρων ναρκωτικών.  
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 Ανταλλαγή πληροφοριών για την εφαρμογή τεχνικών ανάλυσης κινδύνου. 

 Μέριμνα για την ανάπτυξη διαπροσωπικών σχέσεων με στόχο τη βελτιστοποίηση 

της υπηρεσιακής απόδοσης.  

 Μέριμνα για την έκδοση κοινών δελτίων τύπου και 

 Συγκρότηση σε συνεργασία με το Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π. και τις Κεντρικές Υπηρεσίες 

των συναρμόδιων Υπουργείων, ειδικών κοινών ad hoc ομάδων (Ελληνικής 

Αστυνομίας, Τελωνείων, Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής, 

Σ.Δ.Ο.Ε.) για την συλλογή στοιχείων, την αστυνομική έρευνα και δράση.  

Τα 14 Σημεία Επαφής είναι τα εξής:  

• Αθήνα - Περιφέρεια Αττικής 

• Αλεξανδρούπολη - Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

• Βόλος - Περιφέρεια Θεσσαλίας 

• Ηγουμενίτσα - Περιφέρεια Ηπείρου 

• Ηράκλειο - Περιφέρεια Κρήτης 

• Θεσσαλονίκη - Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 

• Καλαμάτα - Περιφέρεια Πελοποννήσου 

• Κέρκυρα - Περιφέρεια Ιόνιων Νήσων 

• Κοζάνη - Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας 

• Μυτιλήνη - Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου 

• Πάτρα - Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας 

• Ρόδος - Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου 

• Σύρος - Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου 

• Χαλκίδα - Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 

 

Α.2 Εθνική Νομοθεσία για τα Ναρκωτικά 
 

Η Ελληνική πολιτεία, καταδεικνύοντας το έμπρακτο ενδιαφέρον της, έχει 

θεσπίσει ένα πλέγμα νόμων κατά της μάστιγας των ναρκωτικών, με στόχο την 

αποτελεσματική προστασία του κοινωνικού συνόλου αλλά και την αντιμετώπιση του 

προβλήματος. Η εκσυγχρονισμένη ελληνική νομοθεσία στόχο έχει να αντεπεξέλθει στις 

πραγματικές εξελίξεις στο διεθνή και στον εγχώριο ορίζοντα. Γι’ αυτό και ελήφθησαν 

σοβαρότατα υπόψη τα εξής:  

• Η ανάπτυξη των διακρατικών σχέσεων, της τεχνολογίας και των επικοινωνιών, 

ενίσχυσε τις δυνατότητες και δραστηριότητες του οργανωμένου εγκλήματος. 
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• Ορισμένες ναρκωτικές ουσίες συνδέθηκαν με την ψυχαγωγία των νέων, πράγμα που 

συντέλεσε στην ευρύτερη διάδοσή τους. 

• Η προληπτική πολιτική, ιδίως στην καταπολέμηση της προσφοράς, δεν είχε 

ικανοποιητικά αποτελέσματα. Παρατηρήθηκε ότι μόνο η εφαρμογή συνδυασμένης 

πολιτικής κατά της προσφοράς και της ζήτησης ναρκωτικών έχει αποτελέσματα.  

  Οι σημαντικότεροι νόμοι  και αποφάσεις είναι οι εξής:  

Ο ν. 4360/29-01-2016 (ΦΕΚ 9 Α΄), «Ενσωμάτωση στην εθνική 

νομοθεσία: της Οδηγίας 2011/99/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου, της 13ης Δεκεμβρίου 2011, περί της ευρωπαϊκής εντολής 

προστασίας, της απόφασης – πλαίσιο 2009/315/ΔΕΥ του Συμβουλίου της 

26ης Φεβρουαρίου 2009 «Σχετικά με τη διοργάνωση και το περιεχόμενο της 

ανταλλαγής πληροφοριών που προέρχονται από το ποινικό μητρώο μεταξύ 

των κρατών − μελών» και της απόφασης 2009/316/ΔΕΥ του Συμβουλίου της 

6ης Απριλίου 2009 «Σχετικά με τη δημιουργία του Ευρωπαϊκού Συστήματος 

Πληροφοριών Ποινικού Μητρώου (ECRIS) κατ’ εφαρμογή του άρθρου 11 της 

απόφασης – πλαισίου 2009/315/ΔΕΥ». 

Στο Α’ μέρος του Νόμου οι διατάξεις των άρθρων 1 έως 18 ρυθμίζουν: α) την 

αναγνώριση στην Ελλάδα μίας ευρωπαϊκής εντολής προστασίας που εκδόθηκε σε άλλο 

κράτος − μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία διατάσσει μέτρα προστασίας ενός 

προσώπου από εγκληματική ενέργεια που επιχειρείται από άλλο πρόσωπο και που 

μπορεί να θέσει σε κίνδυνο τη ζωή ή τη σωματική και ψυχική ακεραιότητα ή την 

αξιοπρέπεια ή την προσωπική ελευθερία ή τη γενετήσια ακεραιότητα του απειλούμενου 

προσώπου και  β) την αίτηση αναγνώρισης και εκτέλεσης αντίστοιχης εντολής που 

απευθύνει η Ελλάδα σε άλλο κράτος − μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Στο Β’ μέρος του Νόμου, οι διατάξεις των άρθρων 19 έως 32 ρυθμίζουν: α) τους 

κανόνες βάσει των οποίων διαβιβάζονται τα στοιχεία της καταδίκης ενός υπηκόου 

άλλου κράτους − μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο κράτος − μέλος της ιθαγένειάς 

του, β) τις υποχρεώσεις διατήρησης των πληροφοριών αυτών και τη διευκρίνιση των 

μεθόδων που πρέπει να ακολουθούνται όταν υποβάλλονται αιτήσεις για πληροφορίες 

ποινικού μητρώου και γ) την εφαρμογή του «Ευρωπαϊκού Συστήματος Πληροφοριών 

Ποινικού Μητρώου» (ECRIS)» για την ηλεκτρονική ανταλλαγή πληροφοριών ποινικού 

μητρώου με άλλα κράτη − μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ο ν. 4139/20-03-2013 (ΦΕΚ 74 Α΄), «Νόμος περί εξαρτησιογόνων 

ουσιών και άλλες διατάξεις». Σκοπός του νόμου είναι η αυστηρότερη καταστολή 
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των βαρύτερων και οργανωμένων μορφών διακίνησης -με προσεκτικό διαχωρισμό τους 

από τις ελαφρότερες- και γενικότερα η διάκριση και διαβάθμιση των σχετικών 

εγκλημάτων, ώστε να αποφεύγονται οι δυσανάλογα βαριές ή ευνοϊκές μεταχειρίσεις. 

Επιπρόσθετα, διατηρείται η ποινικοποίηση τόσο της χρήσης ναρκωτικών ουσιών όσο και 

των υποστηρικτικών αυτής πράξεων (κατοχή και με οποιονδήποτε τρόπο προμήθεια 

προς ίδια χρήση), ενώ παράλληλα προκρίνεται ως καταλληλότερη η ουσιαστική 

εφαρμογή μέτρων απεξάρτησης (σωματικής και ψυχολογικής) αντί του εγκλεισμού στις 

κοινές συνθήκες φυλάκισης. Ταυτόχρονα, επιχειρείται η συστηματοποίηση των 

ρυθμίσεων που αφορούν τα όργανα σχεδιασμού, απόφασης και εποπτείας εφαρμογής 

του Εθνικού Σχεδίου Δράσης και των συναφών προγραμμάτων για τα ναρκωτικά.  

Περαιτέρω, ο ν. 4139/2013  επιφέρει ορισμένες τροποποιήσεις σχετικά με τη 

διαδικασία της προανάκρισης, τα καθήκοντα των αρμόδιων για τη δίωξη ναρκωτικών 

ελεγκτικών οργάνων, τη δήμευση και κατάσχεση των ναρκωτικών ουσιών και συναφών 

αντικειμένων, τη διάθεσή τους για εκπαιδευτικούς σκοπούς και τέλος τη διάθεση των 

εσόδων από τις επιβληθείσες χρηματικές ποινές. 

Ο ν. 3459/2006 (ΦΕΚ 103 Α΄) «Κώδικας Νόμων για τα Ναρκωτικά 

(Κ.Ν.Ν.)», ο οποίος αποτυπώνει την κωδικοποίηση όλης της νομοθεσίας της σχετικής 

με τα ναρκωτικά από την εισαγωγή του ν. 1729 του 1987. Με τον νόμο αυτό 

ρυθμίζεται πλέον η ύλη με μεγαλύτερη συστηματικότητα, τάξη και καθαρότητα, έτσι 

ώστε ο εφαρμοστής του νόμου να έχει άμεση εποπτεία της διάσπαρτης –παλαιοτέρα- 

νομοθεσίας. Πρόκειται για ένα νομοθετικό εγχείρημα- σταθμό στη μακρά ιστορία της 

περί των ναρκωτικών νομοθεσίας στη Χώρα μας, που περιλαμβάνει τρία βασικά 

νομοθετήματα από το 1950 μέχρι σήμερα και αλλεπάλληλες νομοθετικές μεταβολές και 

τροποποιήσεις, ιδιαίτερα από το 1987 και μετά.  

Η Κοινή  Απόφαση, με  Αριθ. 1750/39224 (ΦΕΚ Β΄ Αρ. Φύλλου 929/ 06-

04-2016) των Υπουργών, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, και 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, «Καθορισμός των αναγκαίων 

συμπληρωματικών μέτρων για την εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 

1307/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (EE L 347 της 

20.12.2013, σ. 608), και των Κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 809/2014 (EE L 227 της 

31.7.2014, σ. 69) και 639/2014 (EE L 181 της 20.6.2014, σ. 1) της Επιτροπής, 

σχετικά με τους όρους και τις προϋποθέσεις καλλιέργειας των ποικιλιών 

κάνναβης του είδους Cannabis sativa L με περιεκτικότητα σε 

τετραϋδροκανναβινόλη μέχρι 0,2%, για τη χορήγηση της βασικής ενίσχυσης». 
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Με την απόφαση αυτή η χώρα  μας καθιερώνει σύστημα προέγκρισης για την 

καλλιέργεια της κλωστικής κάνναβης. 

Η Κοινή  Απόφαση, με  Αριθ. 83509 (ΦΕΚ Β΄ Αρ. Φύλλου 2928/                

31-12-2015) των Υπουργών Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, 

Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Οικονομικών, Υποδομών, 

Μεταφορών και Δικτύων  και Ναυτιλίας και Νησιώτικης πολιτικής,  με την οποία 

καθορίζεται η  διαδικασία: α) Έκδοσης των στοιχείων συγκάλυψης των ελεγκτικών 

οργάνων ή των ιδιωτών, οι οποίοι με σκοπό την ανακάλυψη ή τη σύλληψη προσώπου 

που διαπράττει αδικήματα των άρθρων 20, 22 και 23 του ν.4139/2013, δρουν ως 

αγοραστές ή μεσολαβητές ή μεταφορείς ή φύλακες ναρκωτικών ουσιών ή με άλλους 

τρόπους που δεν δημιουργούν ούτε επιτείνουν κινδύνους για τρίτα πρόσωπα, β) 

Έγκρισης της διενέργειας  συναλλαγών εκ μέρους τους με αυτά τα στοιχεία και γ) 

Έγκρισης της διάθεσης των χρηματικών ποσών  που απαιτούνται για τις ανάγκες της 

συγκαλυμμένης δράσης τους. 

Η Απόφαση του Πρωθυπουργού  με Αριθ.  Υ 485 (ΦΕΚ Β 2094 / 31 -07-2014),  

«Συγκρότηση Διυπουργικής Επιτροπής για το Εθνικό Σχέδιο Δράσης κατά των 

Ναρκωτικών».  Η Διυπουργική Επιτροπή συγκροτήθηκε για την υλοποίηση του 

Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τα ναρκωτικά και αποτελείται από τον Πρωθυπουργό, τον 

Πρόεδρο της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής και τους 

υπουργούς Εξωτερικών, Οικονομικών, Εθνικής Άμυνας, Εσωτερικών, Παιδείας και 

Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και Αθλητισμού, Υγείας, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης 

και Πρόνοιας, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Δημόσιας Τάξης 

και Προστασίας του Πολίτη και Ναυτιλίας και Αιγαίου. Στη Διυπουργική Επιτροπή 

προεδρεύει ο Πρωθυπουργός και παρίσταται ο Εθνικός Συντονιστής για την 

Αντιμετώπιση των Ναρκωτικών.  
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Κεφάλαιο Β΄- ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ 

Β1. Η διάσταση του φαινομένου σε παγκόσμιο επίπεδο 

Η παράνομη διακίνηση ναρκωτικών και το διεθνές οργανωμένο έγκλημα 

αποτελούν μείζον παγκόσμιο πρόβλημα. Τα ναρκωτικά συνιστούν μια σοβαρή, 

μακροχρόνια και δυσθεράπευτη πληγή της παγκόσμιας κοινωνίας.  

 

 Το οργανωμένο έγκλημα έχει αυξηθεί δραματικά τα τελευταία χρόνια, καθώς 

προσαρμόζεται γρήγορα στις νέες συνθήκες, ώστε να αντιμετωπίζει αποτελεσματικά τα 

νέα μέτρα εναντίον του. Με κύριο όπλο την μεγάλη οικονομική ισχύ, οι εγκληματικές 

οργανώσεις εκμεταλλεύονται τις ευκαιρίες που τους παρέχει η διαφθορά και η 

διαπλοκή. Έτσι αποκτούν σημαντικές διασυνδέσεις στα υψηλότερα επίπεδα των 

κρατικών μηχανισμών, προϋπόθεση για την δημιουργία των απαραίτητων για αυτές 

συνθηκών. Επιπρόσθετα μεταχειρίζονται πολύ βίαιες πρακτικές προκειμένου να 

ελέγξουν τα μέλη τους και να αντιμετωπίσουν τις Αρχές Επιβολής του Νόμου, καθώς 

και αντίπαλες οργανώσεις.  

Σύμμαχος των οργανωμένων κυκλωμάτων διακίνησης ναρκωτικών είναι επίσης η 

ελεύθερη κίνηση ανθρώπων, κεφαλαίων και επιχειρήσεων, οι νέες τεχνολογίες, το 

διαδίκτυο και η κατάργηση των ελέγχων στα σύνορα. Συχνά δρουν μέσω “κανονικών” 

οδών και νομιμοποιούν / «ξεπλένουν» τα κέρδη τους μέσω των διεθνών τραπεζικών 

πρακτικών, συστήνοντας νόμιμες επιχειρήσεις στις οποίες επενδύουν τα κέρδη τους. 
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Η διακίνηση ναρκωτικών, όντας μια από τις κυριότερες δράσεις του διεθνικού 

οργανωμένου εγκλήματος, βρίσκεται σε διασύνδεση και με άλλες εγκληματικές 

δραστηριότητες. Η διασύνδεση αυτή δεν έχει μόνο την μορφή παράλληλων παράνομων 

δραστηριοτήτων. Η χρηματοδότηση  - μεταξύ άλλων -  τρομοκρατικών ομάδων, έχει 

προκαλέσει, σύμφωνα με αξιωματούχους, αποσταθεροποιητικές συνέπειες στις χώρες 

τους, ανασφάλεια και αποδυνάμωση των κρατικών και κοινωνικών δομών. 

Το ζήτημα της διακίνησης ναρκωτικών πέραν των τεράστιων οικονομικών και  

πολιτικών διαστάσεων, έχει και άλλες πτυχές. Σύμφωνα με ερευνητές ιστορικούς, η 

χρήση ναρκωτικών ουσιών (Pervitin) κατά την διάρκεια του Β’ Παγκόσμιου Πολέμου 

από το γερμανικό στρατό, ήταν μια πραγματικότητα προκειμένου να καταπολεμηθεί η 

κόπωση των στρατιωτών που πολεμούσαν στο μέτωπο. Σήμερα σύμφωνα με ανοιχτές 

πηγές, τρομοκρατικές οργανώσεις που δρουν σε όλο τον κόσμο με την βάση τους να 

βρίσκεται στη Μέση Ανατολή  (π.χ. τζιχαντιστές του Ισλαμικού Κράτους) προμηθεύουν 

τους «μαχητές» τους με ναρκωτικές ουσίες και ειδικότερα με ένα φτηνό συνθετικό 

ναρκωτικό (CAPTAGON), το οποίο δρα διεγερτικά, τους βοηθά να νικούν τον φόβο, την 

κούραση και τον πόνο. Η πλαστή ευφορία που προκαλεί, πιθανόν εξηγεί εν μέρει πώς 

αυτοί οι άνθρωποι εκτελούν τόσο στυγερά εγκλήματα χωρίς δισταγμό. Παράλληλα, η 

πώληση του αποφέρει σημαντικά κέρδη για αυτές τις οργανώσεις καθώς το κόστος 

παρασκευής του είναι εξαιρετικά μικρό. Τα παραπάνω επιβεβαιώνονται από τις 

κατασχέσεις χιλιάδων χαπιών που πραγματοποιήθηκαν από τις αστυνομικές Αρχές 

χωρών που βρίσκονται κοντά στις περιοχές αυτές (Κουβέιτ, Ιορδανία, Τουρκία και 

Αίγυπτο). Ειδικότερα, σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία των τουρκικών Αρχών, οι 

κατασχέσεις CAPTAGON για το έτος 2015 στην Τουρκία πλησίασε τα 14 εκατομμύρια 

χάπια, παρουσιάζοντας αύξηση 5546% σε σχέση με το προηγούμενο έτος.   
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Β2. Η κατάσταση στην Ελλάδα 
 

Β2.1 Η γεωπολιτική θέση της Ελλάδας 
 

Τα γεωμορφολογικά χαρακτηριστικά της χώρας μας είναι ιδιαίτερα, καθώς 

διαθέτει εκτεταμένη ακτογραμμή που αγγίζει τα 18.000 χιλιόμετρα (περίπου μισό της 

ακτογραμμής της Αφρικής), πολυάριθμα νησιά και βραχονησίδες (περισσότερα από 

9.000), μεγάλο αριθμό αερολιμένων και λιμένων, αλλά και στρατηγική θέση ανάμεσα 

σε τρεις ηπείρους. Τα στοιχεία αυτά την καθιστούν περιοχή ιδιαίτερου ενδιαφέροντος 

και δράσης για τα διεθνή δίκτυα διακίνησης ναρκωτικών ουσιών. Ωστόσο, όπως 

προκύπτει από την μελέτη των υποθέσεων που μας απασχόλησαν, η χώρα μας αποτελεί 

κυρίως «πύλη εισόδου» των ναρκωτικών ουσιών στην ΕΕ. 

Ειδικότερα, η χώρα μας γειτνιάζει με χώρες όπως η Αλβανία και η Τουρκία, όπου 

η δράση εγκληματικών ομάδων είναι ιδιαίτερα έντονη, σε όλες τις μορφές του 

οργανωμένου εγκλήματος, με προεξάρχουσα δραστηριότητα την παράνομη διακίνηση 

ναρκωτικών. Επίσης βρίσκεται πάνω σε έναν από τους κυριότερους δρόμους διακίνησης 

ναρκωτικών, τον λεγόμενο «Βαλκανικό Άξονα», ο οποίος ενώνει τις περιοχές με τη 

μεγαλύτερη παραγωγή οπιούχων στον κόσμο (Μέση Ανατολή και Κεντρική Ασία) με τις 

χώρες της βορειοδυτικής Ευρώπης που καταναλώνουν, κατά κύριο λόγο, τις 

παραγόμενες ναρκωτικές ουσίες. Τέλος, η ύπαρξη πολλών διεθνών λιμένων και 

αερολιμένων στην επικράτειά της, σε συνδυασμό με το γεγονός ότι τα εκτεταμένα 

ελληνικά σύνορα αποτελούν ταυτόχρονα και σύνορα της ΕΕ, ευνοούν την παράνομη 

διακίνηση φορτίων κοκαΐνης, που προέρχονται από χώρες κυρίως της Λατινικής 

Αμερικής. 
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Β2.2 Οργανωμένο Έγκλημα  
 

Οι Διωκτικές Αρχές της χώρας εξάρθρωσαν πλήθος Οργανωμένων Εγκληματικών 

Ομάδων (Ο.Ε.Ο.) που διακίνησαν ναρκωτικές ουσίες. Από την ανάλυση των σχετικών 

υποβλητικών αναφορών που περιλαμβάνουν το άρθρο 187 του Π.Κ. (Εγκληματική 

Οργάνωση) προκύπτουν τα κάτωθι συμπεράσματα ως προς την συνήθη δομή και δράση 

τους: 

• Είναι κατά βάση ιεραρχικά δομημένες με διακριτούς ρόλους και στεγανά. Συνήθως ο 

επικεφαλής αναλαμβάνει την συγκρότησή τους, την οργάνωση, την διεύθυνση και την 

ένταξη των μελών. Η διακίνηση των ναρκωτικών από τα άλλα μέλη της οργάνωσης 

έχει ως βασικό στοιχείο την άμεση ή έμμεση «ωφέλεια» του αρχηγικού μέλους, ο 

οποίος μεθοδεύει τον τρόπο δράσης τους.  

• Εγκληματικές ομάδες συνεργάζονται μεταξύ τους, αναλαμβάνοντας διαφορετικές η 

κάθε μία δραστηριότητες στην αλυσίδα διακίνησης (παραγωγή – συσκευασία – 

μεταφορά – απόκρυψη - διακίνηση).   

• Οι κύριες υπηκοότητες των Μελών των Ο.Ε.Ο. ήταν κατά περίπου 72% ημεδαποί, 

20% υπήκοοι Αλβανίας και 3% Βουλγαρίας. Αντίθετα οι κύριες υπηκοότητες των 

κατηγορούμενων που ενεπλάκησαν έχοντας ηγετικό ρόλο στις Ο.Ε.Ο είναι περίπου 

51% ημεδαποί και 39% υπήκοοι Αλβανίας. Προκύπτει επομένως ότι οι Ελληνικές και 

Αλβανικές Ο.Ε.Ο κυριάρχησαν. Επιπρόσθετα καταδεικνύεται ο ηγετικός ρόλος των 

υπηκόων Αλβανίας σε σχέση με άλλες υπηκοότητες (πλην των Ελλήνων), οι οποίοι 

φέρονται να χρησιμοποιούν ημεδαπούς ως Μέλη. 

• Προκειμένου να συγκαλύψουν την παράνομη δραστηριότητά τους και να μην 

αποκαλυφθούν στις Διωκτικές Αρχές, οι Ο.Ε.Ο χρησιμοποιούν διαδικτυακές εφαρμογές 

επικοινωνίας και τηλεφωνικές συνδέσεις που δεν είναι δηλωμένες στα πραγματικά τους 

στοιχεία, αλλά σε στοιχεία συνήθως ανύπαρκτων αλλοδαπών – ghost phones -, όπως 

υπηκόων Κίνας, Πακιστάν, Μπαγκλαντές, Ινδίας, Ακτής Ελεφαντοστού κ.α. Κατά τις 

συνομιλίες τους χρησιμοποιούν ψευδώνυμα και κωδικοποιημένες εκφράσεις ή 

χρησιμοποιούν τις τηλεφωνικές συνδέσεις συγγενικών τους προσώπων, ενώ 

παράλληλα φροντίζουν να αντικαθιστούν τις τηλεφωνικές συνδέσεις που 

χρησιμοποιούν ανά τακτά χρονικά διαστήματα. 

• Οι εμπλεκόμενοι σε Ο.Ε.Ο διακίνησης κοκαΐνης ήταν περίπου κατά 64% ημεδαποί και 

29% υπήκοοι Αλβανίας. Στο 48% των υποθέσεων ηγετικό στέλεχος ήταν υπήκοος 

Αλβανίας και 40% ημεδαπός. 
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• Οι εμπλεκόμενοι σε Ο.Ε.Ο διακίνησης ηρωίνης ήταν περίπου κατά 77% ημεδαποί, 

17% υπήκοοι Αλβανίας και 5% Βουλγαρίας. Στο 56% των υποθέσεων ηγετικό στέλεχος 

ήταν ημεδαπός και  στο 37% υπήκοος Αλβανίας. 

• Οι εμπλεκόμενοι σε Ο.Ε.Ο. διακίνησης κάνναβης ήταν περίπου κατά 70% ημεδαποί 

και 22% υπήκοοι Αλβανίας. Στο 49% των υποθέσεων ηγετικό στέλεχος ήταν ημεδαπός 

και στο 45% υπήκοος Αλβανίας. 

• Η διακίνηση δεν περιορίστηκε σε ένα είδος ναρκωτικής ουσίας, καθώς σε ποσοστό 

περίπου 47% των υποθέσεων αυτών έχει παρατηρηθεί μεταφορά ή διακίνηση 

περισσότερων.  

• Η δράση τους σε πολλές περιπτώσεις συνδυάστηκε και με άλλες εγκληματικές 

«δραστηριότητες», όπως παραβάσεις νόμου περί όπλων, τελωνειακού κώδικα, κλοπές 

(οχημάτων, δικύκλων, λοιπών αντικειμένων), μαστροπεία, σωματεμπορία, επικίνδυνες 

σωματικές βλάβες, απόπειρα ανθρωποκτονίας, κυκλοφορία παραχαραγμένων 

νομισμάτων, αρχαιοκαπηλία κ.ά. 

• Η εξάρθρωση των Ο.Ε.Ο πραγματοποιήθηκε με τη συμμετοχή κυρίως Υπηρεσιών της 

Αττικής (33%) και της Θεσσαλονίκης (20%). 

Θα πρέπει να διευκρινιστεί ότι σε πολλές υποθέσεις δεν κατέστη δυνατό να 

προκύψει προανακριτικά ότι συμμετείχαν οργανωμένες εγκληματικές ομάδες. Ωστόσο η 

παραγωγή, συσκευασία, μεταφορά, απόκρυψη και διακίνηση ναρκωτικών είναι 

εγκληματικές πράξεις αλληλοσυνδεόμενες που απαιτούν για την διάπραξή τους 

σύμπραξη πολλών ατόμων, οργανωμένων κατάλληλα σε ομάδες. Έτσι, οι Διωκτικές 

Αρχές συνεκτιμούν τα παραπάνω στοιχεία, παράλληλα με τα αναλυτικά στατιστικά 

στοιχεία που παρατίθενται παρακάτω για κάθε ουσία ξεχωριστά. Επιπρόσθετα 

σημαντικές παράμετροι προκειμένου να εξαχθούν τα κατάλληλα συμπεράσματα 

αποτελούν το μέγεθος της κάθε εγκληματικής ομάδας, τα κέρδη που έχει αποκομίσει 

και το σύνολο των ποσοτήτων που έχει διακινήσει.    

Ειδικότερα εξάγονται συμπεράσματα / διαπιστώσεις, ως προς συγκεκριμένες 

κατηγορίες εμπλεκόμενων και περιοχών:  

Β2.2.1 Ο ρόλος εγκλείστων σε Σωφρονιστικά Καταστήματα  
 

Οι Διωκτικές Αρχές αντιμετώπισαν υποθέσεις διακίνησης ναρκωτικών ουσιών 

στις οποίες είχαν ενεργή συμμετοχή έγκλειστοι στα σωφρονιστικά καταστήματα της 

χώρας. Σύμφωνα με τα στοιχεία που προκύπτουν από τις υποβλητικές αναφορές των 

Διωκτικών Αρχών που περιλαμβάνουν το άρθρο 187 του Π.Κ. (Εγκληματική 
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Οργάνωση) σε έξι (6) υποθέσεις ενεπλάκησαν συνολικά έντεκα (11) έγκλειστοι 

σωφρονιστικών καταστημάτων, οι οποίοι σε τέσσερις (4) εξ αυτών των υποθέσεων 

ήταν τα ηγετικά στελέχη [τρεις (3) υπήκοοι Αλβανίας και ένας (1) ημεδαπός].  

Έχει διαπιστωθεί ότι έχουν την δυνατότητα να συντονίζουν, να εποπτεύουν και 

να κατευθύνουν τα μέλη οργανωμένων εγκληματικών ομάδων. Το πλεονέκτημά τους 

έγκειται στο γεγονός ότι διαθέτουν τεχνογνωσία σε θέματα διακίνησης ναρκωτικών, 

κατάλληλες γνωριμίες στο συγκεκριμένο εγκληματικό χώρο και δυνατότητα 

στρατολόγησης διαθέσιμων ατόμων, τα οποία σχετίζονται με τα σωφρονιστικά 

καταστήματα (πρώην κρατούμενοι, κρατούμενοι που τελούν σε άδεια κ.λπ.). 

Εκμεταλλευόμενοι τα παραπάνω στοιχεία, είτε συστήνουν οργανωμένες εγκληματικές 

ομάδες, είτε συμμετέχουν σε αυτές κατέχοντας ακόμα και ηγετικό ρόλο, με σκοπό τη 

διακίνηση ηρωίνης αλλά και άλλων ναρκωτικών ουσιών (κοκαΐνης, κάνναβης κ.α.), 

αποκομίζοντας τεράστια κέρδη.  

 

  

  Επίσης εξακριβώθηκε ότι σε μεμονωμένη υπόθεση η διακίνηση των ναρκωτικών 

ουσιών γινόταν μέσω μεταγόμενων από έτερα καταστήματα κράτησης, που θα 

κατέληγαν στο κατάστημα που ήταν κρατούμενος ο ιθύνων νους. Ο τελευταίος  διέθετε 

τα ναρκωτικά σε έτερους έγκλειστους, χωρίς χρηματικό αντίτιμο, προκειμένου να 

«χαίρει σεβασμού» μεταξύ τους. Τα χρήματα για την αγορά των ουσιών προέρχονταν 

από εκβιαστική είσπραξη ποσών, καθώς η συγκεκριμένη ομάδα παρείχε «προστασία» σε 

πλήθος καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος.  

  Σε άλλη περίπτωση έγκλειστοι φυλακών συντόνισαν διακίνηση μεγάλων 

ποσοτήτων ηρωίνης από την Τουρκία με τη χρήση αυτοκινήτου σε ειδικά 

μετασκευασμένο χώρο (κρύπτη).   
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Β2.2.2 Ο ρόλος των ΡΟΜΑ στη διακίνηση  
 

  Οι οικισμοί / καταυλισμοί όπου διαμένουν πληθυσμοί ΡΟΜΑ αποτελούν συχνά 

εστίες διακίνησης ναρκωτικών ουσιών, κατά κύριο λόγο ηρωίνης και κάνναβης. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που προκύπτουν από τις υποβλητικές αναφορές των 

Διωκτικών Αρχών που περιλαμβάνουν το άρθρο 187 του Π.Κ. (Εγκληματική 

Οργάνωση):  

• επί του συνόλου των Μελών Ο.Ε.Ο. περίπου το 16% ήταν ΡΟΜΑ (ή 22% επί του 

συνόλου των ημεδαπών). Επιπρόσθετα επί του συνόλου των Μελών Ο.Ε.Ο. που είχαν 

ηγετικό ρόλο, περίπου το 10% ήταν ΡΟΜΑ. 

• οι εμπλεκόμενοι σε Ο.Ε.Ο. διακίνησης ηρωίνης ήταν περίπου κατά 77% ημεδαποί 

εκ των οποίων το 43% ήταν ΡΟΜΑ. Στο 56% των υποθέσεων ηγετικό στέλεχος ήταν 

ημεδαπός, εκ των οποίων το 41% ήταν ΡΟΜΑ. 

• επί του συνόλου των εμπλεκομένων σε Ο.Ε.Ο. διακίνησης κάνναβης περίπου το 

10% ήταν ΡΟΜΑ. 

Η συνοχή που τους διακρίνει ως πληθυσμιακή ομάδα, η αλληλεγγύη που 

επιδεικνύουν μεταξύ τους και οι γενικότερες συνθήκες που επικρατούν στους χώρους 

που διαμένουν, δεν επιτρέπουν την απρόσκοπτη παρουσία των Διωκτικών Αρχών, με 

αποτέλεσμα συχνά την μετατροπή τους σε τόπους διακίνησης, αλλά και επεξεργασίας 

των ναρκωτικών ουσιών. 
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Ειδικότερα, η αστυνόμευση στις εν λόγω περιοχές παρουσιάζει συνήθως πολλές 

δυσκολίες καθώς το οδικό δίκτυο τυγχάνει υποτυπώδες έως ανύπαρκτο, ενώ σε πολλές 

περιπτώσεις οι ΡΟΜΑ τοποθετούν εμπόδια (σκουπίδια – μπάζα) κατά μήκος των οδών, 

ή δημιουργούν μεγάλες λακκούβες στο οδόστρωμα. Έτσι, η κίνηση των Υπηρεσιακών 

οχημάτων καθίσταται δυσχερής έως και αδύνατη, ενώ η έλλειψη φωτισμού παρέχει 

κάλυψη και ευκολία διαφυγής. Συχνά, χρησιμοποιούνται ανήλικοι ΡΟΜΑ, οι οποίοι 

τοποθετούνται από τους ενήλικους στις εισόδους των καταυλισμών, με στόχο όταν 

προσεγγίζει τον χώρο κάποιο Υπηρεσιακό όχημα, να εμποδίζουν την διέλευση του και 

παράλληλα να ενημερώνουν για την άφιξη του.  

Επιπρόσθετα, μεταξύ τους υπάρχει αλληλοϋποστήριξη και νιώθουν ασφαλείς 

λόγω του ότι δρουν στην περιοχή τους, δημιουργώντας επεισόδια με τους 

Αστυνομικούς, κυρίως με λιθοβολισμούς. Έτσι, καθίσταται αναγκαία η παρουσία 

ισχυρών αστυνομικών δυνάμεων προκειμένου να διασφαλιστεί η ασφαλής πρόσβαση, 

παραμονή και αποχώρηση τους από τους συγκεκριμένους χώρους.  

                   

Για τους προαναφερόμενους λόγους επιλέγουν συνήθως η διακίνηση να 

πραγματοποιείται εντός των καταυλισμών. 

Θα πρέπει ωστόσο να σημειωθεί ότι τα παραπάνω αποτελούν στοιχεία και 

διαπιστώσεις, που δεν αφορούν στο σύνολο των καταυλισμών και των πληθυσμών 

ΡΟΜΑ στην χώρα μας. 

Β2.2.3 Πανεπιστημιακά Ιδρύματα  
 

Έχει διαπιστωθεί ότι οι χώροι γύρω και μέσα στα Πανεπιστημιακά Ιδρύματα της 

χώρας προσελκύουν το ενδιαφέρον μηχανισμών διακίνησης ναρκωτικών ουσιών. Οι 

έμποροι αλλά και οι χρήστες ναρκωτικών, βρίσκουν πρόσφορο έδαφος και «άνεση 

κινήσεων» στους προστατευόμενους από το άσυλο χώρους.  

Συχνά συστήνονται συμμορίες τα μέλη των οποίων αναλαμβάνουν 

συγκεκριμένους διακριτούς ρόλους. Την εμπορία στους επίδοξους αγοραστές 
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αναλαμβάνει διακινητής, έτερο άτομο συλλέγει τα χρήματα και οι προαναφερόμενοι 

υποστηρίζονται από “τσιλιαδόρους” που επιτηρούν και εποπτεύουν τον χώρο, 

προκειμένου να αποφύγουν πιθανή αστυνομική έρευνα.  

Η Ελληνική Αστυνομία στο πλαίσιο καταπολέμησης της διακίνησης των 

ναρκωτικών στους χώρους γύρω και μέσα από τα Πανεπιστημιακά Ιδρύματα 

πραγματοποίησε στοχευμένες δράσεις με αποτέλεσμα: 

- την σύλληψη δραστών που καλύπτουν όλο το φάσμα παραβατικότητας της 

σχετικής νομοθεσίας (διακίνηση, χρήση κ.λ.π.)  

- και την κατάσχεση σημαντικών ποσοτήτων ναρκωτικών ουσιών (κυρίως 

κάνναβης) 
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Β2.3 ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ  
 

  Κατά τη διάρκεια του 2015 υπεβλήθησαν 33 αιτήματα για διεξαγωγή 

ελεγχόμενης παράδοσης ναρκωτικών ουσιών, από τα οποία τα 11 προέρχονταν από 

αλλοδαπές και τα υπόλοιπα 22 από ημεδαπές Διωκτικές Αρχές.  

  Εξ αυτών επιχειρησιακή εξέλιξη στη Χώρα μας είχαν οι 26 υποθέσεις όπως 

αναλύονται παρακάτω: 

 

Α/Α Ημερομηνία Αιτούσα Αρχή

Είδος/Ποσότητα 
ναρκωτικής ουσίας για 
την οποία αιτήθηκε η 

ελεγχόμενη Παράδοση

Ποσότητα ναρκωτικής 
ουσίας με την οποία 

διενεργήθηκε η 
Ελεγχόμενη Παράδοση

Υπηρεσία που 
ανέλαβε το 

συντονισμό της 
επιχείρησης

Υπηρεσίες που 
συνέδραμαν την 

επιχείρηση

Υπηρεσία που 
κατέσχεσε τα 
ναρκωτικά

Συλληφθέντες
Λοιπές 

κατασχεθείσες 
ποσότητες

1 13/1/2015 ΔΑΑ/ΥΔΝ          20,5 κιλά ηρωίνη ΕΛ.ΑΣ    ΤΕΛΩΝΕΙΑ - 
Σ.Δ.Ο.Ε. ΕΛ.ΑΣ 1 Ελλάδας                                       

1 Πακιστάν

2 19/1/2015
Τελωνείο Αερολιμένα 

"ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ"

46,65 kg ΚΗΑΤ ΕΛ.ΑΣ ΤΕΛΩΝΕΙΑ - 
Σ.Δ.Ο.Ε. ΕΛ.ΑΣ 2 Ελλάδας

62,288 kg ΚΗΑΤ η 
οποία βρέθηκε  την 
21/01/2015, 15,087 

kg KHAT την 
06/02/2015 και 

8,711 kg KHAT την 
18/02/2015

3 6/2/2015 Τελωνείο Αερολιμένα 
"ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ"

8389,9 gr ΚΗΑΤ  με 
ΚΑΘΙΝΗ Σ.Δ.Ο.Ε ΕΛ.ΑΣ. - 

ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1 Γουινέας

4 11/2/2015

Τελωνειακός 
Σύνδεσμος της 

Γαλλίας στα 
Βαλκάνια

480 gr ΚΟΚΑΙΝΗ ΕΛ.ΑΣ ΤΕΛΩΝΕΙΑ - 
Σ.Δ.Ο.Ε. ΕΛ.ΑΣ 1 Αιθιοπίας

5 13/2/2015 Τελωνείο Αερολιμένα 
"ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ"

32.144 gr ΚΗΑΤ με 
ΚΑΘΙΝΗ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ 3 Ρουμανίας                                

1 Σομαλίας

6 3/3/2015 Σ.Δ.Ο.Ε 8.530 kg ΚΗΑΤ Σ.Δ.Ο.Ε ΕΛ.ΑΣ. - 
ΤΕΛΩΝΕΙΑ Σ.Δ.Ο.Ε 1 Ελλάδας                

15.196 kg ΚΗΑΤ η 
οποία βρέθηκε  την 
24/02/2015, 22.800 
gr KHAT η οποία 

βρέθηκε την 
03/03/2015

7 5/3/2015 Κ. Λ. Πειραιά /                    
Δ. Ασφ.    5.120 kr ΚΑΝΝΑΒΗ Λ.Σ. Λ.Σ. 1 Ελλάδας                300 gr ΚΑΝΝΑΒΗ

8 6/3/2015 Τελωνείο Αερολιμένα 
"ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ"    

179,6 γραμμ. 
Ακατέργαστη κάνναβη & 

1,3 γραμμ. Κοκαΐνη
1 Ελλάδας     Ακυρώθηκε

9 26/3/2015 Τελωνείο Αερολιμένα 
"ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ" 117.375 gr ΚΗΑΤ

ΤΕΛΩΝΕΙΑ- 
ΑΡΧΕΣ 

ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ
2 Ρουμανίας

10 1/4/2015 EUROPOL ΗΝ. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟ 400 gr ΚΟΚΑΙΝΗ 143,2 gr ΚΟΚΑΙΝΗ ΕΛ.ΑΣ ΤΕΛΩΝΕΙΑ - 

Σ.Δ.Ο.Ε. ΕΛ.ΑΣ

11 9/4/2015 EUROPOL ΗΝ. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟ 60 gr ΚΟΚΑΙΝΗ 57,2 gr ΚΟΚΑΙΝΗ Σ.Δ.Ο.Ε ΕΛ.ΑΣ. - 

ΤΕΛΩΝΕΙΑ Σ.Δ.Ο.Ε

12 29/5/2015 Τελωνείο Αερολιμένα 
"ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ"   16,1 κιλά KHAT ΤΕΛΩΝΕΙΑ Ακυρώθηκε

13 3/6/2015 ΔΑΘ/ΥΔΝ    
Ποσότητα ναρκωτικών 
ουσιών (400-500 κιλών) 
κοκαΐνης και ηρωίνης

ΕΛ.ΑΣ   ΤΕΛΩΝΕΙΑ - 
Λ.Σ. -  Σ.Δ.Ο.Ε. ΕΛ.ΑΣ   Ακυρώθηκε

14 15/6/2015 Τελωνείο Αερολιμένα 
"ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ" 63,329 κιλά KHAT ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1 Ην.Βασιλείου

15 22/6/2015 Τελωνείο Αερολιμένα 
"ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ"     60 δισκία Αλπραζολάμης Ακυρώθηκε

16 26/6/2015

Γρ. Τελωνειακού 
Συνδέσμου της 

Γαλλίας στη Σόφια 
Βουλγαρίας   

258 γραμμ. Ηρωίνης ΕΛ.ΑΣ        ΤΕΛΩΝΕΙΑ - 
Σ.Δ.Ο.Ε. ΕΛ.ΑΣ  1 Νιγηρίας

17 30/6/2015
Τελωνείο Αερολιμένα 

"ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ"  

7.756,7 γραμμ. 
Ακατέργαστης κάνναβης  Σ.Δ.Ο.Ε.          ΕΛ.ΑΣ- 

ΤΕΛΩΝΕΙΑ  Σ.Δ.Ο.Ε.          

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΔΙΩΞΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ - ΕΘΝΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΕΝΤΩΝ ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΩΝ ΠΑΡΑΔΟΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟ 2015
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18 4/8/2015

Γρ. Τελωνειακού 
Συνδέσμου της 

Γαλλίας στη Σόφια 
Βουλγαρίας  

5.165 γραμμ. Κάνναβης ΕΛ.ΑΣ         ΤΕΛΩΝΕΙΑ - 
Σ.Δ.Ο.Ε. ΕΛ.ΑΣ         

19 4/8/2015 Τελωνείο Αερολιμένα 
"ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ 5.276 γραμμ. Κάνναβης  Σ.Δ.Ο.Ε.         ΕΛ.ΑΣ- 

ΤΕΛΩΝΕΙΑ  Σ.Δ.Ο.Ε.         

20 18/8/2015 Τελωνείο Αερολιμένα 
"ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ"     

7.935 γραμμ. CATHA 
ADULIS

21 2/9/2015 Η.Π.Α.    200 γραμμ. Κοκαϊνης ΕΛ.ΑΣ ΤΕΛΩΝΕΙΑ - 
Σ.Δ.Ο.Ε. ΕΛ.ΑΣ 1 Νιγηρίας

22 7/9/2015 ΣΔΟΕ    208 γρμμ. Ηρωίνης  Σ.Δ.Ο.Ε.  ΕΛ.ΑΣ- 
ΤΕΛΩΝΕΙΑ  Σ.Δ.Ο.Ε.  1 Γκάνας

23 9/9/2015 Τελωνείο Αερολιμένα 
"ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ"     7.688 γραμμ. ΚΗΑΤ  Σ.Δ.Ο.Ε.  

24 11/9/2015 ΣΔΟΕ    206 γρμμ. Ηρωίνης  Σ.Δ.Ο.Ε.  ΕΛ.ΑΣ- 
ΤΕΛΩΝΕΙΑ  Σ.Δ.Ο.Ε.  1 Γκάνας                                       

1 Νιγηρίας

25 17/9/2015   Αρχές Γερμανίας Ηρωίνη ΕΛ.ΑΣ ΤΕΛΩΝΕΙΑ , 
Σ.Δ.Ο.Ε., Λ.Σ. ΕΛ.ΑΣ

26 24/9/2015 Τελωνείο Αερολιμένα 
"ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ"     25 γραμμ. Κάνναβης ΕΛ.ΑΣ ΤΕΛΩΝΕΙΑ - 

Σ.Δ.Ο.Ε. ΕΛ.ΑΣ 1 Η.Π.Α.

27 15/10/2015 EUROPOL (Αρχές 
Ην. Βασιλείου)      1000 γραμμ. Ηρωίνης  Σ.Δ.Ο.Ε.  ΕΛ.ΑΣ- 

ΤΕΛΩΝΕΙΑ  Σ.Δ.Ο.Ε.  

28 20/10/2015 Τελωνείο Αερολιμένα 
"ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ"     10.995 γραμμ. Κάνναβης Αρχές Φινλανδίας Αρχές 

Φινλανδίας
Αρχές 

Φινλανδίας
1 Ελλάδας                                           

1 Άγνωστης

29 21/10/2015 ΣΔΟΕ      542 γραμμ. Κοκαϊνης  Σ.Δ.Ο.Ε.  ΕΛ.ΑΣ- 
ΤΕΛΩΝΕΙΑ  Σ.Δ.Ο.Ε.  1 Νιγηρίας                                             

1 Ζιμπάμπουε

30 14/11/2015

Γρ. Τελωνειακού 
Συνδέσμου της 

Γαλλίας στα 
Βαλκάνια  

230 γραμμ. Κοκαϊνης ΕΛ.ΑΣ ΤΕΛΩΝΕΙΑ - 
Σ.Δ.Ο.Ε. ΕΛ.ΑΣ Ακυρώθηκε

31 2/12/2015 Τελωνείο Αερολιμένα 
"ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ" 31.696 γραμμ. Κάνναβης Αρχές 

Ην.Βασιλείου
Αρχές 

Ην.Βασιλείου Ακυρώθηκε

32 9/12/2015 Λ.Σ. 54 γραμμ. Κάνναβης Λ.Σ. Λ.Σ. 1 Ελλάδας

33 17/12/2015 Τελωνείο Αερολιμένα 
"ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ" 8.463 γραμμ. KHAT Αρχές Ουγγαρίας Αρχές 

Ουγγαρίας Ακυρώθηκε
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Β2.4 Θάνατοι από Ναρκωτικά 
 

Όπως είναι γνωστό, η χρήση των ναρκωτικών και ιδίως των οπιοειδών 

(ηρωίνης), δεν οδηγεί μόνο σε σωματική και διανοητική κατάπτωση, αλλά και στον ίδιο 

το θάνατο.  

Παρά την ύπαρξη πολλών και συχνά πολυέξοδων μεθόδων, η θεραπεία 

παραμένει δύσκολη, και η εξάρτηση από ναρκωτικές ουσίες εξακολουθεί να ενέχει 

σοβαρούς και απρόβλεπτους κινδύνους για τη ζωή. Εκτός από την «υπερβολική δόση», 

που μπορεί να επιφέρει αιφνίδιο θάνατο, οι ουσιοεξαρτημένοι είναι έκθετοι σε μια σειρά 

από αιτίες θανάτου με έμμεση αναγωγή στα ναρκωτικά (μολυσματικές ασθένειες, 

κατάθλιψη - αυτοκτονία, ατυχήματα).  

Παρά την ελαφρώς πτωτική τάση που παρουσιάζουν οι θάνατοι από ναρκωτικά 

στην Ευρώπη και στη xώρα μας, η χρήση, η κατάχρηση ή ο συνδυασμός χρήσης 

διαφορετικών ναρκωτικών ουσιών, εξακολουθούν να είναι από τις κύριες αιτίες 

θανάτου στους νέους ενηλίκους.  

Ορισμοί περιπτώσεων συνδεόμενων με τη χρήση ναρκωτικών και αιφνίδιο 

θάνατο αποτελούν:  

• Θάνατοι κατόπιν εκούσιας ή ακούσιας υπερβολικής δόσης.  

• Θάνατοι ως αποτέλεσμα μακροχρόνιας χρήσης.  

• Θάνατοι λόγω αυτοκτονίας από απόγνωση για τις περιστάσεις της ζωής ή από τις 

συνέπειες του στερητικού συνδρόμου.  

• Θάνατοι λόγω θανατηφόρων ατυχημάτων, τα θύματα των οποίων ήταν υπό την 

επήρεια ναρκωτικών.  

 

Ως αιτίες θανάτου από την χρήση οπιούχων συνήθως αναφέρονται οι:  

• Ενέσιμη χρήση.  

• Μακροχρόνιο ιστορικό εξάρτησης από οπιούχες ουσίες.  

• Παράλληλη χρήση άλλων κατασταλτικών ουσιών.  

• Ποσοστό καθαρότητας της ναρκωτικής ουσίας.  

• Έλλειψη ανοχής μετά από περίοδο αποχής.  

• Χρήση μη ελεγμένων ουσιών.  
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Η διαδικασία συλλογής στοιχείων για τους θανάτους από ναρκωτικά στην χώρα 

μας έχει ανατεθεί στο Τμήμα Ναρκωτικών & Παραβατικότητας Ανηλίκων της 

Διεύθυνσης Δημόσιας Ασφάλειας του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας του 

Υπουργείου Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης. Τα στοιχεία αυτά βασίζονται 

στα αποτελέσματα των ιατροδικαστικών εξετάσεων και των τοξικολογικών αναλύσεων 

που διενεργούνται από τους αρμόδιους φορείς (Εργαστήρια Ιατροδικαστικής και 

Τοξικολογίας των Α.Ε.Ι. και Ιατροδικαστικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Δικαιοσύνης).  

Στους θανάτους αυτούς καταγράφονται μόνο:  

• Οι θάνατοι που οφείλονται άμεσα στη χρήση ναρκωτικών ουσιών.  

• Οι θάνατοι που επέρχονται λίγο μετά τη χρήση των ναρκωτικών ουσιών, στις οποίες 

μπορεί να περιλαμβάνονται οπιούχα, κοκαΐνη, αμφεταμίνες, αλκοόλ και σχετικές ουσίες 

που περιλαμβάνονται στη Διεθνή ταξινόμηση των νόσων της Π.Ο.Υ (Παγκόσμιου 

Οργανισμού Υγείας), διαλυτικές ουσίες και παραισθησιογόνα.  

Λοιποί θάνατοι που ερευνώνται και καταγράφονται όταν ολοκληρωθεί η έρευνα, 

βεβαιώνονται και πιστοποιούνται από τις αρμόδιες Αρχές. 

Μέχρι σήμερα δεν γίνεται ειδική καταγραφή θανάτων που έχουν έμμεση αιτία τα 

ναρκωτικά, όπως θάνατοι από AIDS, ηπατίτιδα, αυτοκτονίες κλπ, για το λόγο αυτό, οι 

θάνατοι που πιο κάτω αναφέρονται σχετίζονται άμεσα με τη χρήση ναρκωτικών.  

Για το έτος 2015 έχουν αναφερθεί 94 θάνατοι από ναρκωτικά και έχουν 

βεβαιωθεί 46. Ερευνώνται 48 θάνατοι που αναφέρθηκαν μέχρι 15-12-2015, καθόσον 

εκκρεμεί βεβαίωση – πιστοποίηση από τις αρμόδιες Αρχές. 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί, απεικονίζονται αναλυτικά στοιχεία για τους 

προαναφερόμενους θανάτους. 
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2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

ΑΝΑΦΕΡΘΕΝΤΕΣ ΘΑΝΑΤΟΙ 248 209 235 153 120 78 75 76 94
242 207 229 151 107 73 66 50 41

6 1 4 11 4 5 10 5
1. Ηλικία

α) μέχρι 19 ετών 3 4 5 5 2 1 1 … 1
β) από 20-29 ετών 110 83 88 52 29 21 12 8 10
γ) από 30 και άνω 129 120 136 94 76 51 53 42 30
2. Φύλο
α) Ανδρες 230 193 202 140 95 66 58 45 37
β) Γυναίκες 12 14 27 11 12 7 8 5 4
3. Υπηκοότητα
α) Ελληνες 216 191 210 142 95 68 60 44 38
β) Αλλοδαποί 26 16 19 9 12 5 6 6 3
4. Περιοχή
α) Αττική 77 48 82 43 47 26 26 20 3
β) Θεσσαλονίκη 81 84 53 43 23 15 18 14 21
γ) Λοιπή Χώρα 84 75 94 65 37 32 22 16 17
5. Οικογενειακή Κατάσταση
α) Αγαμοι 216 175 192 62 58 51 42 35 30
β) Εγγαμοι 15 11 17 8 4 2 4 2 5
γ)  Διαζευγμένοι 5 3 6 2 2 … 1 … 1
δ)  Αγνωστη 6 18 14 79 43 20 19 13 5
6. Γραμματικές Γνώσεις
α) Στοιχειώδους Εκπαίδευσης 133 90 25 19 13 4 7 6 7
β) Μέσης Εκπαίδευσης 86 50 29 10 11 9 10 1 5
γ) Ανωτέρας Εκπαίδευσης …. …. …. …. 1 … 1 … 1
δ) Ανώτατης Εκπαίδευσης 3 3 5 … 1 … … … …
ε) Α γ ν ω σ τ η 20 62 170 122 81 60 48 43 28
στ) Αγράμματοι …. 2 …. …. …. …. …. …. …
7. Επάγγελμα
α)  Άεργοι - Άγνωστο 211 178 193 141 103 72 62 47 39
β) Τεχνίτες-Εργάτες-Οικοδόμοι 15 8 6 3 1 1 1 …. …
γ) Ιδιωτικοί Υπάλληλοι 8 5 13 2 2 …. 1 1 …
δ) Μουσικοί …. …. …. …. …. …. …. …. ….
ε) Ναυτικοί …. 1 1 …. …. …. …. …. ….
στ) Σπουδαστές-Μαθητές 1 2 5 …. …. …. 1 …. ….
ζ) Ιερόδουλες …. …. …. …. …. …. …. …. ….
η) Δημόσιοι Υπάλληλοι …. 1 1 1 …. …. …. 1 ….
θ) Λοιποί - Στρατιωτικοί 7 12 10 4 1 … 1 1 2
8. Είδος Ναρκωτικού
α) Ηρωϊνη - Μορφίνη 231 197 219 134 97 64 55 42 38
γ) Ψυχότροπες Ουσίες 7 5 7 10 6 6 8 4 2
δ) Κοκαϊνη 4 4 3 4 2 3 1 3 1
ε) Κάνναβη … 1 … 3 2 … 2 1 …

***Τα στοιχεία  είναι υπό επεξεργασία 

Στατιστικά στοιχεία θανάτων από ναρκωτικά κατά τα έτη 2007 - 2015

ΒΕΒΑΙΩΘΕΝΤΕΣ ΘΑΝΑΤΟΙ
ΌΧΙ ΑΠΌ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ

Ερευνώνται    (48)   θάνατοι που αναφέρθηκαν μέχρι  15-12-2015

Ερευνώνται    (04)   θάνατοι που αναφέρθηκαν μέχρι  31-12-2013
Ερευνώνται    (16)   θάνατοι που αναφέρθηκαν μέχρι  31-12-2014

Ερευνώνται    (01)   θάνατοι που αναφέρθηκαν μέχρι  31-12-2008
Ερευνώνται    (02)   θάνατοι που αναφέρθηκαν μέχρι  31-12-2009
Ερευνώνται    (02)   θάνατοι που αναφέρθηκαν μέχρι  31-12-2010
Ερευνώνται    (02)   θάνατοι που αναφέρθηκαν μέχρι  31-12-2011
Ερευνώνται    (01)   θάνατοι που αναφέρθηκαν μέχρι  31-12-2012
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Κεφάλαιο Γ΄- ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΤΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ 

  Οι σημαντικότερες ναρκωτικές ουσίες που διακινήθηκαν στη χώρα μας, με βάση 

τις υποθέσεις που απασχόλησαν τις Διωκτικές Αρχές κατά το έτος 2015, ήταν η 

κάνναβη, η ηρωίνη και η κοκαΐνη. Ακολουθεί η στατιστική απεικόνιση / ανάλυση για 

κάθε ουσία, η οποία βασίζεται κατά κύριο λόγο στο σύνολο των αναφορών των 

Διωκτικών Αρχών της χώρας.  

 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΔΙΩΞΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ
ΕΘΝΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ
ΜΙΚΤΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

ΥΠ.ΕΣ.&Δ.Α. Υ.ΝΑ.Ν.Π.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ

ΛΙΜΕΝΙΚΟ ΣΩΜΑ 
- ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΑΚΤΟΦΥΛΑΚΗ

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ

ΣΩΜΑ ΔΙΩΞΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ 
ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ

1. Υποθέσεις 10.513 238 23 8 10.782
2. Κατηγορηθέντα Άτομα 14.396 284 10 14 14.704
3. Κάνναβη

Κατεργασμένη κάνναβη κιλά 323,969 5,934 329,903

Ακατέργαστη κάνναβη κιλά 2.298,876 74,471 91,747 0,586 2.465,680

Τσιγαριλίκια  τεμάχια 1037 14 1.051

Χασισέλαιο        κιλά 38,356 38,356

Σπόροι Ινδικής Κάνναβης τεμάχια 9.495 65 9.560

                     - // -                κιλά 2,604 0,081 2,685

Φυτά                               τεμάχια 43.401 1.304 1.680 46.385
Φυτά Αυτοφυή            τεμάχια 11.522 3015 14.537

4. Οπιούχα

Ηρωίνη -  Μορφίνη κιλά 553,126 11,404 1,083 1,021 566,634

                - / /-                    δόσεις 311 311

Όπιο  ακατέργαστο  κιλά 0,029 0,029

Μεθαδόνη                   κιλά 11,404 0,146 11,550

                - // -                τεμάχια 3.803 3.803

Κωδεϊνη                       τεμάχια 1.233 4 1.237

Φυτά υπνοφόρου μήκωνος τεμάχια 145 145

Fentanyl τεμάχια 25 25

Subutex              τεμάχια 2.312 3 2.315

5. Διεγερτικά 

Kοκαΐνη         κιλά 89,966 10,972 0,001 0,593 101,532

Αμφεταμίνες         κιλά 1,966 1,966

        - // -                   τεμάχια 10 10,000

Μεθαμφεταμίνες  κιλά 0,004 0,004

Κρυστ.Μεθαμφεταμίνη κιλά 0,673 0,673

Έκσταση κ.λ.π.          τεμάχια 163 152 315

MDMA                      κιλά 0,123 0,01 0,133

ΚΗΑΤ                 κιλά 62,288 480,837 8,53 551,655
6. Ψυχότροπες Ουσίες

L.S.D.                                        δόσεις 810 2 812

Durogesic                              τεμάχια 14 14

Παραισθησιογόνα   κιλά 0,240 0,019 0,259

Ηρεμιστικά               κιλά 0,025 0,025

            - //                τεμάχια 63.588 1.146 595 65.329

7. Πρόδρομες ουσίες

8. Διαρρηχθέντα φαρμακεία 17 17

ΠΙΝΑΚΑΣ
 ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΩΝ  ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ  ΟΥΣΙΩΝ  ΕΤΟΥΣ 2015 

ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ

Μονάδα 
Μέτρησης

ΥΠ.ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΣΥΝΟΛΟ
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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΔΙΩΞΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ
ΕΘΝΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ
ΜΙΚΤΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

ΕΤΗ 2010 2011 2012 2013 2014 2015

1. Υποθέσεις 10.426 9.786 10.144 10.461 10.854 10.782

2. Κατηγορηθέντα άτομα 13.588 12.828 13.451 14.138 14.589 14.704

3. Κάνναβη 

α.Κατεργασμένο χασίς(κιλά) 17,648 121,966 44,404 8,110 35,760 329,903

β.Ακατέργαστο χασίς  (κιλά) 7.708,632 13.402,533 22.373,433 20.941,865 19.567,625 2.465,680

γ.Χασισέλαιο  (κιλά) 7,041 0,402 0,676 0,261 5,228 38,356

δ.Φυτά  (τεμ.) 21.607 33.242 34.040 23.008 52.284 60.922

4. Οπιούχα 

 α.Ηρωίνη- Μορφίνη (κιλά) 520,768 340,470 331,143 235,504 2.528,738 566,634

                                     (δόσεις) 372 212 164 134 142 311,000

 β.Όπιο ακατέργαστο (κιλά) 8,552 4,677 1,136 3,137 0,479 0,029

 γ.Μεθαδόνη  (κιλά) 14,336 20,287 13,577 5,087 11,692 11,550

                         (δισκία) 1.092 2.075 1.137 694 53 3.803,000

 δ. Κωδεϊνη (δισκία) 273 1.369 1.155 1.324 1.060 1.237

 ε.Λοιπά οπιούχα (κιλά) 0,001 0,02

                                 (δισκία)

 στ.Φυτά υπν. μήκωνος (τεμ.) 92 170 192 60 144 145

5. Διεγερτικά

α.Kοκαίνη  (κιλά) 221,253 463,42 200,696 706,078 297,221 101,532

Υγρή κοκαΐνη (κιλά) 0,723

Μαύρη κοκαΐνη (κιλά) 5,900

β.Φύλλα κόκας (κιλά) 0,251 5,555

γ.Αμφεταμίνες  (κιλά) 0,008 1,835 0,277 1,175 1,387 1,966

                            (δισκία) 317 321 1

    Μεθαμφεταμίνες (κιλά) 0,008 0,98 0,025 0,001

                                (δισκία)

Κρυστ.Μεθαμφεταμίνη (κιλά) 5,632 0,224 0,972 14,58 4,872 0,673

δ.Έκσταση κ.λ.π. (δισκία) 12.823 70 3.253 34.579 102.299 315

                                   (κιλά) 0,469 0,224 0,394 0,398 9,398

ε.KHAT  (κιλά) 38,486 18,833 67,438 77,149 493,946 551,655

στ. Νεα συνθετικά ναρκωτικά 

Subutex (δισκία) 389 557 1451 1852 1600 2.309
6. Ναρκωτικά φάρμακα

α.Παραισθησιογόνα (δισκία)

                                     (κιλά) 0,259

    L.S.D.  (σταγόνες) 141 2890 104 186 99 810

                  (δισκία)

   Ψιλοκυβίνη      (κιλά) 0,022 0,487 1,119 5,527 0,429

                                 (τεμάχια)

β.Ηρεμιστικά (κιλά) 0,342 0,518 1,651 0,931 0,621 0,025

                       (δισκία) 127.592 64.993 123.377 131.168 49.045 63.588

γ.Βαρβιτουρικά      (κιλά)

                               (δισκία)

7. Πρόδρομες ουσίες

Οξικός Ανυδρίτης (κιλά)

Υδροχλωρική εφεδρίνη (δισκία) 3 7

Ελαιο Σασσάφρου

8. Διαρρηχθέντα φαρμακεία 4 15 21 13 19 17

 ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΙΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ
KATA TA ETH  2010-2014
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Γ1. ΚΑΝΝΑΒΗ 

Γ1.1 Γενικά στοιχεία  

Η κάνναβη παραμένει ένα από τα πιο δημοφιλή ναρκωτικά στην Ευρώπη. Επί του 

συνόλου των ποσοτήτων ναρκωτικών ουσιών που κατάσχονται, περίπου το 80% των 

ποσοτήτων είναι ακατέργαστη ή κατεργασμένη κάνναβη.  

Η Ευρώπη αποτελεί τόπο προορισμού ποσοτήτων προερχόμενων από τις ακτές 

της Βορείου Αφρικής (κυρίως Μαρόκο), αλλά και παραγωγό τόσο εσωτερικής όσο και 

εξωτερικής καλλιέργειας. Οργανωμένες εγκληματικές ομάδες τα μέλη των οποίων 

προέρχονται κατά κύριο λόγο από την Αλβανία, την Ολλανδία, το Βιετνάμ και το 

Μαρόκο έχουν επικρατήσει στην διακίνηση κάνναβης εντός της Ευρώπης. Παράλληλα η 

πώληση κάνναβης στους χρήστες αλλά και σπόρων στους καλλιεργητές, 

πραγματοποιείται όλο και περισσότερο μέσω διαδικτύου (DARK WEB). Οι προερχόμενες 

από Αφρική ποσότητες διακινούνται προς τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες, μέσω των 

χωρών της Μεσογείου, από οργανωμένα εγκληματικά δίκτυα, τα μέλη των οποίων 

προέρχονται κυρίως από το Μαρόκο, τη Συρία και τη Λιβύη. Χρησιμοποιούνται 

εμπορικά πλοία, ενώ οι μεταφερόμενες κατά περίπτωση ποσότητες είναι εξαιρετικά 

μεγάλες (χιλιάδες κιλά). Παρατηρείται επίσης αύξηση των εσωτερικών καλλιεργειών, με 

κύριες παραγωγούς χώρες την Ολλανδία και το Η.Β., όπου έχουν επικρατήσει οι 

Βιετναμέζικες εγκληματικές ομάδες, έναντι των υπολοίπων, καθώς παρουσιάζουν 

ιδιαίτερη προσαρμοστικότητα.  
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Στην περιοχή των Βαλκανίων κυριότερη παραγωγός χώρα κάνναβης είναι η 

Αλβανία, η οποία αποτελεί σημαντικό προμηθευτή των χωρών της Ευρώπης, είτε 

απευθείας από τα βόρεια σύνορά της, είτε μέσω του άξονα Ελλάδας – Ιταλίας. Ωστόσο, 

από το δεύτερο εξάμηνο του 2014 παρουσιάζεται μεγάλη μείωση στις διακινούμενες  

από την Αλβανία ποσότητες κάνναβης, γεγονός που σηματοδότησε σημαντικές αλλαγές 

στην αγορά, στη διακίνηση και την καλλιέργειά της στην χώρα μας. Επισημαίνεται ότι 

ανάλογη μείωση στις κατασχέσεις του έτους 2015, της τάξης του 59%, παρατηρήθηκε 

και από τις Ιταλικές Αρχές.  

Σύμφωνα με στοιχεία των Αλβανικών Διωκτικών Αρχών κατά τη διετία 2014 – 

2015 κατασχέθηκαν περισσότερα από 1,2 εκατομμύρια δενδρύλλια κάνναβης και 

καταστράφηκε η συντριπτική πλειοψηφία των φυτειών που εντοπίστηκαν κατά την 

χαρτογράφηση της χώρας με εναέρια μέσα. Σημαντικό ρόλο σε αυτή την εξέλιξη έπαιξε 

η συνεργασία, σε οικονομικό και επιχειρησιακό επίπεδο με τις  Η.Π.Α., την  ΕΕ και την 

Ιταλία. Οι εξελίξεις αυτές είχαν επισημανθεί στην Έκθεση για το έτος 2014, όταν είχε 

γίνει αναφορά στις επιχειρήσεις που πραγματοποιήθηκαν στο Λαζαράτι της Αλβανίας 

(Ιούνιος 2014). 

 

Γ1.2 Τρόποι απόκρυψης και μέσα διακίνησης (modus operandi)  

Τα μέσα και οι μέθοδοι που χρησιμοποιήθηκαν στη διακίνηση - εισαγωγή 

κάνναβης στην χώρα μας κατά το έτος 2015 ήταν τα ακόλουθα:  

• οχήματα ΙΧΕ, στο χώρο των αποσκευών ή σε ειδικά διαμορφωμένες κρύπτες.  

• φορτηγά οχήματα μέσα σε ειδικά διαμορφωμένες κρύπτες ή στο χώρο του φορτίου. 

• επιβάτες / οδηγοί λεωφορείων οι οποίοι αποκρύπτουν στις αποσκευές τις προς 

μεταφορά ναρκωτικές ουσίες. Η μέθοδος αυτή χρησιμοποιείται για μεταφορά 

μικρότερων ποσοτήτων. 

• ταχύπλοα σκάφη.  

 

Γ1.3 Στατιστική απεικόνιση  

  Η συνολική ποσότητα κάνναβης (κατεργασμένης και ακατέργαστης) που 

κατασχέθηκε στη χώρα μας από τις Αρχές επιβολής του Νόμου το έτος 2015 ήταν 

2.795,583 κιλά, εμφανίζοντας σημαντικότατη μείωση σε σχέση με το έτος 2014 

(85,74%). Οι μεγαλύτερες ποσότητες κατασχέθηκαν από την Ελληνική Αστυνομία. 
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Αξίζει να σημειωθεί ότι όπως προκύπτει από το παρακάτω γράφημα η μείωση 

των κατασχέσεων είχε ως αφετηρία το Β΄ εξάμηνο του 2014.  

 

Μειωμένος εμφανίζεται ο αριθμός των σχετικών υποθέσεων σε σχέση με το έτος 2014 

(15,75%). 
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Ο αριθμός των κατηγορηθέντων ατόμων παρουσίασε, επίσης, μείωση σε σχέση 

με το έτος 2014 (10,83%). 

 

Το ποσοστό της κατασχεμένης κάνναβης από τις Αρχές επιβολής του Νόμου 

προερχόμενης από Αλβανία ήταν περίπου 26%. Ωστόσο πρέπει να διευκρινιστεί ότι για 

μεγάλο αριθμό υποθέσεων δεν προέκυψε η προέλευσή της, αν και πιθανολογείται ότι 

αυτή ήταν αλβανική, καθώς επελήφθησαν γειτονικές Αστυνομικές Αρχές . 
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 Εντός της ελληνικής επικράτειας για το έτος 2015 οι μεγαλύτερες κατασχέσεις 

κάνναβης πραγματοποιήθηκαν από Υπηρεσίες των Περιφερειών Αττικής και Ηπείρου. 

Ωστόσο υπολείπονται κατά πολύ σε σχέση με το προηγούμενο έτος.  
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Γ1.4 Καλλιέργεια Κάνναβης 

Ο συνολικός αριθμός δενδρυλλίων κάνναβης (μη αυτοφυών) που κατασχέθηκε 

στη χώρα μας από τις Αρχές επιβολής του Νόμου το έτος 2015 ήταν 46.385, 

εμφανίζοντας σημαντικότατη αύξηση σε σχέση με το έτος 2014 (227,28 %). Αντίθετα 

μείωση διαπιστώθηκε στις κατασχέσεις αυτοφυών. Ο μεγαλύτερος αριθμός 

κατασχέθηκε από την Ελληνική Αστυνομία 

 

Στο παρακάτω γράφημα αποτυπώνεται η σταδιακή (κατά εξάμηνο) αύξηση των 

κατασχέσεων  δενδρυλλίων κάνναβης (μη αυτοφυή).  
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Αυξημένος εμφανίζεται ο αριθμός των σχετικών υποθέσεων κατασχέσεων (μη 

αυτοφυών) σε σχέση με το έτος 2014 (17,38 %) 

 

 

Αυξημένος, επίσης, εμφανίζεται ο αριθμός των κατηγορηθέντων ατόμων σε 

σχέση με το έτος (8,97 %). 

 

Εντός της ελληνικής επικράτειας για το έτος 2015 οι μεγαλύτερες κατασχέσεις 

δενδρυλλίων κάνναβης πραγματοποιήθηκαν από Υπηρεσίες των Περιφερειών Αττικής, 

Στερεάς Ελλάδας και Πελοποννήσου. 
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Γ1.5 Ανάλυση – Συμπεράσματα 

Το κύριο χαρακτηριστικό στη διακίνηση κάνναβης στη χώρα μας κατά το έτος 

2015 ήταν η αισθητή μείωση στις ποσότητες που κατασχέθηκαν. Αντίθετα, 

παρατηρήθηκε αύξηση των καλλιεργειών ακόμη και μέσα στην Αττική, αλλά και 

μαζικότερη καλλιέργεια της υδροπονικής κάνναβης. Αυξήθηκαν οι κατ' οίκον 

καλλιέργειες περιορισμένου αριθμού δενδρυλλίων, ακόμα και μέσα στις πόλεις, 

(ποσοστό αύξησης +8,5% μέχρι 2 δενδρύλλια), φαινόμενο που δεν αποκλείεται να 

ενταθεί, εφόσον διατηρηθούν οι ίδιες συνθήκες.  

Τα παραπάνω εξηγούνται από τον περιορισμό των ποσοτήτων που εισήχθησαν 

από την Αλβανία. Οι συνθήκες «έλλειψης» που δημιουργηθήκαν οδήγησαν επίσης στην 

αισθητή αύξηση της τιμής στην οποία διατίθεται η ακατέργαστη κάνναβη Αλβανικής 

προέλευσης στη χώρα μας (+136,36%). 

  Από την εξάρθρωση Οργανωμένων Εγκληματικών Ομάδων (Ο.Ε.Ο.) προέκυψε 

ότι οι Ελληνικές και οι Αλβανικές ομάδες κυριάρχησαν στη διακίνηση κάνναβης. 

Ωστόσο έχει παρατηρηθεί ότι σε αρκετές υποθέσεις τα ηγετικά μέλη των Οργανώσεων, 

αποφεύγουν την άμεση συμμετοχή τους στη διακίνηση, με αποτέλεσμα ο εντοπισμός 

και η σύλληψή τους από τις Αρχές Επιβολής του Νόμου να καθίσταται δυσχερής / 

αδύνατος και να εξακολουθούν τις παράνομες δραστηριότητές τους. 

  Κατά την τελευταία τριετία, μόνο ένα μικρό μέρος των εισαγόμενων ποσοτήτων 

διοχετεύθηκε εντός της ελληνικής επικράτειας προς εγχώρια κατανάλωση. Το 

μεγαλύτερο μέρος αποθηκεύτηκε προσωρινά σε χώρους εντός της Ελληνικής 

Επικράτειας, προκειμένου στην συνέχεια να οργανωθεί η εξαγωγή από τη χώρα, με 

μεταφορικές εταιρείες. Οι εγκληματικές ομάδες σε πολλές περιπτώσεις, έχοντας διττό 

σκοπό, αφ’ ενός το «ξέπλυμα χρήματος» και αφ’ ετέρου τη διευκόλυνση των 

εξαγωγών, συστήνουν νομότυπες εξαγωγικές εταιρείες, αποκρύπτοντας έτσι εντός του 

νόμιμου φορτίου τα προς εξαγωγή ναρκωτικά. Έχει παρατηρηθεί η χρησιμοποίηση 

εταιρειών ελληνικών κυρίως συμφερόντων, με έδρα της επιχείρησης άλλη ευρωπαϊκή 

χώρα, όπως η Βουλγαρία και η Κύπρος. 

 Ο κύριος άξονας διακίνησης κάνναβης από την Αλβανία, είναι αυτός που συνδέει 

τη γειτονική χώρα με τα Β.Δ. & Δ. σύνορα της Ελλάδας. Χρησιμοποιήθηκαν ΙΧΕ 

οχήματα και φορτηγά, τα οποία σε αρκετές των περιπτώσεων ακολουθούσαν 

προπομπούς προκειμένου να αποφύγουν τον αστυνομικό έλεγχο. Επιπρόσθετα σε 

αρκετές υποθέσεις οι ποσότητες κάνναβης διακινήθηκαν προς τις ακτές του εν λόγω 

άξονα με ταχύπλοα σκάφη. Σημαντικές επίσης ποσότητες κατασχέθηκαν στην Αττική. 
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 Δεν έχουν εκλείψει οι περιπτώσεις εισαγωγής ποσοτήτων κάνναβης, μέσω 

αφύλακτων διαβάσεων της ελληνοαλβανικής μεθορίου, από  μέλη ομάδων που έχουν 

το ρόλο του μεταφορέα. Η μεθοδολογία δράσης περιλαμβάνει την επιμελή απόκρυψη 

των ναρκωτικών, συνήθως εντός ταξιδιωτικών σάκων, σε δασώδεις, δύσβατες και 

ερημικές περιοχές της Αλβανίας, πλησίον των συνόρων, την εν συνεχεία παραλαβή 

τους από συνεργαζόμενα μέλη και τη μεταφορά τους εντός της Ελλάδας.   

Ποσότητες κάνναβης υδροπονικής καλλιέργειας (SKUNK) εξακολουθούν να 

εισάγονται από χώρες της Δ. Ευρώπης στην Ελλάδα. Η μεταφορά τους γίνεται είτε 

αεροπορικώς (αποσκευές επιβατών) είτε μέσω ταχυδρομείου (δέματα) είτε οδικώς με 

Ι.Χ.Ε. και Φ.Δ.Χ. από χώρες της Δυτική Ευρώπης προς την Ελλάδα.  

  Όσον αφορά την καλλιέργεια κάνναβης στην Ελλάδα, αυτή στόχο έχει να 

καλύψει την εγχώρια ζήτηση. Ωστόσο, σημαντική είναι η αύξηση των μεγάλης 

δυναμικότητας εργαστηρίων παραγωγής κάνναβης υδροπονικής καλλιέργειας, που 

έχουν διασυνδεθεί με εγκληματική δράση Βιετναμέζων υπηκόων, γεγονός που αποτελεί 

Ευρωπαϊκή τάση. Η πλειοψηφία των μεγάλων φυτειών δενδρυλλίων εντοπίστηκαν κατά 

βάση σε δυσπρόσιτες δασικές περιοχές. Ακόμα και στις περιπτώσεις που δεν 

συνελήφθησαν οι δράστες, ήταν εμφανής σε πολλές περιπτώσεις η προηγούμενη 

παρουσία τους στους χώρους αυτούς, καθώς εντοπίστηκαν πρόχειρες κατασκευές 

(ενδιαιτήσεις) τις οποίες χρησιμοποιούσαν κατά τη διάρκεια επόπτευσης ή περιποίησης 

των καλλιεργειών. Επίσης, εξαρθρώθηκαν εγκληματικές ομάδες που χρησιμοποίησαν 

σύγχρονο και πλήρη εξοπλισμό εργαστηρίων – φυτωρίων για την καλλιέργεια 

υδροπονικής κάνναβης, μέσα σε πολυτελείς κατοικίες ή σε πρώην εργοστάσια και 

μονάδες παραγωγής.    

  Αξιοσημείωτη είναι η αύξηση των ποσοτήτων κατεργασμένης κάνναβης που 

κατασχέθηκε κατά το 2015 που έφτασε στο +822,56%, γεγονός που δικαιολογείται 

από την κατάσχεση μεγάλης ποσότητας από Υπηρεσία της ΕΛ.ΑΣ. σε μεμονωμένη 

υπόθεση η οποία περιγράφεται πιο κάτω .  
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Γ1.6 Τιμή κάνναβης 

Η τιμή της κάνναβης στη χώρα μας ποικίλλει ανάλογα με την προέλευση και την 

επεξεργασία της.  

Είδος ναρκωτικού Ελάχιστη 

τιμή  (€) 

Μέγιστη 

τιμή (€) 

Αύξηση/ μείωση 

(σε σχέση με το 

2014) 

Κάνναβη κατεργασμένη (ανά γρ.) 15 35 + 25% 

Κάνναβη ακατέργαστη Ευρωπαϊκής 
Προέλευσης (ανά γρ)  

13 25 + 26,67% 

Κάνναβη ακατέργαστη Αλβανικής 
Προέλευσης (ανά γρ) 

8 18 +136,36% 

Κάνναβη κατεργασμένη (ανά κιλό) 5.000 11.000 + 14,29% 

Κάνναβη ακατέργαστη Ευρωπαϊκής 
Προέλευσης (ανά κιλό)  

5.000 8.000 0 

Κάνναβη ακατέργαστη Ελληνικής 
Προέλευσης (ανά κιλό) 

2.500 4.500 + 32,08% 

Κάνναβη ακατέργαστη Αλβανικής 
Προέλευσης (ανά κιλό) 

2.000 3.000 + 42,86% 
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Γ1.7 Σημαντικές υποθέσεις 

Οι σημαντικότερες υποθέσεις κατάσχεσης κάνναβης (ακατέργαστης & κατεργασμένης)  

και δενδρυλλίων κάνναβης των Διωκτικών Αρχών της χώρας κατά το έτος 2015, με 

κριτήριο την ποσότητα των ναρκωτικών αλλά και ιδιαιτεροτήτων ως προς τον τρόπο 

διακίνησης, είναι οι ακόλουθες: 

i. Την 17-09-2015 στη Βούλα Αττικής εξαρθρώθηκε από αστυνομικούς της ΥΔΝ 

της ΔΑΑ εγκληματική οργάνωση η οποία διακινούσε μεγάλες ποσότητες ναρκωτικών.  

Συνελήφθησαν δύο (2) υπήκοοι Αλβανίας και ένας (1) Ρουμανίας, ενώ κατασχέθηκαν 

282.995 γραμμάρια κατεργασμένης κάνναβης, 41.510 γραμμάρια ακατέργαστης 

κάνναβης (υδροπονικής καλλιέργειας),  1,5 γραμμάριο κοκαΐνης, και 12,8 

γραμμάρια ηρωίνης. Κατασχέθηκαν επίσης μεταξύ άλλων δύο (2) ΙΧΕ οχήματα και μία 

(1) δίκυκλη μοτοσυκλέτα.  

   
 

ii. Την 24-02-2015 σε οργανωμένη αστυνομική επιχείρηση, σε διάφορες περιοχές 

της Αττικής (Πικέρμι, Ν. Πεντέλη, Λαγονήσι, Ν. Χαλκηδόνα, Αχαρνές), εξαρθρώθηκε 

εγκληματική οργάνωση  δραστηριοποιούμενη στην καλλιέργεια φυτειών κάνναβης 

εσωτερικού χώρου (υδροπονική μέθοδος) αποτελούμενη από έξι (6) άτομα (ένας 

ημεδαπός βιετναμέζικης καταγωγής και πέντε υπήκοοι Βιετνάμ). Συνολικά 

κατασχέθηκαν 4.761 δενδρύλλια κάνναβης υδροπονικής καλλιέργειας, 56.830 

γραμμ. φυτικά αποσπασμάτα κάνναβης υδροπονικής καλλιέργειας και 62.200 γραμμ. 

αποξηραμένα φύλλα κάνναβης υδροπονικής καλλιέργειας, το χρηματικό ποσό των 

39.750 €, το χρηματικό ποσό των 600.000 Ντονκ Βιετνάμ, το χρηματικό ποσό των 174 

δολαρίων Η.Π.Α., δεκατρείς (13)  συσκευές κινητής τηλεφωνίας, τέσσερις (4) φορητοί 
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υπολογιστές και ένα (1) tablet, δύο (2) πλαστά διαβατήρια, τρία (3) βιβλιάρια 

καταθέσεων καθώς και πλήρης εξοπλισμός εργαστηρίων-φυτωρίων καλλιέργειας 

δενδρυλλίων κάνναβης (εγκαταστάσεις μετασχηματισμού τάσης ρεύματος, φίλτρα 

αέρα, υγραντήρες, σωλήνες εξαερισμού, φορητοί ψεκαστήρες, τσουβάλια λιπάσματος, 

λάμπες αλογόνου, ανεμιστήρες, σακούλες με διάφορες χημικές ουσίες, «μηχανήματα 

πλαστικά με σωλήνες», γλάστρες και ηλεκτρικός συσκευαστής αεροστεγούς φύλαξης).  

 

iii. Την 14-07-2015 στις περιοχές Κορωπί και Καλύβια Αττικής συνελήφθησαν δύο 

(2) άνδρες (ένας (1) ημεδαπός και ένας (1) υπήκοος Πακιστάν). Συνολικά 

κατασχεθήκαν 1.979 δενδρύλλια κάνναβης υδροπονικής καλλιέργειας, 

ακατέργαστη κάνναβη βάρους -520- γραμμ., σπόροι κάνναβης, το χρηματικό 

ποσό των 1.100 €, πενήντα (50) φυσίγγια των 9mm.  καθώς και πλήρης εξοπλισμός 

εργαστηρίων-φυτωρίων καλλιέργειας δενδρυλλίων κάνναβης (εγκαταστάσεις 

μετασχηματισμού τάσης ρεύματος, φίλτρα αέρα, υγραντήρες, σωλήνες εξαερισμού, 

φορητοί ψεκαστήρες,  λάμπες αλογόνου, ανεμιστήρες, σακούλες με διάφορες χημικές 

ουσίες, «σωλήνες» και ηλεκτρικός συσκευαστής αεροστεγούς φύλαξης). 
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iv. Την 15-10-2015 στο Μαρτίνο Φθιώτιδας εντοπίστηκε από στελέχη του Σ.Δ.Ο.Ε. 

σε συνεργασία με αστυνομικούς της Υ.Δ.Ν. Αττικής, το Τμήμα Δίωξης Ναρκωτικών του 

Αρχηγείου ΛΣ- ΕΛ.ΑΚΤ και τη ΜΥΑ/ΛΣ-ΕΛ.ΑΚΤ, εγκατάσταση υδροπονικής καλλιέργειας 

δενδρυλλίων κάνναβης εντός κτηνοτροφικής μονάδας. Συνελήφθησαν τρεις (3) 

ημεδαποί, ένας (1) υπήκοος Αλβανίας και δύο (2) Κροατίας, ενώ κατασχέθηκαν 1.680 

δενδρύλλια κάνναβης με πλήρη εξοπλισμό εργαστηρίων – φυτωρίων και 586 

γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Η εν λόγω υπόθεση συνδέεται με την από 

14/10/15 στο Ναύπλιο.  

 

  

 

v. Την 14-10-2015 στο Ναύπλιο εντοπίστηκε από αστυνομικούς του Τ.Α. 

Ναυπλίου  φυτεία υδροπονικής καλλιέργειας δενδρυλλίων κάνναβης. Συνελήφθησαν 

δύο (2) υπήκοοι Κροατίας, ενώ κατασχέθηκαν 1.224 δενδρύλλια κάνναβης με πλήρη 

εξοπλισμό εργαστηρίων – φυτωρίων. Η εν λόγω υπόθεση συνδέεται με την από 

15/10/15 στο Μαρτίνο. 
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vi. Την 19-10-2015 στον Αμπελώνα Φιλιατών Θεσπρωτίας κατόπιν καταδίωξης 

συνελήφθη από αστυνομικούς Τ.Δ.Ν Ηγουμενίτσας ένας (1) Αλβανός υπήκοος ο οποίος 

επέβαινε σε ΙΧΕ όχημα προερχόμενος από Αλβανία. Μετά από έλεγχο στο όχημα 

εντοπίστηκαν 130 δέματα με ακατέργαστη κάνναβη συνολικού βάρους 141.184 

γραμμαρίων.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

vii. Την 23-09-2015 σε αγροτοδασική περιοχή του Δήμου Ανατολικής Μάνης 

Λακωνίας, κατασχέθηκαν από αστυνομικούς του Α.Τ. Γυθείου 88.000 γραμμάρια 

ακατέργαστης κάνναβης και 328 δενδρύλλια κάνναβης. Οι δράστες, οι οποίοι είχαν 

περισυλλέξει και αποξηράνει σε προγενέστερο χρόνο μεγάλο αριθμό δενδρυλλίων, δεν 

εντοπίστηκαν. 
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viii. Την 26-10-2015 στη Φλώρινα κατόπιν καταδίωξης συνελήφθησαν από 

αστυνομικούς Τ.Α. Φλώρινας δύο (2) ημεδαποί οι οποίοι επέβαιναν σε δύο (2) ΙΧΕ 

οχήματα προερχόμενοι από Αλβανία. Οι προαναφερόμενοι λειτουργούσαν ως 

προπομποί τρίτου οχήματος, το οποίο ο οδηγός του εγκατέλειψε σε δασική περιοχή της 

Φλώρινας, αφού προηγουμένως είχε απορρίψει στο έδαφος τρεις (3) ταξιδιωτικούς 

σάκους και δυο (2) σακούλες που περιείχαν ακατέργαστη κάνναβη συνολικού βάρους 

85.17 γραμμαρίων. 

 

 

ix. Την 13-11-2015 σε κατ’ οίκον έρευνα στην περιοχή της Πιερίας συνελήφθη 

από αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν. Κατερίνης ένας (1) ημεδαπός και κατασχέθηκε 

ακατέργαστη κάνναβη συνολικού βάρους 59.252,2 γραμμαρίων. Οι ανωτέρω 

ναρκωτικές ουσίες προέρχονταν από δενδρύλλια κάνναβης που καλλιεργούσε ο 

συλληφθείς.  
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x. Την 26-11-2015 στο Μεθοριακό Σταθμό Κακαβιάς συνελήφθη από 

αστυνομικούς Τ.Δ.Ν. Ιωαννίνων σε συνεργασία με το Τελωνείο Κακαβιάς ένας (1) 

υπήκοος Αλβανίας και κατασχέθηκαν 53.850 γραμμάρια  ακατέργαστης κάνναβης τα 

οποία εντοπίστηκαν σε ΙΧΕ όχημα στο οποίο επέβαινε. 

 

   

xi. Την 21-02-2015 στην περιοχή Λωρίδα Σαγιάδας Θεσπρωτίας, κατασχέθηκαν 

από αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν Ηγουμενίτσας τέσσερις ταξιδιωτικοί σάκοι οι οποίοι 

περιείχαν συνολικά 50 δέματα ακατέργαστης κάνναβης συνολικού βάρους 55.842 

γραμμαρίων. Οι σάκοι πάνω στους οποίους βρέθηκε ένα (1) πολεμικό τυφέκιο ήταν 

εγκαταλελειμμένοι ενώ οι δράστες δεν εντοπίστηκαν. 

 

 

   

xii. Την 13-12-2015 στην περιοχή Πωγωνίου συνελήφθησαν από αστυνομικούς 

Τ.Δ.Ν. Ιωαννίνων τέσσερις (4) ημεδαποί και ένας (1) υπήκοος Ρουμανίας και 

κατασχέθηκαν 51.950 γραμμάρια  ακατέργαστης κάνναβης τα οποία εντοπίστηκαν σε 

ΙΧΕ όχημα. Οι τέσσερις (4) εκ των δραστών λειτουργούσαν ως προπομποί με την 

χρήση δύο (2) επιπλέον οχημάτων. 
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xiii. Την 01-02-2015 στον αιγιαλό μεταξύ των παραλιών Θινών Βαρθολομιού και 

Γλύφας Ν. Ηλείας, κατασχέθηκε από στελέχη του Α’ Λιμενικού Τμήματος Κυλλήνης 

ένας (1) ταξιδιωτικός σάκος ο οποίος περιείχε συνολικά δώδεκα (12) δέματα 

ακατέργαστης κάνναβης συνολικού βάρους 50.590 γραμμαρίων. Ο σάκος ήταν 

εγκαταλελειμμένος ενώ οι δράστες δεν εντοπίστηκαν. 

 

 

xiv. Την 08-05-2015 στην παραλία ΚΟΓΕΒΙΝΑ Κασσιόπης Ν. Κέρκυρας, 

συνελήφθησαν από αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν Κέρκυρας δύο (2) υπήκοοι Τουρκίας και 

κατασχέθηκαν 48 νάιλον συσκευασίες ακατέργαστης κάνναβης συνολικού βάρους 

47.400 γραμμαρίων. Οι ανωτέρω συσκευασίες εντοπίστηκαν πλησίον πλωτού 

σκάφους με το οποίο οι εν λόγω αλλοδαποί μετέφεραν τις ναρκωτικές ουσίες από την 

Αλβανία στην Ελληνική επικράτεια.  
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xv. Την 05-01-2015 στην περιοχή Λωρίδα Σαγιάδας Θεσπρωτίας, κατασχέθηκαν 

από αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν Ηγουμενίτσας δύο (2) ταξιδιωτικοί σάκοι οι οποίοι 

περιείχαν συνολικά 35 δέματα ακατέργαστης κάνναβης συνολικού βάρους 38.954 

γραμμαρίων. Οι σάκοι ήταν εγκαταλελειμμένοι ενώ οι δράστες δεν εντοπίστηκαν. 

xvi. Την 06-11-2015 στην Αθήνα συνελήφθησαν από αστυνομικούς Τ.Δ.Ν. Αθηνών 

δύο (2) Αλβανοί υπήκοοι και ένας (1) Ιρακινός και κατασχέθηκαν 38.100 γραμμάρια  

ακατέργαστης κάνναβης. Οι ναρκωτικές ουσίες εντοπίστηκαν στην κατοχή του 

τελευταίου και σε διαμέρισμα «καβάτζα».  

     

xvii. Την 26-11-2015 στην Ημαθία συνελήφθησαν από αστυνομικούς Τ.Α. Βέροιας 

δύο (2) ημεδαποί και κατασχέθηκαν 37.880,2 γραμμάρια  ακατέργαστης κάνναβης, 

106 δενδρύλλια και 196 σπόροι που εντοπίστηκαν σε θερμοκήπιο στον αύλειο χώρο 

οικίας. 
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xviii. Την 31-08-2015 στο Μαρούσι συνελήφθησαν από αστυνομικούς Τ.Δ.Ν Β.Α. 

Αττικής δύο (2) Αλβανοί υπήκοοι και κατασχέθηκαν 33.600 γραμμάρια  

ακατέργαστης κάνναβης. Οι δράστες επέβαιναν σε δύο (2) ΙΧΕ οχήματα και οι 

ναρκωτικές ουσίες εντοπίστηκαν σε ειδικά διαμορφωμένους χώρους.  

    

xix. Την 30-05-2015 στην Τοπική Κοινότητα Κερασόβου Δ. Πωγωνίου  κατόπιν 

καταδίωξης συνελήφθη από αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν Ιωαννίνων ένας (1) ημεδαπός και 

κατασχέθηκαν 33.350 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Τα ναρκωτικά 

εντοπίστηκαν εντός οχήματος στο οποίο επέβαινε ως οδηγός ο ανωτέρω. 
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xx. Την 25-06-2015 στο Μεσολόγγι κατόπιν καταδίωξης συνελήφθη από 

αστυνομικούς Τ.Δ.Ν Πάτρας σε συνεργασία με το Τ.Α. Μεσολογγίου ένας (1) Αλβανός 

υπήκοος και κατασχέθηκαν 31.673 γραμμάρια  ακατέργαστης κάνναβης και 1,4 

γραμμάρια ηρωίνης. Ο δράστης επέβαινε σε ΙΧΕ όχημα ενώ οι δύο (2) ομοεθνείς 

συνεργοί του διέφυγαν της σύλληψης. 

 

 

 

xxi. Την 26-11-2015 στο Μαρούσι συνελήφθη από αστυνομικούς Τ.Δ.Ν. Β.Α. 

Αττικής ένας (1) Αλβανός υπήκοος και κατασχέθηκαν 31.525 γραμμάρια  

ακατέργαστης κάνναβης. Οι  ναρκωτικές ουσίες εντοπίστηκαν σε ειδικά διαμορφωμένο 

χώρο στο ΙΧΕ όπου επέβαινε.  

 

      

xxii. Την 11-11-2015 στην Ηγουμενίτσα συνελήφθη από αστυνομικούς Υ.Α. 

Ηγουμενίτσας ένας (1) ημεδαπός και κατασχέθηκαν 31.480 γραμμάρια  

ακατέργαστης κάνναβης τα οποία εντοπίστηκαν σε ΙΧΦ όχημα στο οποίο επέβαινε. 
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xxiii. Την 03-09-2015 στην Ε.Ο Άρτας – Αντιρρίου συνελήφθη από αστυνομικούς Τ.Α 

Άρτας ένας (1) Αλβανός υπήκοος και κατασχέθηκαν 30.690 γραμμάρια  

ακατέργαστης κάνναβης τα οποία εντοπίστηκαν επιμελώς κρυμμένα σε ΙΧΕ όχημα στο 

οποίο επέβαινε.  

  

xxiv. Την 14-08-2015 στην Επαρχιακή οδό Καλοχωρίου - Διποταμίας κατόπιν 

καταδίωξης συνελήφθη από αστυνομικούς Τ.Δ.Ν Καστοριάς ένας (1) Αλβανός υπήκοος 

και κατασχέθηκαν 30.510 γραμμάρια  ακατέργαστης κάνναβης. Ο δράστης επέβαινε 

σε ΙΧΕ όχημα το οποίο εξετράπη της πορείας του και ανετράπη.  

  



      Ετήσια Έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2015       

Σελίδα 61 από 122 
 

xxv. Την 20-10-2015 στην περιοχή Αγίας Μαρίνας Ιωαννίνων, κατασχέθηκαν από 

αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν Ιωαννίνων δύο (2) ταξιδιωτικοί σάκοι οι οποίοι περιείχαν 

συνολικά τέσσερα (4) δέματα ακατέργαστης κάνναβης συνολικού βάρους 27.150 

γραμμαρίων. Οι δράστες δεν εντοπίστηκαν. 

xxvi. Την 21-12-2015 στην περιοχή Ιωαννίνων συνελήφθησαν από αστυνομικούς 

Τ.Δ.Ν. Ιωαννίνων ένας (1) ημεδαπός και ένας (1) υπήκοος Αλβανίας και κατασχέθηκαν 

26.650 γραμμάρια  ακατέργαστης κάνναβης τα οποία εντοπίστηκαν στο ΙΧΕ όχημα 

όπου επέβαιναν.  

 

 

xxvii. Την 08-09-2015 σε αγροτική περιοχή Δ. Ανατολικής Μάνης, εντοπίστηκε από 

αστυνομικούς του Τ.Α. Σπάρτης φυτεία με συνολικά 401 δενδρύλλια κάνναβης. 

Επίσης συνελήφθησαν δύο (2) ημεδαποί στην κατοχή των οποίων βρέθηκαν 25.742,6 

γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης.   

 

  

 

xxviii. Την 12-10-2015 σε αγροτική περιοχή πλησίον Νέας Βύσσας Ορεστιάδος, 

εντοπίστηκε από στελέχη του Κεντρικού Λιμεναρχείου Αλεξανδρούπολης φυτεία με 

συνολικά 3.015 δενδρύλλια κάνναβης. Οι δράστες δεν εντοπίστηκαν. 
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xxix. Την 23-09-2015 σε εγκαταλελειμμένο εργοστάσιο στην Ε.Ο Ξάνθης - Καβάλας, 

εντοπίστηκε από αστυνομικούς του Τ.Α. Ξάνθης φυτεία με συνολικά 2.500 

δενδρύλλια κάνναβης. Συνελήφθη ένας (1) ημεδαπός, ενώ κατόπιν έρευνας στην 

οικία του εντοπίστηκαν 7 δενδρύλλια κάνναβης και 9,5 γραμμάρια ακατέργαστης 

κάνναβης. 

  

xxx. Την 26-08-2015 σε δασώδη περιοχή του Τ.Δ. Φενεού Κορινθίας, εντοπίστηκε 

από αστυνομικούς του Τ.Α. Κορίνθου φυτεία με συνολικά 1.585 δενδρύλλια 

κάνναβης. Συνελήφθησαν τρεις (3) Αλβανοί για την συμμετοχή τους στην καλλιέργεια.  

      

xxxi. Την 31-08-2015 σε δύσβατη δασώδη περιοχή της Φωκίδας, εντοπίστηκαν από 

αστυνομικούς του Α.Τ. Ευπαλίου Φωκίδας συνολικά 1534 δενδρύλλια κάνναβης και 

2.200 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Οι δράστες δεν εντοπίστηκαν. 
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xxxii. Την 10-11-2015 σε αγροτική περιοχή Τ.Δ. Μενδενίτσας, εντοπίστηκε από 

αστυνομικούς του Τ.Α. Λαμίας φυτεία με συνολικά 1.532 δενδρύλλια κάνναβης. Οι 

δράστες δεν εντοπίστηκαν. 

 

xxxiii. Την 30-06-2015 σε δασώδη περιοχή του Δ.Δ. Βελονάδο του Ν. Ρεθύμνου, 

εντοπίστηκε από αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν Ρεθύμνου φυτεία με συνολικά 1392 

δενδρύλλια κάνναβης. Συνελήφθη ένας (1) ημεδαπός για την συμμετοχή του στην 

καλλιέργεια.  

xxxiv. Την 31-07-2015 σε ορεινή και δύσβατη περιοχή της Φωκίδας, εντοπίστηκε από 

αστυνομικούς του Τ.Α. Άμφισσας φυτεία με συνολικά 1.301 δενδρύλλια κάνναβης και 

8.000 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Οι δράστες δεν εντοπίστηκαν. 
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xxxv. Την 01-09-2015 σε δύσβατη δασική περιοχή των Αγίων Θεοδώρων Κορινθίας, 

εντοπίστηκε από αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν. Αθηνών σε συνεργασία με Τ.Α. Λειβαδιάς 

φυτεία με συνολικά 1.291 δενδρύλλια κάνναβης. Οι δράστες δεν εντοπίστηκαν. 

xxxvi. Την 15-09-2015 σε αγροτική περιοχή Ν. Καρυάς Νέστου Καβάλας, 

εντοπίστηκαν από στελέχη του Κεντρικού Λιμεναρχείου Καβάλας τρεις (3) ξεχωριστές 

φυτείες με συνολικά 1.207 δενδρύλλια κάνναβης. Οι δράστες δεν εντοπίστηκαν. 

 

 

 

xxxvii. Την 28-09-2015 στην περιοχή του Ασπροπύργου συνελήφθη ένας (1) 

ημεδαπός. Συνολικά κατασχέθηκαν 15 δενδρύλλια και 4 κλωνάρια κάνναβης 

υδροπονικής καλλιέργειας, ακατέργαστη κάνναβη υδροπονικής καλλιέργειας 

βάρους -1.228- γραμμ., το χρηματικό ποσό των 1.425 €, δύο (2) συσκευές κινητής 

τηλεφωνίας, δύο (2) ηλεκτρονικές ζυγαριές ακριβείας καθώς και  πλήρης εξοπλισμός 

εργαστηρίων-φυτωρίων καλλιέργειας δενδρυλλίων κάνναβης (εγκατάσταση 

μετασχηματισμού τάσης ρεύματος, φίλτρο αέρα, σύστημα εξαερισμού, λάμπες 

αλογόνου και φθορίου, ανεμιστήρες).  
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Γ2. ΗΡΩΙΝΗ  

Γ2.1 Γενικά στοιχεία  

 

Το ιδιαίτερα πολύπλοκο φαινόμενο της διακίνησης ναρκωτικών και συγκεκριμένα 

της ηρωίνης, αποτελεί σημαντική απειλή, τόσο για την υγεία, όσο και για την ασφάλεια 

των πολιτών και των κοινωνιών, αυξάνοντας την εγκληματικότητα στην ΕΕ, καθώς 

αποτελεί σημαντική βασική πηγή εισοδήματος των αντίστοιχων ομάδων. 

  Η ηρωίνη είναι το πιο διαδεδομένο οπιοειδές στην ευρωπαϊκή αγορά 

ναρκωτικών. Οι μορφές της εισαγόμενης ηρωίνης που ανέκαθεν διακινούνταν στην 

Ευρώπη, είναι δύο: η ευρύτερα διαδεδομένη καφέ ηρωίνη (βάση ηρωίνης), η οποία 

προέρχεται κυρίως από το Αφγανιστάν και η πιο σπάνια λευκή ηρωίνη (άλας), η οποία 

στο παρελθόν προερχόταν από τη Νοτιοανατολική Ασία. 

Το Αφγανιστάν, παραμένει μέχρι στιγμής, η μεγαλύτερη χώρα παραγωγής 

ηρωίνης και λοιπών οπιούχων παγκοσμίως και εν συνεχεία ακολουθούν Μιανμάρ, Λ.Δ. 

Λάος, Τατζικιστάν, Πακιστάν κ.λ.π.. 

Στο Αφγανιστάν λόγω της λειψυδρίας, οι αρχές αναγκάστηκαν να οδηγήσουν τμήματα 

του αγροτικού πληθυσμού σε «εναλλακτικές καλλιέργειες», με αποτέλεσμα να 

μειώνεται για πρώτη φορά, η παράνομη καλλιέργεια οπίου από 2.240.000 στρέμματα 

το 2014, σε 1.830.000 στρέμματα πέρυσι, κρατώντας ωστόσο την παραγωγή του οπίου 

σε ασύλληπτα ψηλά επίπεδα. Η εκτιμώμενη παραγωγή οπίου το 2015 ήταν περίπου 

3.300 τόνοι, ποσότητα που καλύπτει πάνω από το 80 % της παγκόσμιας παραγωγής.  
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Ανησυχία δημιουργούν και οι εκτιμήσεις ότι, αυξάνεται η καθαρότητα της ηρωίνης που 

κυκλοφορεί στην Ευρώπη σε συνδυασμό με την προσαρμοστικότητα των ομάδων του 

οργανωμένου εγκλήματος, του τρόπου δράσης τους και των εναλλακτικών οδών 

διακίνησης της συγκεκριμένης ουσίας.  

 

Η διαδρομή του οπίου και των παραγώγων του από το Αφγανιστάν στην ΕΕ, 

γίνεται μέσω των τριών οδών διακίνησης: της Βαλκανικής οδού, της ανατολικής 

μεσογειακής οδού και της βόρειας οδού. 

Η παραδοσιακή «βαλκανική οδός» είναι ένας από τους μεγαλύτερους διαύλους 

οπιούχων στον κόσμο, από μακρόχρονα εγκληματικά δίκτυα, τα οποία διακινούν  

σημαντικές ποσότητες ηρωίνης, προερχόμενες από το Αφγανιστάν στην Τουρκία, είτε 

απευθείας είτε μέσω Ιράν και στη συνέχεια προς τα Βαλκάνια, με προορισμό την 
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Ευρωπαϊκή αγορά. H Τουρκία κατέχει κεντρικό - καταλυτικό ρόλο στη Βαλκανική 

διαδρομή. Η ηρωίνη από τις χώρες παραγωγής της εισέρχεται στην Τουρκία και από 

εκεί οι εγκληματικές οργανώσεις φροντίζουν για την προώθησή της στον Ευρωπαϊκό 

χώρο, κάνοντας χρήση των προσφορότερων κάθε φορά μέσων. Από την Τουρκία, ο 

Βαλκανικός άξονας χωρίζεται σε τρία εναλλακτικά δρομολόγια, το παραδοσιακό, το 

βόρειο και το νότιο.  

 

Στο νότιο δρομολόγιο, στο οποίο περιλαμβάνεται και η Ελλάδα, η ηρωίνη από 

την Τουρκία μεταφέρεται στην Αλβανία, είτε (κυρίως) μέσω Βουλγαρίας - Π.Γ.Δ.Μ.– 

περιοχής Κοσσόβου3, είτε μέσω Ελλάδος.  

Τα δρομολόγια μεταφοράς ηρωίνης προς την ΕΕ έχουν διευρυνθεί τα τελευταία 

δύο χρόνια. Τεράστιες ποσότητες ηρωίνης εισάγονται στην ΕΕ από το Πακιστάν, είτε 

απευθείας, είτε μέσω Αφρικής. Μεγάλες ποσότητες υψηλής καθαρότητας ηρωίνης, με 

προορισμό την ΕΕ έχουν κατασχεθεί εντός Ιρανικών αλιευτικών στις ανατολικές ακτές 

της Αφρικής. Παρά την εν λόγω διεύρυνση, οι εγκληματικές ομάδες, συνεχίζουν να 

εμπιστεύονται τις καθιερωμένες οδικές διαδρομές. Από τη μελέτη των διαδρομών 

αυτών προκύπτει ότι, η Τουρκία  παραμένει η πιο σημαντική πύλη εξόδου ηρωίνης, από 

                                           
3 Η αναφορά του Κοσσόβου δεν συνεπάγεται αναγνώρισή του από την Ελλάδα (ψήφισμα 1244 του 
Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, της 10ης Ιουνίου 1999) 
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την Κεντρική Ασία στις χώρες κατανάλωσης της ΕΕ, καθιστώντας έτσι το ρόλο της 

ιδιαίτερα κρίσιμο (βρίσκεται στο σταυροδρόμι των τριών οδών διακίνησης). 

Η εμπλοκή των Τουρκικών ΟΕΟ που παραδοσιακά δραστηριοποιούνται στη 

διακίνηση ηρωίνης, παρουσιάζει αύξηση στη διακίνηση και άλλων ναρκωτικών ουσιών.  

Κυριότερες εγκληματικές ομάδες που εμπλέκονται στη διακίνηση ηρωίνης είναι οι 

Τούρκικες Εγκληματικές Οργανώσεις, με σημαντικότατη εμπλοκή των Αλβανικών 

εγκληματικών δικτύων και ακολουθούν οι Πακιστανικές και οι Ε.Ο. από τη Σερβία και 

το Μαυροβούνιο. 

Στην Αλβανία πραγματοποιείται κυρίως η νόθευση/επανατυποποίηση και 

μεταφορά προς Ιταλία ή Ελλάδα. 

 Η Ελλάδα και η Βουλγαρία αποτελούν κατ’ εξοχήν χώρες ενδιάμεσου προορισμού, 

λόγω και της γειτνίασής τους με την Τουρκία. Ο Βαλκανικός άξονας παρουσιάζει 

μεγάλο βαθμό διαφορετικότητας και ευελιξίας, με την Ελλάδα να παραμένει βασικός 

κόμβος της Βαλκανικής οδού, λόγω και της ιδιαίτερα ευαίσθητης γεωγραφικής θέσης  

της, στο σταυροδρόμι που «ενώνει» την κύρια παραγωγό περιοχή ηρωίνης και άλλων 

ναρκωτικών («Χρυσή Ημισέληνο»), με τις χώρες της Βορειοδυτικής Ευρώπης. 

Τα φορτία εφόσον περάσουν από την Ελλάδα, διασχίζουν την Αδριατική ή 

διέρχονται μέσω της Βουλγαρίας και της Ρουμανίας την Κεντρική Ευρώπη, είτε 

εισέρχονται στα Δυτικά Βαλκάνια, τα οποία εδώ και αρκετά χρόνια θεωρούνται κυρίως 

τόπος διαμετακόμισης. Ειδικότερα, η Αλβανία, η Π.Γ.Δ.Μ. και η περιοχή του Κοσσόβου 

θεωρούνται χώρες αποθήκευσης ναρκωτικών, για τη μετέπειτα διαμετακόμισή τους στη 

Δυτική Ευρώπη. 
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Εξάλλου, ως νέα τάση καταγράφεται τα δύο τελευταία χρόνια, η εισαγωγή 

σημαντικών ποσοτήτων ηρωίνης στη χώρα μας, μέσω αεροπορικών διαδρομών, από 

Ασιατικές Χώρες (Ινδία, Πακιστάν, Ομάν), αλλά και από Αφρικανικές Χώρες. 

Αναφορικά με το Πακιστάν, η καταγεγραμμένη ανάπτυξη νέων δρομολογίων, μπορεί να 

μειώσει δραστικά τον όγκο της ηρωίνης που διακινείται μέσω της Βαλκανικής οδού.  

Ωστόσο, η διακίνηση ηρωίνης από το Πακιστάν και το Αφγανιστάν προς την Ευρώπη 

διαμέσου της Αφρικής, συνεχίζει να προκαλεί προβληματισμό, καθώς δεν καθίσταται 

σαφές εάν πρόκειται για μία μακροπρόθεσμη απομάκρυνση από τη Βαλκανική διαδρομή 

ή αν οι εγκληματικές οργανώσεις απλά εκμεταλλεύονται τα χαμηλότερα επίπεδα 

επιβολής του νόμου κατά μήκος της διαδρομής αυτής.  

Τέλος, θα πρέπει να σημειωθεί, ότι καθώς η ηρωίνη ανήκει στα συνθετικά 

ναρκωτικά, για την παρασκευή της απαραίτητη είναι η πρόδρομη ουσία «οξικός 

ανυδρίτης».  Όσο και αν αυξάνεται η παραγωγή του οπίου, η ηρωίνη δεν θα αυξηθεί, 

αν δεν αυξηθούν και οι αντίστοιχες ποσότητες του οξικού ανυδρίτη που απαιτούνται για 

την παρασκευή της. Υπό αυτήν την έννοια, οι Οργανωμένες Εγκληματικές Ομάδες 

συνεχίζουν να στοχεύουν στην ΕΕ για την εκτροπή του οξικού ανυδρίτη. Αρχικά, 

«προμηθεύουν» την ΕΕ με τη συγκεκριμένη πρόδρομη ουσία και εν συνεχεία την 

διακινούν σε εργαστήρια ναρκωτικών εκτός αυτής, όπου πραγματοποιείται η 

παρασκευή της ηρωίνης. Κατά συνέπεια, οι διαδρομές της ηρωίνης και του οξυκού 

ανυδρίτη είναι αμφίδρομες και από και προς τα παράνομα εργαστήρια του Αφγανιστάν.  

Γ2.2 Τρόποι απόκρυψης και μέσα διακίνησης (modus operandi)  

Τα μέσα και οι μέθοδοι που χρησιμοποιήθηκαν στη διακίνηση - εισαγωγή 

ηρωίνης στη Χώρα μας κατά το έτος 2015 ήταν τα ακόλουθα:  

• Oχήματα ΙΧΕ στο χώρο των αποσκευών ή σε διάφορα σημεία εσωτερικά των 

οχημάτων, τόσο στα μηχανικά μέρη αυτών, όσο και σε ειδικές κρύπτες, που 

κατασκευάστηκαν γι΄αυτό το σκοπό. 
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• Φορτηγά οχήματα και λεωφορεία, μέσα σε ειδικά διαμορφωμένες κρύπτες ή στο 

χώρο του φορτίου, εισάγουν μέσω των Ελληνοτουρκικών συνόρων, τις προς διακίνηση 

ποσότητες ηρωίνης από την Τουρκία. Αρκετό μέρος των εισαγόμενων ποσοτήτων 

προορίζεται για την εγχώρια αγορά, ενώ το υπόλοιπο μεταφέρεται μέσω της Ιταλίας, 

στην Ευρώπη.  

-Ενδεικτική είναι η υπόθεση εξάρθρωσης εγκληματικής οργάνωσης διεθνικού 

χαρακτήρα, που επιτεύχθηκε από την Υποδ/νση Δίωξης Ναρκωτικών της  Δ/νσης 

Ασφάλειας Αττικής, στο πλαίσιο μεγάλης αστυνομικής επιχείρησης, σε συνεργασία με 

το Λιμενικό Σώμα, στην οποία κατασχέθηκαν -369- κιλά ηρωίνης, μία από τις 

μεγαλύτερες ποσότητες ηρωίνης που έχουν εντοπιστεί τα τελευταία χρόνια στη Χώρα 

μας. Τα μέλη της οργάνωσης ημεδαποί, υπήκοοι Σλοβενίας, αλλά και Τουρκίας, 

δραστηριοποιούντο στην εισαγωγή και αποθήκευση στην Ελλάδα και στη συνέχεια 

μεταφορά και διαμετακόμιση, με φορτηγά οχήματα διεθνών μεταφορών (Σλοβένικης 

προέλευσης), μεγάλων ποσοτήτων ναρκωτικών (ηρωίνης) από την Ασία με προορισμό 

την Δυτική Ευρώπη και την περαιτέρω διακίνησή τους σε διάφορες Ευρωπαϊκές Χώρες, 

συμπεριλαμβανομένης και της Ελλάδας. H μεθοδολογία δράσης τους (modus operandi) 

συνίστατο, στην αποθήκευση των ποσοτήτων ηρωίνης σε αποθηκευτικό χώρο στην 

Αττική και την περαιτέρω οργάνωση της μεταφοράς τους με φορτηγό αυτοκίνητο, με 

προορισμό την Ευρώπη, μέσω Ιταλίας. Οι ναρκωτικές ουσίες αποκρύπτονταν μέσα στο 

νόμιμο φορτίο, αποτελούμενο από σιδηρούς σωλήνες αποκατάστασης λεβήτων πλοίων 

και αντίστοιχα κιβώτια με εργαλεία. Από την διάρθρωση της Ε.Ο., τη μεθοδολογία 

δράσης των εμπλεκομένων και την κατασχεθείσα ποσότητα ναρκωτικών, προκύπτει εκ 

μέρους των ανωτέρω, επαγγελματική υποδομή για την διακίνηση σημαντικών 

ποσοτήτων ηρωίνης, το δε προσδοκώμενο χρηματικό όφελος από την πώληση της 

ποσότητας ιδιαίτερα υψηλό.   
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• Mέσω κυρίως του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος», με τις 

ποσότητες να αποκρύπτονται στις αποσκευές των επιβατών, σε ταχυδρομικά δέματα, 

κάτω από τα ρούχα αλλά και ενδοσωματικά, όπου ο κίνδυνος που μπορεί να προκληθεί 

για την υγεία των μεταφορέων παραβλέπεται στο βωμό του κέρδους. 

 

• Μέσω ιδιωτικών ταχύπλοων ή φεριμπότ γραμμής, από τις παράκτιες πόλεις της 

Τουρκίας, προς τα νησιά του ανατολικού Αιγαίου. 

• Κατά την έρευνα εγκληματικής ομάδας με μέλη Αλβανούς και Τούρκους υπηκόους,  

διαπιστώθηκε ότι ποσότητες ηρωίνης που εισέρχονται στην Τουρκική επικράτεια 

προερχόμενες από χώρες παραγωγής, καταλήγουν στην περιοχή της 

Κωνσταντινούπολης, όπου αποθηκεύονται προσωρινά. Οι ποσότητες αυτές 

μεταφέρονται μέσω οχημάτων μεγάλου κυβισμού (φορτηγά και λεωφορεία) μέσω της 

Χώρας μας στην Αλβανία. Σε αυτές τις περιπτώσεις η Χώρα μας χρησιμοποιείται 

αποκλειστικά ως τόπος διέλευσης.  

Γ2.3 Στατιστική απεικόνιση  

  Η συνολική ποσότητα ηρωίνης που κατασχέθηκε στη χώρα μας από τις Αρχές 

επιβολής του Νόμου το έτος 2015 ήταν 566,634 κιλά, εμφανίζοντας  μείωση σε σχέση 

με το 2014 (77,59 %). Οι μεγαλύτερες ποσότητες κατασχέθηκαν από την Ελληνική 

Αστυνομία. 
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Ελαφρώς αυξημένος εμφανίζεται ο αριθμός των σχετικών υποθέσεων (2.959 έναντι 

2.297 το 2014), αύξηση του 28,82%. 

 

Αυξημένος εμφανίζεται ο αριθμός των κατηγορηθέντων ατόμων σε σχέση με το 2014 

(23,35 %). Οι περισσότεροι κατηγορούμενοι ήταν Έλληνες υπήκοοι (3.379) και 

ακολούθησαν οι υπήκοοι Αλβανίας, Αφγανιστάν, Πακιστάν και Ιράκ. 

 

Το ποσοστό της κατασχεμένης ηρωίνης από τις Αρχές επιβολής του Νόμου 

προερχόμενης από Ασία ήταν 65 %, γεγονός που επιβεβαιώνει το συμπέρασμα ότι οι 

μεγαλύτερες ποσότητες ηρωίνης μεταφέρονται και διακινούνται από Ασιατικές χώρες 

παραγωγής, είτε απευθείας είτε κυρίως μέσω της Τουρκίας. 
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Στα παρακάτω γραφήματα εμφανίζονται οι κατασχέσεις κατά Περιφέρεια και 

Περιφερειακή Ενότητα. 
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Γ2.4 Ανάλυση – συμπεράσματα  

  Από τα παραπάνω συμπεραίνουμε ότι στη Χώρα εισάγονται μεγάλες ποσότητες 

ηρωίνης, οι οποίες προορίζονται για την αγορά της Ευρώπης. Η Ελλάδα αποτελεί 

κατεξοχήν ενδιάμεση χώρα (transit) διακίνησης ηρωίνης. Εγκληματικές ομάδες που 

αποτελούνται κυρίως από Τούρκους, Βούλγαρους και Αλβανούς υπηκόους, 

αναλαμβάνουν τη μεταφορά και περαιτέρω διακίνηση της ηρωίνης μέσω του νότιου 

Βαλκανικού άξονα. 

  Ωστόσο, κατά το έτος 2015, παρατηρήθηκε μείωση των κατασχεθέντων 

ποσοτήτων, η οποία σε συνδυασμό με την σημαντική αύξηση των υποθέσεων και των 

κατηγορηθέντων ατόμων, μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι, η διακίνηση περιορίστηκε σε 

μικρότερες, κατά περίπτωση, ποσότητες, ενώ συνελήφθη μεγαλύτερος αριθμός 

χρηστών.    

Από τα μέχρι τώρα στοιχεία προκύπτει ότι, Έλληνες και Αλβανοί στελεχώνουν 

τις οργανωμένες εγκληματικές ομάδες, που δραστηριοποιούνται στη Χώρα μας, με τους 

Έλληνες να διαδραματίζουν καθοριστικό-ηγετικό ρόλο. (περίπου κατά 77% Έλληνες, 

17% Αλβανοί και 5% Βούλγαροι. Στο 37% των υποθέσεων ηγετικό στέλεχος ήταν 

Αλβανός υπήκοος και 56% ημεδαπός). 

Αξιοσημείωτη είναι και η υπόθεση που διερεύνησε η Υποδ/νση Δίωξης 

Ναρκωτικών της Δ/νσης Ασφάλειας Αττικής, στην οποία κατασχέθηκαν -20.040- 

γραμμάρια ηρωίνης, ενώ διαπιστώθηκε ότι οι εμπλεκόμενοι ήταν έγκλειστοι 

Φυλακών, μεταξύ των οποίων και το αρχηγικό μέλος της οργάνωσης.    

   Συγκριτικά με το προηγούμενο έτος, το 2015 παρατηρείται μείωση των 

ποσοτήτων ηρωίνης που κατασχέθηκαν στα αεροδρόμια της Χώρας μας από τις 

αρμόδιες Διωκτικές Αρχές, προερχόμενων από το Πακιστάν, αλλά και από χώρες της 

Αφρικής, σε σχέση με το 2014. Η ποσότητα που κατασχέθηκε το 2015 ήταν -32.676- 

κιλά., εκ των οποίων τα -20.500- κιλά που κατασχέθηκαν, αντιστοιχούν σε μία 

υπόθεση, ενώ το 2014 είχαν κατασχεθεί  -73.569- κιλά. Από το σύνολο των 

υποθέσεων παρατηρείται ότι, στις περισσότερες η ηρωίνη είχε προέλευση την Κένυα 

και ακολούθως το Πακιστάν, την Τανζανία, την Μαλαισία, το Βέλγιο, την Ινδία, την 

Ουγκάντα και τις Βρυξέλλες.   
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Γ2.5 Τιμή ηρωίνης  

• Η τιμή της καφέ ηρωίνης στη Χώρα μας, κυμαίνεται από 15€ μέχρι 30€ ανά 

γραμμάριο και 12.000€ μέχρι 20.000€ ανά κιλό.  

• Η τιμή της λευκής ηρωίνης κυμαίνεται από 20€ μέχρι 30€ ανά γραμμάριο και 

15.000€ μέχρι 25.000€ ανά κιλό.  

Γ2.6 Σημαντικές υποθέσεις  

Ενδεικτικά, περιγράφονται οι σημαντικότερες υποθέσεις κατάσχεσης ηρωίνης των 

Διωκτικών Αρχών της χώρας μας κατά το έτος 2015, με κριτήριο την ποσότητα των 

ναρκωτικών, αλλά και ιδιαιτεροτήτων, ως προς τους τρόπους διακίνησης:  

i) Την 11-04-2015 σε περιοχές της Αττικής και στην Πάτρα, αστυνομικοί της 

Υποδ/νσης Δίωξης Ναρκωτικών της Δ/νσης Ασφάλειας Αττικής, με τη συνδρομή του 

Κεντρικού Λιμεναρχείου Πατρών, κατόπιν (πολυήμερης) επιχείρησης, συνέλαβαν έναν 

(1) ημεδαπό και δύο (2) υπηκόους Σλοβενίας, καθώς εντός φορτηγού – ψυγείου 

εντοπίστηκαν -369.200- γραμμάρια ηρωίνης, συσκευασμένα σε -340- ανισοβαρείς 

συσκευασίες. Η προμήθεια της ηρωίνης είχε πραγματοποιηθεί από την Ασία και ο 

τελικός προορισμός ήταν το Βέλγιο. 

 

 

 

 

 

 

 

ii) Την 13-01-2015 αστυνομικοί της Υποδ/νσης Δίωξης Ναρκωτικών της Δ/νσης 

Ασφάλειας Αττικής συνέλαβαν στο Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών «Ελευθέριος 

Βενιζέλος», έναν (1) ημεδαπό και έναν (1) υπήκοο Πακιστάν, διότι εντός της 

αποσκευής του ημεδαπού εντοπίστηκαν συνολικά -20.500- γραμμάρια ηρωίνης. 

Η επιχείρηση πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της διαδικασίας ελεγχόμενης 

παράδοσης, καθώς η εν λόγω αποσκευή εισήλθε αεροπορικώς στην χώρα μας από 

Πακιστάν. Από την αστυνομική έρευνα διαπιστώθηκε ότι οι συλληφθέντες αποτελούν 

μέλη ευρύτερου κυκλώματος διακίνησης μεγάλων ποσοτήτων ναρκωτικών 
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(ειδικότερα ηρωίνης), από το Πακιστάν προς χώρες της Δυτικής Ευρώπης, 

συμπεριλαμβανομένης και της χώρας μας.  

    

iii) Την 20-07-2015 σε περιοχές της επικράτειας (Αττική, Θεσσαλονίκη, Χαλκιδική και 

Ιωάννινα), μετά από συντονισμένη επιχείρηση του Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών 

Αθηνών της Δ/νσης Ασφάλειας Αττικής, εξαρθρώθηκε εγκληματική οργάνωση, η 

οποία διακινούσε μεγάλες ποσότητες ναρκωτικών, από την Τουρκία στην Ελλάδα, τις 

οποίες στη συνέχεια διέθεταν στην εσωτερική αγορά. Στην εν λόγω επιχείρηση 

συνελήφθησαν τέσσερις (4) ημεδαποί και τρεις (3) υπήκοοι Αλβανίας, διότι μετά από 

έρευνα που πραγματοποιήθηκε, τόσο σε οικίες, όσο και σε οχήματα που 

χρησιμοποιούσε η  εν λόγω οργάνωση, βρέθηκαν και κατασχέθηκαν -20.040- 

γραμμάρια ηρωίνης και -4,3- γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Συνεργοί στην 

ίδια υπόθεση ήταν έντεκα (11) επιπλέον άτομα, εκ των οποίων τρεις (3) ήταν ήδη 

έγκλειστοι φυλακών, περιλαμβανομένου του αρχηγικού μέλους της οργάνωσης.  
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iv) Την 28-02-2015, έπειτα από συντονισμένη επιχείρηση αστυνομικών του Τμήματος 

Δίωξης Ναρκωτικών Αθηνών της Δ/νσης Ασφάλειας Αττικής, στο Ζεφύρι και στον 

Ασπρόπυργο Αττικής (καταυλισμό ΡΟΜΑ και οικίες) συνελήφθησαν εννέα (9) 

ημεδαποί και ένας (1) υπήκοος Αλβανίας (αρχηγικό μέλος), καθότι βρέθηκαν και 

κατασχέθηκαν -16.316- γραμμάρια ηρωίνης, -349,5- γραμμάρια κοκαΐνης, -

1.527- γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης, -2.956- γραμμάρια κατεργασμένης 

κάνναβης, εννέα (9) δισκία ναρκωτικών ουσιών. Η νόθευση των ουσιών με σκοπό 

την αύξηση της ποσότητάς και την επανατυποποίησή τους πραγματοποιούνταν σε 

εργαστήριο ευρισκόμενο σε καταυλισμό ΡΟΜΑ. Κατασχέθηκαν επίσης μεταξύ άλλων, 

πέντε (5) Ι.Χ.Ε. αυτοκίνητα, δύο (2) τυφέκια τύπου KALASHNIKOV, δύο (2) πιστόλια 

BERETTA, μία (1) καραμπίνα και -55- φυσίγγια.  

 

   

 

 

 

 

 

v) Την  22-05-2015 στο λιμένα Ηγουμενίτσας συνελήφθη από στελέχη του Κεντρικού 

Λιμεναρχείου Ηγουμενίτσας ένας (1) υπήκοος Τουρκίας, διότι ως οδηγός φορτηγού 

οχήματος, μετέφερε με προορισμό την Ανκόνα της Ιταλίας -11.290- γραμμάρια 

ηρωίνης, συσκευασμένα σε (20) πακέτα. Οι εν λόγω ναρκωτικές ουσίες εντοπίστηκαν 

σε ειδικά διαμορφωμένη κρύπτη του τράκτορα. 
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vi) Την 09-09-2015 στις Αχαρνές Αττικής, συνελήφθησαν από αστυνομικούς του 

Τμήματος Ασφάλειας Αχαρνών δύο (2) ημεδαποί, διότι σε έρευνα που 

πραγματοποιήθηκε στην οικία τους, βρέθηκαν και κατασχέθηκαν -8.175,4- 

γραμμάρια ηρωίνης, -48,5- γραμμάρια κοκαΐνης,-7,2- γραμμάρια ακατέργαστης 

κάνναβης και -4.112- ηρεμιστικά χάπια. Επίσης, κατασχέθηκαν δέκα (10) ζυγαριές 

ακριβείας και 25.150 € σε πλαστά χαρτονομίσματα. Οι ναρκωτικές ουσίες 

προορίζονταν για προώθηση στην εσωτερική αγορά, από ΡΟΜΑ στην περιοχή του 

λόφου της Αυλίζας στις Αχαρνές. 

vii) Την 30-11-2015 στις Αχαρνές Αττικής, αστυνομικοί του Τμήματος Ασφάλειας 

Αχαρνών, έπειτα από κατάλληλη αξιοποίηση πληροφοριών, συνέλαβαν τρεις (3) 

ημεδαπούς, διότι σε έρευνα που πραγματοποιήθηκε στην οικία που διέμεναν, 

βρέθηκαν και κατασχέθηκαν -7.863,6- γραμμάρια ηρωίνης, τα οποία ήταν 

συσκευασμένα σε (15) πακέτα.   

viii) Την 01-09-2015 από αστυνομικούς του Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών Δυτ. Αττικής 

της Δ/νσης Ασφάλειας Αττικής εξαρθρώθηκε εγκληματική οργάνωση, η οποία 

διακινούσε μεγάλες ποσότητες ναρκωτικών σε διάφορες περιοχές της Αττικής. 

Συνελήφθησαν πέντε (5) ημεδαποί και σχηματίσθηκε δικογραφία σε βάρος 20 

ατόμων, ενώ κατασχέθηκαν -6.575,7- γραμμάρια ηρωίνης, -107- γραμμάρια 

κατεργασμένης κάνναβης και επτά (7) δενδρύλλια κάνναβης, τα οποία εντοπίστηκαν 

σε οικίες και οχήματα που χρησιμοποιούσε η εν λόγω οργάνωση. Κατασχέθηκαν 

επίσης μεταξύ άλλων ένα (1) Ι.Χ.Ε. αυτοκίνητο, ένα (1) πιστόλι, μία (1) κυνηγετική 

καραμπίνα και πενήντα (50) φυσίγγια. 

 

 

 

 

 

 

ix) Την 01-05-2015 στο Κορωπί, συνελήφθη από αστυνομικούς του Τμήματος 

Δίωξης Ναρκωτικών Πειραιά, ένας (1) ημεδαπός, διότι μετέφερε με ΙΧΦ όχημα -

5.300- γραμμάρια ηρωίνης, συσκευασμένη σε ένα (1) πακέτο. 
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x)      Την 18-09-2015 στη Θεσσαλονίκη συνελήφθησαν από αστυνομικούς της  

Υποδ/νσης Δίωξης Ναρκωτικών Βορ/κής  Αττικής, δύο (2) υπήκοοι Τουρκίας 

διότι μετέφεραν μέσα σε ταξιδιωτικό σάκο -5.160,4- γραμμάρια ηρωίνης. Η  

μια εκ των δραστών (μαζί με τα ναρκωτικά) επέβαινε σε τουριστικό λεωφορείο 

προερχόμενη από Τουρκία. 

xi) Την 25-02-2015, αστυνομικοί του Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών Αερολιμένα 

Αθηνών της Δ/νσης Ασφάλειας Αττικής, συνέλαβαν στο Διεθνή Αερολιμένα 

Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος» έναν (1) υπήκοο Κένυας, προερχόμενο από 

Ναϊρόμπι Κένυας, μέσω Άμστερνταμ, διότι εντός ειδικά διαμορφωμένης κρύπτης 

στην αποσκευή του  βρέθηκαν και κατασχέθηκαν συνολικά  -5.095- γραμμάρια 

ηρωίνης. Από την αστυνομική έρευνα διαπιστώθηκε ότι, ο ανωτέρω αλλοδαπός 

αποτελεί μέλος ευρύτερου κυκλώματος διακίνησης ναρκωτικών (ειδικότερα 

ηρωίνης), από την Κένυα προς χώρες της Δυτικής Ευρώπης, 

συμπεριλαμβανομένης και της χώρας μας. 

  

 

xii) Την 18-09-2015 στο Περιστέρι Αττικής συνελήφθη από αστυνομικούς του 

Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών Κέρκυρας, ένας (1) υπήκοος Αλβανίας και 

κατασχέθηκαν -5.089- γραμμάρια ηρωίνης. Μέρος της κατασχεθείσας 

ποσότητας  εντοπίστηκε στην οικία του. 
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xiii) Την 25-04-2015, μετά από κατάλληλα σχεδιασμένη και στοχευμένη αστυνομική 

επιχείρηση που πραγματοποιήθηκε από το Τμήμα Δίωξης Ναρκωτικών Κέρκυρας, 

σε συνεργασία με την Υποδ/νση Δίωξης Ναρκωτικών της Δ/νσης Ασφάλειας 

Αττικής, εξαρθρώθηκε εγκληματική οργάνωση η οποία διακινούσε μεγάλες 

ποσότητες ναρκωτικών στην Αττική. Συνελήφθησαν τρεις (3) ημεδαποί και 

κατασχέθηκαν -4.610,7- γραμμάρια ηρωίνης και -2739,5- γραμμάρια 

κατεργασμένης κάνναβης. 

xiv) Την 06-06-2015 στην Καλλιθέα συνελήφθησαν δυο (2) υπήκοοι Αλβανίας. 

Συνολικά κατασχέθηκαν ηρωίνη βάρους -4.340- γραμμ., νοθευτική ουσία 

βάρους -4.190- γραμμ., το  χρηματικό ποσό των -100- €, τρεις (3) 

συσκευές κινητής τηλεφωνίας, μία (1) ηλεκτρονική ζυγαριά ακριβείας,  

μία (1) υδραυλική πρέσα μετά παρακολουθητικών εξαρτημάτων, καθώς και 

εξοπλισμός νόθευσης  και επανατυποποίησης ναρκωτικών αποτελούμενος 

από δύο (2) ηλεκτρικούς αναδευτήρες, τρία (3) κόσκινα, τέσσερις (4) πλαστικές 

κουτάλες, ένα (1) σφυρί και πλήθος μονωτικών ταινιών. 

 

xv) Την 04-04-2015 στο 95ο χιλ. ΠΑΘΕ (ρεύμα προς Λαμία) συνελήφθησαν από 

αστυνομικούς του Τμήματος Ασφάλειας Θηβών, δύο (2) ημεδαποί (ΡΟΜΑ), διότι 

μετέφεραν με ΙΧΕ όχημα -3.541- γραμμάρια ηρωίνης, συσκευασμένης σε 

επτά (7) πακέτα. 

xvi) Την 09-11-2015 στην Κόρινθο και σε περιοχές της Αττικής, αστυνομικοί του 

Τμήματος Ασφάλειας Κορινθίας, έπειτα από κατάλληλη αξιοποίηση πληροφοριών, 

συνέλαβαν δύο (2) ημεδαπούς και έναν (1) υπήκοο Αλβανίας, καθότι μετά από 

έρευνα που πραγματοποίησαν στο ΙΧΕ αυτοκίνητο που επέβαιναν, βρέθηκαν και 

κατασχέθηκαν -3.300- γραμμάρια ηρωίνης. 
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xvii) Την 30-12-2015 στην Κάλυμνο, αστυνομικοί του Α.Τ. Καλύμνου συνέλαβαν 

έναν (1) υπήκοο Αλβανίας, διότι στον ταξιδιωτικό σάκο που κατείχε, βρέθηκαν 

και κατασχέθηκαν -3.182- γραμμάρια ηρωίνης και -6.442- γραμμάρια 

ακατέργαστης κάνναβης. Ο δράστης είχε αφιχθεί στο νησί ακτοπλοϊκώς από 

Πειραιά. 

xviii) Την 25-05-2015 στην περιοχή των Μεγάρων Αττικής, συνελήφθησαν από 

αστυνομικούς του Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών Αθηνών της Δ/νσης Ασφάλειας 

Αττικής δύο (2) ημεδαποί, καθότι, μετά από έλεγχο που διενεργήθηκε στο Ι.Χ.Ε. 

αυτοκίνητο που επέβαιναν, βρέθηκαν και κατασχέθηκαν, σε ειδικά 

διαμορφωμένο χώρο στο ταμπλό του αυτοκινήτου -2.182- γραμμάρια 

ηρωίνης, σε -26- συσκευασίες. Κατασχέθηκαν επίσης μεταξύ άλλων ένα (1) 

πιστόλι και μία (1) κυνηγετική καραμπίνα. 

 

             

 

xix) Την 21-03-2015 σε περιοχές της Αττικής, αστυνομικοί του Τμήματος Δίωξης 

Ναρκωτικών Νοτ/κής Αττικής της Δ/νσης Ασφάλειας Αττικής συνέλαβαν έναν (1) 

ημεδαπό και έναν (1) υπήκοο Αλβανίας, για κατοχή και διακίνηση -2.060- 

γραμμαρίων ηρωίνης, η οποία εντοπίστηκε εντός του οχήματος του πρώτου, 

συσκευασμένη σε 4 πακέτα. 

xx) Την 24-07-2015 στο αεροδρόμιο Θήρας, αστυνομικοί του Α.Τ. Θήρας 

συνέλαβαν έναν (1) υπήκοο Κένυας, διότι εντός ειδικά διαμορφωμένης κρύπτης 

στην αποσκευή του, βρέθηκαν και κατασχέθηκαν συνολικά -2.000- γραμμάρια 

ηρωίνης. Ο ανωτέρω αλλοδαπός εισήλθε στη χώρα μας, αεροπορικώς από το 

Ναϊρόμπι Κένυας, μέσω Βρυξελών. 
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xxi) Την 18-12-2015 σε αστυνομική επιχείρηση στις περιοχές της Αττικής (Ζεφυρίου, 

Άνω Λιοσίων, Σαλαμίνας, Παγκρατίου, Νέου Κόσμου, Κολωνού και Βούλας) καθώς 

και στα Χανιά της Κρήτης συνελήφθησαν είκοσι (20) μέλη εγκληματικής οργάνωσης, 

εκ των οποίων δέκα (10) ημεδαποί, εννέα (9) υπήκοοι Αλβανίας και ένας (1) 

υπήκοος Συρίας. Συνολικά κατασχέθηκαν κοκαΐνη βάρους -1.795,8- γραμμ., 

ηρωίνη βάρους -2.085,4- γραμμ., ακατέργαστη κάνναβη βάρους -7.864,4- 

γραμμ., δύο (2) πιστόλια, δύο (2) κυνηγετικά όπλα, ογδόντα ένα (81) φυσίγγια 

πιστολιού, δέκα (10) κυνηγετικά φυσίγγια, τρεις (3) γεμιστήρες πιστολιών, ένα 

ξίφος τύπου «ΚΑΤΑΝΑ», ένα (1) μεταλλικό ξίφος με μήκος λάμας 71,5 εκατοστά και 

συνολικού μήκους 90 εκατοστών το χρηματικό ποσό των -33.615- €, το χρηματικό 

ποσό των -5.100-LEK Αλβανίας, τέσσερις (4) χρυσές λίρες, ένα (1) δολάριο Η.Π.Α., 

έξι (6) Ι.Χ.Ε. αυτοκίνητα, μία (1) δίκυκλη μοτοσυκλέτα, εξήντα μία (61) συσκευές 

κινητής τηλεφωνίας, ένα (1) tablet, δύο (2) ηλεκτρονικές ζυγαριές ακριβείας, 

πλήρης εξοπλισμός εργαστηρίου νόθευσης και επανατυποποίησης 

ναρκωτικών ουσιών αποτελούμενος από μία (1) υδραυλική πρέσα συμπίεσης, τρία 

(3) εξαρτήματα –γρύλοι- μέρος αυτοσχέδιας πρέσας και ένας (1) τρίφτης με εμφανή 

ίχνη ακατέργαστης κάνναβης), μία (1) σιδηρογροθιά, μία (1) ξύλινη ράβδος μήκους 

90 εκ. και διάφορα τιμαλφή (χρυσαφικά). 
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Γ3. ΚΟΚΑΪΝΗ 

Γ3.1 Γενικά στοιχεία  

Η (υδροχλωρική) κοκαΐνη είναι αλκαλοειδές που εξάγεται από τα φύλλα του 

φυτού Erythroxylon Coca και αποτελεί ισχυρότατο οργανικό διεγερτικό. Πρόκειται για 

αειθαλές φυτό που καλλιεργείται και ευδοκιμεί στη Νότιο Αμερική, κυρίως στα υψίπεδα 

και τις χαραδρώσεις των Άνδεων, στο Περού, 

την Βολιβία και την Κολομβία, όπου είναι 

καταλληλότερες οι κλιματολογικές και 

εδαφολογικές συνθήκες, σε συνδυασμό με το 

μεγάλο υψόμετρο.  

Ποσοστό πάνω από 40% της κοκαΐνης που 

κατάσχεται παγκοσμίως είναι Νοτιοαμερικανικής 

προέλευσης. 

 

Παρασκευάζεται αποκλειστικά σχεδόν στην 

Κολομβία, στη Βολιβία και το Περού. Στην Κολομβία, η παραγωγή κοκαΐνης άρχισε τη 

δεκαετία του 1970, και προοριζόταν για χρήση στη Βολιβία και στο Περού. Η μεγάλη 

παραγωγή κοκαΐνης στην Κολομβία άρχισε τη δεκαετία του 1980 και παράλληλα 

ξεκίνησε μια εποχή, όπου η χώρα στιγματίσθηκε από έντονη βία. Σήμερα, τα 

καλλιεργούμενα φυτά έχουν αυξηθεί. Οι φυτείες είναι μικρότερες σε μέγεθος, ώστε σε 

περίπτωση που εντοπισθούν από τις Αρχές, το κόστος για τις Ε.Ο. να είναι μικρότερο. 

Για τη διακίνηση της κοκαΐνης χρησιμοποιούνται τρεις δρόμοι:  

• Η Βόρεια διαδρομή, που περιλαμβάνει τη μετάβαση από την Καραϊβική, μέσω 

Αζορών, στην Πορτογαλία και στην Ισπανία. 

• Η Κεντρική διαδρομή, περιλαμβάνει τη μετάβαση από τη Νότια Αμερική, μέσω 

του Cape Verde ή της Μαδέρα και των Κανάριων Νήσων, στην Ευρώπη  και  

• Το Νότιο δρομολόγιο, που περιλαμβάνει τη διαδρομή από τη Νότια Αμερική στη 

Δυτική Αφρική και από εκεί στην Πορτογαλία και την Ισπανία. 

Η κοκαΐνη είναι η δεύτερη πιο διαδεδομένη παράνομη ουσία στην Ευρώπη, μετά την 

κάνναβη, μολονότι τα επίπεδα χρήσης της ποικίλλουν σημαντικά από χώρα σε χώρα. 

Τα τελευταία 20 χρόνια, η Ευρώπη έχει γίνει ένας σημαντικός προορισμός για την 

κοκαΐνη που παράγεται στη Νότια Αμερική και η οποία κυκλοφορεί σε δύο (2) μορφές: 
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σκόνη κοκαΐνης και το κρακ. Η ευρύτερα διαδεδομένη είναι η κοκαΐνη σε σκόνη 

(υδροχλωρικό άλας), ενώ λιγότερο διαδεδομένο είναι το κρακ, μια μορφή της ουσίας 

(ελεύθερη βάση), που καπνίζεται.  

Η διακίνησή της στην Ευρώπη γίνεται από αέρος και διά θαλάσσης. Η μεγαλύτερη 

ποσότητα κοκαΐνης που παρασκευάζεται στην Κολομβία, μεταφέρεται κυρίως με πλοία, 

σε εμπορευματοκιβώτια και ιδιαίτερα με τη μέθοδο «Rip On - Rip Off», ενώ δημοφιλής 

είναι και η μεταφορά της με ταχύπλοα, ιστιοπλοϊκά σκάφη ή γιοτ από την Καραϊβική, 

ιδιαίτερα τους καλοκαιρινούς μήνες, οπότε υπάρχει έντονη κινητικότητα τέτοιου είδους 

σκαφών. Επίσης ένας νέος τρόπος μεταφοράς που χρησιμοποιείται, είναι αεροπορικώς 

με “courier”, κατά τον οποίο ένα άτομο φέρει τα ναρκωτικά στην τσάντα του, την οποία 

όμως αφήνει στη συνέχεια σε κάποιο συμφωνημένο σημείο, από όπου την 

παραλαμβάνει έτερο άτομο που ταξιδεύει. Εξαιρετικά δημοφιλής είναι και η μεταφορά 

ναρκωτικών μέσα σε βαρέλια που περιέχουν λάδι μηχανής ή πολτό φρούτων.  

 Τα φορτία της κοκαΐνης, φαίνεται ότι περνούν από τις περισσότερες χώρες της 

Νότιας και της Κεντρικής Αμερικής πριν φθάσουν στην Ευρώπη, κυρίως όμως από 

Αργεντινή, Βραζιλία, Ισημερινό, Βενεζουέλα και Μεξικό. 

Τα νησιά της Καραϊβικής εξελίσσονται σε σημαντικά σημεία διαμετακόμισης, τα οποία 

χρησιμοποιούνται για τη μεταφόρτωση των ναρκωτικών που προορίζονται για την 

Ευρώπη. 

 Ως κύριο σημείο εισόδου στην ΕΕ, καθώς και ως σημείο αποθήκευσης και 

δευτερεύουσας διανομής για την αγορά της ΕΕ, είναι η Ισπανία. Η Ισπανία παραμένει η 

χώρα που αναφέρει τις μεγαλύτερες κατασχεθείσες ποσότητες κοκαΐνης στην Ευρώπη, 

αν και υπάρχουν ενδείξεις για συνεχιζόμενη διαφοροποίηση των οδών διακίνησης 

σύμφωνα με αναφορές κατασχέσεων σε λιμάνια της Ανατ. Μεσογείου, της Βαλτικής και 

του Ευξείνου Πόντου. Οι λόγοι που καθιστούν τη συγκεκριμένη χώρα ιδιαίτερα 

ελκυστική στη διακίνηση, είναι η μεγάλη της ακτογραμμή, το γεγονός ότι βρίσκεται 

κοντά στο Μαρόκο (Αφρικανική οδός) και ότι τα σύνορά της αποτελούν σύνορα της ΕΕ. 

Η Γερμανία, η Γαλλία, η Ιταλία και το Ην. Βασίλειο συχνά αναφέρονται ως χώρες 

διαμετακόμισης και προορισμού. Σε αρκετά άλλα κράτη-μέλη της ΕΕ, όπως η 

Πορτογαλία, η Ιταλία, η Ολλανδία και το Βέλγιο αναφέρεται κατάσχεση αρκετών τόνων 

κοκαΐνης ετησίως.   

Η κατάσχεση κοκαΐνης στην Ολλανδία και το Βέλγιο, έχει αυξηθεί από το 2007. 
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Μετά την Ισπανία, η Ολλανδία αποτελεί την κυριότερη πύλη εισόδου κοκαΐνης στην ΕΕ, 

επειδή αποτελεί διεθνές κέντρο εμπορίου, αλλά και λόγω α) της γεωγραφικής της 

θέσης και του οδικού της δικτύου που δίνει πρόσβαση σχεδόν σε όλη την Ευρώπη, β) 

της πολυ-πολιτισμικής της κοινωνίας και τέλος γ) της «παράδοσης» που έχει στη 

διακίνηση ναρκωτικών. Στην Ολλανδία καταναλώνονται σε ετήσια βάση 1700κ. 

καθαρής κοκαΐνης, είναι όμως δύσκολο να υπολογισθεί το ακριβές μέγεθος των 

εισαγομένων – εξαγομένων ποσοτήτων στη συγκεκριμένη χώρα. 

 Με βάση τις αναπροσαρμοσμένες τάσεις, η καθαρότητα της κοκαΐνης αυξήθηκε 

τα τελευταία χρόνια, ενώ η τιμή της παρέμεινε αμετάβλητη.H καθαρότητα και η 

νόθευση της κατασχεθείσας κοκαΐνης δίνει μια ένδειξη για τη χώρα προέλευσης.  

 Στη διακίνηση της κοκαΐνης, εμπλέκονται  Ο.Ε.Ο.:  

o Από τη Λατινική Αμερική και την Καραϊβική (υπήκοοι Κολομβίας, Βραζιλίας, 

Δομινικανής Δημοκρατίας κ.λ.π.). 

Οι Κολομβιανές Ε.Ο., έχουν εμφανή παρουσία στη Βενεζουέλα και τη Βολιβία. 

Ως λογότυπο χρησιμοποιούν στις συσκευασίες κοκαΐνης, προκειμένου να 

ξεχωρίζουν, το 100% “Colombia”. 

Σημειώνεται ότι μια άλλη μέθοδος μεταφοράς που χρησιμοποιείται από τις εν 

λόγω εγκληματικές ομάδες, είναι μικρά σκάφη “go fast” με τα οποία μεταφέρουν 

μέχρι και 400 κιλά κοκαΐνης προς την Καλιφόρνια των Η.Π.Α.. 

o Από την Ιταλία, με διασυνδέσεις στην Ισπανία και την Ολλανδία, 

o Από τη Δυτική Αφρική, που αποτελούνται κυρίως από Νιγηριανούς υπηκόους  

και υπηκόους Τανζανίας, οι οποίοι κατά κανόνα  χρησιμοποιούνται δια μέσου 

αεροπορικών οδών, “ως couriers”, 

o Από το Μεξικό και τέλος 

o Από τα Δυτικά Βαλκάνια, κυρίως οι Αλβανικές Ε.Ο., οι οποίες φέρεται να 

διαχειρίζονται τη διακίνηση της κοκαΐνης στην ΕΕ και τα τελευταία χρόνια, η 

παρουσία τους στην Κολομβία είναι ιδιαίτερα έντονη. 

  Για τη μεταφορά της κοκαΐνης χρησιμοποιούνται μεγάλα αεροσκάφη, που είναι 

ναυλωμένα ή ανήκουν σε Ε.Ο. και εκτελούν συγκεκριμένα δρομολόγια για να 

αποφεύγουν τα ραντάρ. Επιπλέον, οι Ε.Ο. δωροδοκούν τους υπαλλήλους του πύργου 

ελέγχου, προκειμένου να έχουν μεγαλύτερη προστασία και χρησιμοποιούν σύγχρονη 

τεχνολογία για να μην μπορούν οι Αρχές να παρακολουθούν τις επικοινωνίες τους.  
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Οι Εγκληματικές Οργανώσεις είναι πολύ δύσκολο να εξαρθρωθούν, γι’ αυτό απαιτείται 

άριστη συνεργασία όλων των χωρών.  

 

 

Στην περίπτωση της κοκαΐνης, η Ελλάδα, λόγω της γεωγραφικής της θέσης, 

περικλειόμενη από την Αδριατική και τη Μεσόγειο και με πρόσβαση μέσω Ελλησπόντου 

και Προποντίδας στη Μαύρη θάλασσα, με τους διεθνείς εμπορικούς λιμένες της, 

θεωρείται ιδανική χώρα για τη διευκόλυνση των θαλασσίων μεταφορών της, είτε 

απευθείας  από τις χώρες παραγωγής της Νοτίου Αμερικής είτε μέσω των ενδιάμεσων 

λιμένων της Ισπανίας και της Ιταλίας. Έτσι φορτία κοκαΐνης διακινούνται με πλοία 

εντός εμπορευματοκιβωτίων (containers), με την κάλυψη νόμιμου φορτίου. Λειτουργεί 

ως πύλη εισόδου της ουσίας αυτής στην ΕΕ, με προορισμό χώρες της Δυτικής Ευρώπης 

και δευτερευόντως ως χώρα προορισμού για εγχώρια κατανάλωση.  

Γ3.2 Τρόποι απόκρυψης και μέσα διακίνησης (modus operandi) 

Τα μέσα και οι μέθοδοι που χρησιμοποιήθηκαν στη διακίνηση - εισαγωγή 

κοκαΐνης στη Χώρα μας κατά το έτος 2015 ήταν τα ακόλουθα:: 

 Αεροπορικώς, μέσω επιβατών-μεταφορέων στις αποσκευές τους, ενδοσωματικά, 

αλλά και με τη μέθοδο της κατάποσης, από Λατινική Αμερική (κυρίως Βραζιλία) στην 

Ελλάδα. Έχει παρατηρηθεί ότι τα εγκληματικά δίκτυα αλλάζουν συνεχώς δρομολόγια, 

προκειμένου να αποφύγουν αστυνομικές μεθόδους εντοπισμού τους. Κατά το 2015, 
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αεροδρόμια της Ιταλίας (Ρώμη), της Ελβετίας, αλλά και των Ηνωμένων Αραβικών 

Εμιράτων, χρησιμοποιήθηκαν ως χώρες transit. Δια μέσου των αεροπορικών οδών, για 

την μεταφορά της, χρησιμοποιούνται αναλώσιμα άτομα, από χώρες της Δυτικής 

Αφρικής (Νιγηρία, Γκάνα, Τανζανία) ή από χώρες της ΕΕ, χωρίς ποινικό μητρώο και 

κυρίως γυναίκες. Χαρακτηριστική ήταν η σύλληψη Γαλλίδας υπηκόου, προερχομένης 

από Βραζιλία, η οποία είχε αποκρύψει μεγάλες ποσότητες κοκαΐνης  σε φακελάκια 

βαφής μαλλιών.  

 Με χρήση της μεθοδολογίας rip-off4 στους κεντρικούς λιμένες, ωστόσο δεν 

υπάρχουν αρκετές υποθέσεις για να μπορέσουμε να εκτιμήσουμε εάν η τάση αυξάνεται 

ή μειώνεται.  

Επίσης, ως νέες τάσεις σημειώθηκαν, η απόκρυψη των ναρκωτικών εντός μεταλλικών 

αντικειμένων.  

 Μέσω ταχυδρομείου και εταιρειών ταχυμεταφορών (δέματα). 

 -Ενδεικτική ήταν η περίπτωση, όπου η ποσότητα κοκαΐνης ήταν κρυμμένη μέσα σε 

φακέλους, που περιείχαν προσκλητήρια γάμου.  

 Οχήματα ΙΧΕ στο χώρο των αποσκευών ή σε ειδικά διαμορφωμένες κρύπτες, αλλά 

ακόμα και οχήματα ΤΑΞΙ, τα οποία χρησιμοποιούσαν για λόγους συγκάλυψης και 

αποφυγής δημιουργίας υποψιών, με οδηγούς μέλη των Ε.Ο.    

 Οχήματα (ΙΧΕ-ΦΔΧ) με ειδικά διαμορφωμένες κρύπτες ή στο χώρο του φορτίου, 

εισάγουν οδικώς στην Ελλάδα (μέσω Ιταλίας, Αλβανίας, Βουλγαρίας),ποσότητες 

κοκαΐνης,  οι οποίες παραλαμβάνονται από  τους οδηγούς σε χώρες της Δυτ. Ευρώπης.  

 Μέσω διεθνών θαλασσίων μεταφορών και διακίνησης προϊόντων με φορτηγά πλοία, 

όπου η ποσότητα κοκαΐνης αποκρύπτεται επιμελώς, είτε μέσα στο νόμιμο φορτίο (π.χ. 

κιβώτια με φρούτα, οικοδομικά υλικά) είτε σε ειδικά διαμορφωμένες κρύπτες των 

εμπορευματοκιβωτίων.  

Χαρακτηριστική περίπτωση ήταν η απόκρυψη κοκαΐνης εντός εμπορευματοκιβωτίου το 

οποίο ήταν έμφορτο με νόμιμο φορτίο ΣΚΡΑΠ. Αρχηγικό μέλος ήταν υπήκοος Γουιάνας, 

ο οποίος δραστηριοποιούνταν κυρίως στην Ολλανδία, με ορμητήριο τη Γουιάνα και 

διατηρούσε επαφές με ημεδαπούς στην Ελλάδα, προκειμένου να εγκαθιδρύσει δίκτυο, 

με σκοπό τη συνεχή αποστολή ποσοτήτων κοκαΐνης από την Γουιάνα στη Χώρα μας . 

                                           
4 η μέθοδος αναλύεται εμπεριστατωμένα στο κεφάλαιο Δ1 
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 Αξιοσημείωτη είναι και η εξάρθρωση εγκληματικής οργάνωσης, που 

δραστηριοποιούνταν στην μεταφορά και εισαγωγή στη Χώρα μας σημαντικών 

ποσοτήτων ναρκωτικών ουσιών, καθώς και στην αποθήκευση-νόθευση-

επανατυποποίηση και περαιτέρω διακίνησή τους στην εγχώρια αγορά, όπως επίσης και 

στην εισαγωγή ναρκωτικών σε Καταστήματα Κράτησης. Μετά από πολύμηνη 

παρακολούθηση της δράσης της, αποκαλύφθηκε η δαιδαλώδης δομή της, υπό την 

μορφή των ρευστών εγκληματικών δικτύων (liquid criminal networks) και η ευρείας 

έκτασης εγκληματική της δραστηριότητα.   

Η Ομάδα αυτή συγκροτείτο από τρεις (3) υποομάδες: 

o  Η πρώτη, δραστηριοποιούνταν στην εισαγωγή ναρκωτικών σε Καταστήματα 

Κράτησης . 

o  Η δεύτερη, στην εισαγωγή-προμήθεια από Τουρκία και Αλβανία, και εν 

συνεχεία νόθευση-επανατυποποίηση και διακίνηση των ναρκωτικών ουσιών 

στην ευρύτερη περιοχή των Αθηνών, σε άλλες περιοχές της Χώρας μας, αλλά 

και σε Χώρες της Δυτικής Ευρώπης  και  

o  Η τρίτη δραστηριοποιούνταν στην εισαγωγή-προμήθεια από Ολλανδία, Τουρκία 

και Αλβανία, εν συνεχεία νόθευση-επανατυποποίηση και διακίνηση των 

ναρκωτικών ουσιών στην ευρύτερη περιοχή της Αττικής .  

Γ3.3 Στατιστική απεικόνιση  

Η συνολική ποσότητα κοκαΐνης που κατασχέθηκε στη χώρα μας από τις Αρχές επιβολής 

του Νόμου το έτος 2015 ήταν 101,532 κιλά, εμφανίζοντας σημαντική μείωση σε σχέση 

με το 2014 (85,62 %). Οι μεγαλύτερες ποσότητες κατασχέθηκαν από την Ελληνική 

Αστυνομία. 
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Αυξημένος εμφανίζεται ο αριθμός των σχετικών υποθέσεων σε σχέση με το 2014 

(13,33%). 

 

Αυξημένος εμφανίζεται ο αριθμός των κατηγορηθέντων ατόμων, σε σχέση με το 2014 

(24,08%). 

 

Στο ακόλουθο γράφημα εμφαίνεται η  προέλευση των ποσοτήτων κοκαΐνης που 

κατασχέθηκε από τις Αρχές επιβολής του Νόμου, και αποδεικνύεται ότι το μεγαλύτερο 

ποσοστό προέρχεται από τη Λατινική Αμερική.  
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Στο παρακάτω γράφημα εμφανίζονται οι κατασχέσεις κατά Περιφερειακή Ενότητα. 
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Γ3.4 Ανάλυση- Συμπεράσματα 

Από όλα τα παραπάνω είμαστε σε θέση να συμπεράνουμε ότι η διακίνηση της 

κοκαΐνης πραγματοποιήθηκε κατά το έτος 2015, κατά κύριο λόγο διά ξηράς με 

φορτηγά οχήματα. Όμως και η διακίνησή της, μέσω αέρος, χρησιμοποιώντας τον 

Διεθνή Αερολιμένα «Ελ. Βενιζέλος» ήταν εξίσου σημαντική (13 υποθέσεις, όπου 

κατασχέθηκαν -17.327 Kg κοκαΐνης). Στις περισσότερες υποθέσεις η κοκαΐνη 

προερχόταν από την Βραζιλία, ενώ οι συλληφθέντες ήταν υπήκοοι Ελλάδας, Νιγηρίας, 

Βραζιλίας, Πορτογαλίας και Αιθιοπίας. Σημειώνεται ότι, όπως μας γνωστοποιήθηκε από 

τις Ελβετικές Αρχές, σε αρκετές περιπτώσεις, συνελήφθησαν στα αεροδρόμια της 

χώρας τους διακινητές κοκαΐνης, προερχόμενοι από Βραζιλία, με τελικό προορισμό την 

Ελλάδα.   

Όσον αφορά τις Εγκληματικές Οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στη Χώρα 

μας, σημαντικό ρόλο διαδραματίζουν οι Έλληνες, σε ποσοστό 64% και ακολούθως οι 

Αλβανοί, σε ποσοστό 29%, αλλά και οι υπήκοοι Νιγηρίας. Στο 48% των υποθέσεων 

ηγετικό στέλεχος ήταν Αλβανός υπήκοος και στο 40% ημεδαπός.  

 Η Ελλάδα, συνεπεία της γειτνίασής της με την Αλβανία,  πλήττεται άμεσα από 

τις δραστηριότητες του Αλβανικού οργανωμένου εγκλήματος, λόγω και του μεγάλου 

αριθμού μεταναστών που διαβιούν στη Χώρα μας. Τα Αλβανικά κυκλώματα διακίνησης 

επεκτείνονται με αυξανόμενους ρυθμούς στο εμπόριο κοκαΐνης και οι Ε.Ο. 

συνεργάζονται με όμοιες από τη Λατινική Αμερική. 

Τα τελευταία έτη, παρατηρείται αύξηση στις αποστολές κοκαΐνης στα Βαλκάνια, 

από εγκληματικές οργανώσεις των Βαλκανικών χωρών (Σερβία-Βουλγαρία-Αλβανία), 

με άμεσες διασυνδέσεις με ισχυρά κυκλώματα της Λατινικής Αμερικής και  πύλη 

εισόδου την Ελλάδα.  

Αξιοσημείωτη είναι και η δράση των Ισπανόφωνων εγκληματικών οργανώσεων 

που έχουν έδρα, είτε την Ευρώπη (Ισπανία και Πορτογαλία) είτε την Λ.Αμερική και οι 

οποίοι συνεργάζονται με ημεδαπά εγκληματικά δίκτυα.  

Στη Χώρα μας εισέρχονται επίσης ναρκωτικά και από τις λεγόμενες «αποθήκες» 

ναρκωτικών, όπως η Αφρική και οι χώρες της Αραβικής Χερσονήσου, όπου λόγω των 

ανύπαρκτων ελέγχων σταθμεύουν μεγάλες ποσότητες ναρκωτικών. 

Χαρακτηριστικό είναι ότι στις πτήσεις υψηλού κινδύνου, συγκαταλέγονται όσες 

προέρχονται από το Dubai, το Abu Dhabi και την Κωνσταντινούπολη.  

Υπάρχουν ενδείξεις ότι, στα παράλια της Τουρκίας, πλησίον των νήσων του 

Αιγαίου μεταφέρονται και αποθηκεύονται προσωρινώς, μεγάλες ποσότητες κοκαΐνης, οι 
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οποίες εν συνεχεία εισάγονται τμηματικώς στη Χώρα μας και εν γένει στην υπόλοιπη 

Ευρώπη.   

Κατόπιν όλων των ανωτέρω διαπιστώσεων, η χρησιμοποίηση συσκευών 

σύγχρονης τεχνολογίας τόσο στους Αερολιμένες της Χώρας μας, αλλά και σε 

επιλεγμένα σημεία αυτοκινητοδρόμων, στους οποίους διενεργούνται διεθνείς 

μεταφορές επιβατών και εμπορευμάτων, είναι κομβικής σημασίας  για τη βελτίωση της 

αποτελεσματικότητας των Διωκτικών Αρχών, τον εντοπισμό και την εξάρθρωση των 

Ε.Ο. που συνιστούν απειλή σε Εθνικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο, με παράλληλη ποσοτική 

και ποιοτική αναβάθμιση των ανταλλασσόμενων πληροφοριών.  

 

Γ3.5 Τιμή κοκαΐνης 

Η τιμή της κοκαΐνης στη Χώρα μας, παρέμεινε αμετάβλητη και κυμάνθηκε από 60€ 

μέχρι 110€ ανά γραμμάριο και 35.000€ μέχρι 60.000€ ανά κιλό. 

 

Γ3.6 Σημαντικές υποθέσεις 

i. Την 04-09-2015 στην Αθήνα και τον Ασπρόπυργο, κατόπιν συνεργασίας της 

Υποδ/νσης Δίωξης Ναρκωτικών Αττικής, με το Τμήμα Δίωξης Ναρκωτικών του 

Αρχηγείου ΛΣ- ΕΛ.ΑΚΤ, το ΣΔΟΕ και το Γραφείο D.E.A. της Πρεσβείας των Η.Π.Α., 

εξαρθρώθηκε εγκληματική οργάνωση η οποία εισήγαγε ποσότητες κοκαΐνης στην 

χώρα μας από την Γουιάνα εντός εμπορευματοκιβωτίου το οποίο ήταν έμφορτο με 

σκραπ. Συνελήφθησαν ένας (1) ημεδαπός, ένας (1) υπήκοος Γουιάνας και ένας (1) 

Ολλανδίας, ενώ κατασχέθηκαν -27.170- γραμμάρια κοκαΐνης. Η ποσότητα 

κοκαΐνης ήταν επιμελώς κρυμμένη σε διαφορικά- άξονες οχημάτων, που είχαν 

ειδικώς μετασκευαστεί στο εσωτερικό τους, για το σκοπό αυτό.  
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ii. Την 20-10-2015 έπειτα από εκτεταμένη αστυνομική επιχείρηση σε περιοχές της 

Αττικής, εξαρθρώθηκε από αστυνομικούς της Υποδ/νσης Δίωξης Ναρκωτικών της 

Δ/νσης Ασφάλειας Αττικής, εγκληματική οργάνωση, η οποία εισήγαγε ποσότητες 

ναρκωτικών στην χώρα μας, από την Ολλανδία, σε συνεννόηση με εκεί διαβιούντα 

μέλη της οργάνωσης. Στην εν λόγω επιχείρηση συνελήφθησαν δύο (2) ημεδαποί και 

έξι (6) υπήκοοι Αλβανίας, ενώ κατασχέθηκαν -12.673- γραμμάρια κοκαΐνης, -

13.940- γραμμάρια κατεργασμένης κάνναβης και 9.201,6- γραμμάρια ακατέργαστης 

κάνναβης. Επίσης, μεταξύ άλλων κατασχέθηκαν τρία (3) ΙΧΕ οχήματα, ένα (1) 

πιστόλι και (44) φυσίγγια. Χαρακτηριστικό είναι ότι, για τη μεταφορά των 

ναρκωτικών ουσιών, χρησιμοποιούνταν οχήματα ΤΑΞΙ, με οδηγούς μέλη της 

εγκληματικής αυτής ομάδας, για λόγους συγκάλυψης . 

 

 

 

 

 

 

 

 

iii. Την 23-07-2015 στο λιμένα Ηγουμενίτσας, κατόπιν αξιοποίησης πληροφοριών του 

Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών του Αρχηγείου ΛΣ- ΕΛ.ΑΚΤ, συνελήφθησαν από 

στελέχη του Κεντρικού Λιμεναρχείου Ηγουμενίτσας, ο οδηγός και ο συνοδηγός 

(υπήκοοι Αλβανίας), οχήματος φορτηγού – ψυγείου, διότι μετέφεραν -10.316- 

γραμμάρια κοκαΐνης, συσκευασμένα σε δεκατέσσερα (14) δέματα, -5.269- 

γραμμάρια κατεργασμένης κάνναβης, συσκευασμένα σε έξι (6) δέματα και τέσσερα 

(4) σακουλάκια με σπόρους κάνναβης, βάρους -59,6- γραμμαρίων. Το εν λόγω 

όχημα εισήλθε στην Χώρα μας προερχόμενο από Μπάρι (Ιταλίας). 
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iv. Την 23-12-2015 αστυνομικοί της Υποδ/νσης Δίωξης Ναρκωτικών της Δ/νσης 

Ασφάλειας Αττικής,  μετά από εμπεριστατωμένες και συστηματικές έρευνες, σε 

συνεργασία με το Τμήμα Δίωξης Ναρκωτικών του Αρχηγείου ΛΣ- ΕΛ.ΑΚΤ & τη 

συνδρομή του Κ.Λ. Πάτρας, εξάρθρωσαν εγκληματική οργάνωση, η οποία εισήγαγε 

ποσότητες κοκαΐνης στην χώρα μας από την Ολλανδία. Στην εν λόγω επιχείρηση 

συνελήφθησαν, ένας (1) ημεδαπός (οδηγός) στο λιμάνι της Πάτρας και τρεις (3) 

υπήκοοι Αλβανίας, σε διάφορες περιοχές της Αττικής, ενώ κατασχέθηκαν -8.975- 

γραμμάρια κοκαΐνης και -23- γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Επίσης, μεταξύ 

άλλων κατασχέθηκαν ένα (1) Φ/Γ όχημα, τρία (3) ΙΧΕ οχήματα, δύο (2) περίστροφα 

και (95) φυσίγγια. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

v. Την 08-03-2015 αστυνομικοί του Τ.Δ.Ν Αερολιμένα Αθηνών συνέλαβαν στο Διεθνή 

Αερολιμένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος», έναν (1) υπήκοο Βραζιλίας, διότι 

επιχείρησε να μεταφέρει από τη Βραζιλία στη χώρα μας, μέσω Dubai (transit) 

συνολικά -5.940- γραμμάρια κοκαΐνης, εντός των αποσκευών του. 
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vi. Την 09-12-2015 στο Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος», 

αστυνομικοί του Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών Αερολιμένα Αθηνών συνέλαβαν μία 

(1) υπήκοο Πορτογαλίας, διότι επιχείρησε να μεταφέρει από τη Βραζιλία στη χώρα 

μας, μέσω Ελβετίας (transit), συνολικά -5.250- γραμμάρια κοκαΐνης εντός των 

αποσκευών της, σε -63- ανισοβαρείς τυποποιημένες συσκευασίες, για βαφή μαλλιών. 

 

   

vii. Την 09-07-2015 αστυνομικοί του Τμήματος Δίωξης Αερ/να Αθηνών συνέλαβαν στο 

Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος», έναν (1) υπήκοο Βραζιλίας, 

διότι επιχείρησε να μεταφέρει από τη Βραζιλία στη χώρα μας, μέσω  Doha Qatar 

(transit), συνολικά -3.442- γραμμάρια κοκαΐνης (υγρής και στερεάς μορφής), 

εντός της αποσκευής του, μέσα σε τέσσερις (4) νάιλον συσκευασίες, που ήταν 

επιμελώς κρυμμένες στα τοιχώματα αυτής. 
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viii. Την 31-05-2015 σε περιοχές της Αττικής 

(Αθήνα, Άνω Πατήσια και Κολωνός) συνελήφθησαν, από αστυνομικούς του 

Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών Βορ/κής Αττικής της Δ/νσης Ασφάλειας Αττικής, ένας 

(1) ημεδαπός και τρεις (3) υπήκοοι Αλβανίας, ενώ κατασχέθηκαν -3.387- 

γραμμάρια κοκαΐνης και -102- γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης, που 

εντοπίστηκαν σε οικίες και οχήματα, τα οποία χρησιμοποιούσε η εγκληματική 

οργάνωση. Επίσης, κατασχέθηκαν μεταξύ άλλων, τρία (3) ΙΧΕ οχήματα, ένα (1) 

πιστόλι και -784- γραμμάρια σκόνης άγνωστης χημικής σύστασης, κατάλληλης για 

τη νόθευση της κοκαΐνης. 

 

ix. Την 15-12-2015 αστυνομικοί της Υποδ/νσης Δίωξης Ναρκωτικών της Δ/νσης 

Ασφάλειας Αττικής εξάρθρωσαν Εγκληματική Οργάνωση, η οποία 

δραστηριοποιούνταν στη μεταφορά και εισαγωγή από την Αλβανία στην Ελλάδα, 

σημαντικών ποσοτήτων ναρκωτικών ουσιών, τις οποίες εν συνεχεία διακινούσαν 

στην εσωτερική αγορά. Συγκεκριμένα, έπειτα από συντονισμένη επιχείρηση των 

αστυνομικών σε περιοχές της Αττικής, συνελήφθησαν τρείς (3) υπήκοοι Αλβανίας, 

ενώ κατασχέθηκαν -2.960- γραμμάρια κοκαΐνης,-6.210- γραμμάρια 

ακατέργαστης κάνναβης και -520-γραμμάρια κατεργασμένης κάνναβης. Επίσης, 

μεταξύ άλλων κατασχέθηκαν ένα (1) πιστόλι, ένα (1) ΙΧΕ αυτοκίνητο, ηλεκτρονικές 

ζυγαριές ακριβείας και κινητά τηλέφωνα. 

 
x. Την 21-06-2015 αστυνομικοί της Υποδ/νσης Δίωξης Ναρκωτικών της Δ/νσης 

Ασφάλειας Αττικής, μετά από πολύμηνες έρευνες, εξάρθρωσαν δύο (2) εγκληματικές 

οργανώσεις διεθνικού χαρακτήρα, που δραστηριοποιούνταν στην προμήθεια από το 

εξωτερικό και στη συνέχεια μεταφορά, με φορτηγά αυτοκίνητα διεθνών μεταφορών 

και εισαγωγή στη Χώρα μας, σημαντικών ποσοτήτων ναρκωτικών, τις οποίες 

διακινούσαν στην εσωτερική αγορά. Μετά από συντονισμένες αστυνομικές 
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επιχειρήσεις που πραγματοποιήθηκαν σε περιοχές της Αττικής, της Τροιζηνίας, της 

Μεσσηνίας και της Ηγουμενίτσας, από αστυνομικούς της Δ.Α.Πειραιά και 

Δ.Α.Μεσσηνίας, καθώς και με τη συνδρομή της Υπηρεσίας Εναέριων Μέσων ΕΛ.ΑΣ. 

και του ΛΣ-ΕΛΑΚΤ, συνελήφθησαν δέκα (10) ημεδαποί και δύο (2) υπήκοοι 

Αλβανίας, ενώ κατασχέθηκαν συνολικά -2.373- γραμμάρια κοκαΐνης, -60.967- 

γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης, -11.330- γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης 

υδροπονικής καλλιέργειας και -1.448- δενδρύλλια κάνναβης, με πλήρη εξοπλισμό 

εργαστηρίων – φυτωρίων, που εντοπίστηκαν σε χώρους, οικίες και οχήματα που 

χρησιμοποιούσαν οι εγκληματικές οργανώσεις. Επίσης, μεταξύ άλλων κατασχέθηκαν 

και πέντε (5) ΙΧΕ οχήματα, δύο (2) πιστόλια, δύο (2) κυνηγετικά όπλα και (404) 

φυσίγγια. Σημειώνεται ότι, η ακατέργαστη κάνναβη υδροπονικής καλλιέργειας και τα          

-2.120- γραμμάρια κοκαΐνης είχαν παραληφθεί στα σύνορα Ολλανδίας – Βελγίου 

και εντοπίστηκαν στο λιμένα Ηγουμενίτσας, επιμελώς κρυμμένα εντός φορτηγού – 

ψυγείου. 

xi. Την 26-09-2015 στη Γλυφάδα Αττικής, μετά από συντονισμένη αστυνομική 

επιχείρηση αστυνομικών της Υποδ/νσης Δίωξης Ναρκωτικών Θεσσαλονίκης, σε 

συνεργασία με το Σ.Δ.Ο.Ε., συνελήφθη ένας (1) ημεδαπός και κατασχέθηκαν δύο 

(2) δέματα, τα οποία περιείχαν κοκαΐνη, συνολικού βάρους -2.140- γραμμαρίων. 

Η εισαγωγή της κοκαΐνης, είχε πραγματοποιηθεί από την Αλβανία. 

 
xii. Την 18-12-2015 κατόπιν εκτεταμένης αστυνομικής επιχείρησης σε περιοχές της 

Αττικής, αλλά και τα Χάνια, εξαρθρώθηκε από αστυνομικούς της Υποδ/νσης Δίωξης 

Ναρκωτικών της Δ/νσης Ασφάλειας Αττικής, με τη συνδρομή και άλλων Υπηρεσιών 

της ΕΛ.ΑΣ, εγκληματική οργάνωση, η οποία ως επικεφαλής είχε έγκλειστο σε 

φυλακές, Αλβανό υπήκοο. Στην επιχείρηση αυτή συνελήφθησαν δέκα (10) ημεδαποί 

και δέκα (10) υπήκοοι Αλβανίας, ενώ κατασχέθηκαν -1.798,8- γραμμάρια 

κοκαΐνης, -2.085,4- γραμμάρια ηρωίνης και -7,864,4- γραμμάρια ακατέργαστης 

κάνναβης. Επίσης, μεταξύ άλλων κατασχέθηκαν έξι (6) ΙΧΕ οχήματα, μία (1) 

μοτοσυκλέτα, δύο (2) πιστόλια, δύο (2) κυνηγετικά όπλα και (91) φυσίγγια. 
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xiii. Την 30-05-2015 στο Αιγάλεω Αττικής συνελήφθη ένας (1) υπήκοος Αλβανίας. 

Συνολικά κατασχέθηκαν κοκαΐνη βάρους -1.700- γραμμάρια, νοθευτική ουσία 

βάρους -675- γραμμ., ένα (1) πολεμικό τυφέκιο τύπου «KALASHNIKOV», δύο (2) 

γεμιστήρες με εξήντα (60) φυσίγγια διαμετρήματος 7.62 mm,   μία (1) υδραυλική 

πρέσα μετά παρακολουθητικών εξαρτημάτων νόθευσης και επανατυποποίησης 

ναρκωτικών, τρεις (3) ηλεκτρικοί αναδευτήρες προοριζόμενοι για νόθευση-ανάδευση 

ναρκωτικών ουσιών, ένας (1) ηλεκτρικός πλαστικοποιητής, δύο (2) ηλεκτρονικές 

ζυγαριές ακριβείας, ένα (1) Ι.Χ. Επιβατηγό αυτοκίνητο, τρεις (3) συσκευές κινητής 

τηλεφωνίας και το χρηματικό ποσό των -200- €. 

xiv. Την 31-05-2015 στην παραλία Μύρτος Κεφαλονιάς, κατασχέθηκε από 

αστυνομικούς του Τμήματος Ασφάλειας Αργοστολίου, συσκευασία που περιείχε 

κοκαΐνη, συνολικού βάρους -1.035-γραμμαρίων. Η εν λόγω συσκευασία 

εντοπίστηκε από Βρετανό υπήκοο, ενώ ο/οι δράστης/ες δεν εντοπίστηκαν.  

xv. Την 24-12-2015 στην Κόρινθο, αστυνομικοί του Τμήματος Ασφάλειας Κορίνθου, 

συνέλαβαν έναν (1) ημεδαπό και κατέσχεσαν -1009,7- γραμμάρια κοκαΐνης, -

87,3- γραμμάρια ηρωίνης, -795,6- γραμμάρια κατεργασμένης κάνναβης και -908,8- 

γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Οι ναρκωτικές ουσίες εντοπίστηκαν, σε ειδικά 

διαμορφωμένη κρύπτη εντός του  οχήματος, στο οποίο επέβαινε ο δράστης και το 

οποίο ακινητοποιήθηκε κατόπιν καταδίωξης. 

 

xvi. Την 12-03-2015 αστυνομικοί του Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών Αερολιμένα 

Αθηνών, συνέλαβαν στο Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος» έναν 

(1) υπήκοο Βραζιλίας, διότι επιχείρησε να μεταφέρει από τη Βραζιλία στη χώρα μας, 

μέσω Ρώμης (transit) συνολικά -939- γραμμάρια κοκαΐνης, εντός των αποσκευών 

του και συγκεκριμένα σε σακίδιο πλάτης, μέσα σε δύο (2) νάιλον συσκευασίες, που 

ήταν επιμελώς κρυμμένες στα τοιχώματα αυτού. 
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Γ4. ΣΥΝΘΕΤΙΚΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ 

Τα συνθετικά ναρκωτικά, τα τελευταία χρόνια, είναι μετά την κάνναβη οι πιο 

διαδεδομένες ναρκωτικές ουσίες στην Ευρώπη.  

Η παραγωγή των συνθετικών ναρκωτικών στην Ευρώπη πραγματοποιείται κατά 

κύριο λόγο στην Ολλανδία και το Βέλγιο. Ακολουθούν, σε μικρότερη κλίμακα, η 

Πολωνία, η Βουλγαρία, η Γερμανία και χώρες της Βαλτικής. Η βασική πηγή των 

προδρόμων χημικών ουσιών που απαιτούνται για την παραγωγή συνθετικών 

ναρκωτικών είναι η Κίνα. Η μεγάλη πλειοψηφία των συνθετικών ναρκωτικών που 

παράγονται προορίζονται για διακίνηση εντός της ΕΕ. 

Σε ότι αφορά την Ελλάδα, η εξάπλωσή τους δεν βρίσκεται στα επίπεδα άλλων 

κρατών. Επίσης δεν έχει αναφερθεί σχετική διαρκής δράση οργανωμένης εγκληματικής 

ομάδας με έδρα την Ελλάδα, με εξαίρεση την εξάρθρωση ομάδων που 

δραστηριοποιήθηκαν μόνο στη διακίνηση συνθετικών κανναβινοειδών.     

Μια μέθοδος διακίνησης ελεγχόμενων συνθετικών ναρκωτικών ουσιών αλλά και 

των μη ελεγχόμενων νέων συνθετικών ναρκωτικών, η οποία παρατηρείται σε 

μεμονωμένες περιπτώσεις και δεν αποτελεί ακόμα κύριο χαρακτηριστικό των 

εγκληματικών οργανώσεων της χώρας μας, είναι η διακίνηση μέσω διαδικτύου.  

Τέλος, υπάρχουν ενδείξεις μικρής παραγωγής μεθαμφεταμίνης στην Ελλάδα, 

ωστόσο δεν έχει ανευρεθεί κανένα εργαστήριο παραγωγής τα τελευταία έτη. 

Γ4.1 Σημαντικές υποθέσεις 

Οι σημαντικότερες υποθέσεις κατάσχεσης συνθετικών ναρκωτικών των Διωκτικών 

Αρχών της χώρας κατά το έτος 2015, με κριτήριο την ποσότητα των ναρκωτικών αλλά 

και ιδιαιτεροτήτων ως προς τους τρόπους διακίνησης, είναι οι ακόλουθες: 

i. Την 26/04/2015 συνελήφθη στην Αθήνα ένας υπηκόος Αλβανίας. Κατασχέθηκε 

εξοπλισμός παρασκευής συνθετικών ναρκωτικών αποτελούμενος από ένα (1) ταψί με 

εμφανή ίχνη λευκής σκόνης, δύο (2) κουτάλες με εμφανή ίχνη λευκής σκόνης, ένα (1) 

μίξερ, ένα (1) μπρίκι με εμφανή ίχνη λευκής σκόνης, ένα (1) πλαστικό δοχείο με 

χημικό με την ένδειξη (Νάτριο Ανθρακικό όξινο), ένα (1) πιρούνι με εμφανή ίχνη 

λευκής σκόνης, ένα (1) καμένο μπρίκι με καμένο υλικό άγνωστης χημικής συνθέσεως, 

ένα (1) μπολ καμένο, χρώματος πράσινου, με καμένο υλικό άγνωστης χημικής 

συνθέσεως, ένα (1) μπολ καμένο, χρώματος κόκκινου, με καμένο υλικό άγνωστης 

χημικής συνθέσεως, ένα (1) μίξερ καμένο, ένας (1) πλαστικός δοσομετρητής, τρία (3) 
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πλαστικά δοχεία με την ένδειξη «ΣΟΔΑ», μία (1) νάιλον σακούλα εμπεριέχουσα λευκή 

σκόνη άγνωστης χημικής συνθέσεως με την ένδειξη «ΑΛΑΤΙ», μία (1) νάιλον σακούλα 

εμπεριέχουσα λευκή σκόνη άγνωστης χημικής συνθέσεως με την ένδειξη «ΣΟΔΑ», ένα 

(1) πλαστικό μπουκάλι χλωρίνης, δύο (2) κουτάκια του φαρμακευτικού σκευάσματος 

DEPON, δείγμα λευκής σκόνης, άγνωστης χημικής συνθέσεως, δύο (2) μηχανικοί 

τρίφτες με τα λοιπά σύνεργα τους, δύο (2) πλαστικές λεκάνες, μία (1) κατσαρόλα 

εμπεριέχουσα υγρό, άγνωστης χημικής συνθέσεως, ένα (1) πλαστικό μπουκάλι με υγρή 

αμμωνία, μία (1) καμένη κατσαρόλα με ένα μπολ, τρία (3) ταψιά, ένα (1) πλαστικό 

τάπερ με ίχνη μαύρης σκόνης, άγνωστης χημικής συνθέσεως, δείγμα σκόνης, 

άγνωστης χημικής συνθέσεως, δύο (2) πλαστικά μπολ με ίχνη σκόνης, άγνωστης 

χημικής συνθέσεως, μία σακούλα με μαύρη σκόνη, άγνωστης χημικής συνθέσεως. 

Επίσης κατασχέθηκε μία (1) ηλεκτρονική ζυγαριά ακριβείας άνευ δυναμικότητας 

ζύγισης.  

ii. Την 05-07-2015 στη Θεσσαλονίκη εξαρθρώθηκε από το Κεντρικό Λιμεναρχείο 

Θεσσαλονίκης εγκληματική οργάνωση η οποία διακινούσε συσκευασίες που περιείχαν 

συνθετικά κανναβινοειδή.  Συνελήφθησαν 5 ημεδαποί, ενώ κατασχέθηκαν 1887 

τεμάχια με την επωνυμία “GLAMOUR 1G” που περιείχαν τις προαναφερόμενες ουσίες. 

 

 
 

iii. Την 30-10-2015 στη Θεσσαλονίκη εξαρθρώθηκε από το Κεντρικό Λιμεναρχείο 

Θεσσαλονίκης εγκληματική οργάνωση η οποία διακινούσε συσκευασίες που περιείχαν 

συνθετικά κανναβινοειδή.  Συνελήφθησαν 4 ημεδαποί, ενώ κατασχέθηκαν 600 τεμάχια 

με την επωνυμία “SKUNK 1G” που περιείχαν τις προαναφερόμενες ουσίες. 
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Γ5. KHAT 

Η συνολική ποσότητα KHAT που κατασχέθηκε στη χώρα μας από τις Αρχές 

επιβολής του Νόμου το έτος 2015 ήταν 551,655  κιλά, εμφανίζοντας αύξηση σε σχέση 

με το έτος 2014 (11,683 %). Οι μεγαλύτερες ποσότητες κατασχέθηκαν από την 

Τελωνειακή Υπηρεσία. 

 

 

Ωστόσο, στο παρακάτω γράφημα αποτυπώνεται η ξαφνική αύξηση στο Β’ 

εξάμηνο του 2014 την οποία ακολούθησε απότομη μείωση στο Β’ εξάμηνο του 2015.   
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O αριθμός των σχετικών υποθέσεων είναι αυξημένος. 

 

 

Κατά το έτος 2015 συνελήφθησαν 2 Έλληνες και 1 υπήκοος Γουινέας. 

Η διακίνηση ΚΗΑΤ παρουσίασε κατά το Β΄ εξάμηνο του 2015 σημαντική μείωση, η 

οποία εκτιμάται ότι επηρεάστηκε από τον μεγάλο αριθμό κατασχέσεων της Τελωνειακής 

Υπηρεσίας κατά τα δύο προηγούμενα εξάμηνα. Η διακίνηση πραγματοποιήθηκε κυρίως 

μέσω του Αερολιμένα «Ελ. Βενιζέλος», σε δέματα τα οποία απεστάλησαν από Αιθιοπία 

(9 υποθέσεις και 361,999 κιλά). 

 

  

5

7

9

11

13

15

2014 2015

9

13

ΕΤΟΣ

Αριθμός Υποθέσεων 
Κατασχέσεων Khat



      Ετήσια Έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2015       

Σελίδα 104 από 122 
 

Κεφάλαιο Δ΄- Νέες μέθοδοι και τάσεις διακίνησης και 

εμπορίας ναρκωτικών ουσιών 

Σε διαρκή εγρήγορση βρίσκονται οι διωκτικές αρχές όλου του κόσμου 

προκειμένου να αντιμετωπίσουν τις νέες μεθόδους που επινοούνται αλλά και τις τάσεις 

που δημιουργούνται προκειμένου οι ναρκωτικές ουσίες να διακινούνται και να 

παραδίδονται στους παραλήπτες τους με ασφάλεια.  

Οι βασικές οδοί εμπορίας παραμένουν, όμως η τεχνολογία επιτρέπει πλέον τη 

δημιουργία και νέων διόδων. Παράλληλα ο εγκληματικός νους των ανθρώπων 

εφευρίσκει και νέους τρόπους προκειμένου, χρησιμοποιώντας κλασικές μεθόδους, να 

ξεφεύγει από το άγρυπνο μάτι των διωκτικών αρχών. Ένας νέος τέτοιος τρόπος είναι 

αυτός του «RipOn - RipOff». Παράλληλα η τεχνολογία δίνει πλέον άλλη διάσταση στην 

εμπορία και διακίνηση, όπως για παράδειγμα με την από αέρος μεταφορά ναρκωτικών 

ουσιών μέσω των εναέριων οχημάτων μικρής κλίμακας, γνωστών και ως «drones» 

αλλά και μέσω της σκοτεινής πλευράς του διαδικτύου, του γνωστότερου και ως 

«darknet».  

Παρακάτω αναλύονται οι τρεις νέες αυτές τάσεις και μέθοδοι που 

χρησιμοποιούνται από τα κυκλώματα ναρκωτικών προκειμένου να συνεχίζουν την 

εγκληματική τους δράση σε βάρος του κοινωνικού συνόλου.   

Δ1. RipOn – RipOff 

Μία νέα μέθοδος μεταφοράς ναρκωτικών ουσιών «κερδίζει έδαφος» διαρκώς το 

τελευταίο χρονικό διάστημα αλλά ευτυχώς έχει υποπέσει στην αντίληψη των στελεχών 

των διωκτικών αρχών τα οποία ενεργοποιούνται προς την κατεύθυνση της 

εξουδετέρωσής της.  

Πρόκειται για τη μέθοδο «RipOn – RipOff». Σύμφωνα με αυτήν τοποθετούνται 

ποσότητες ναρκωτικών σε μικρές συσκευασίες μέσα σε εμπορευματοκιβώτια 

(containers). Αυτά διαρρηγνύονται για την τοποθέτηση των ναρκωτικών τα οποία και 

αφαιρούνται μόλις αφιχθούν στο σημείο προορισμού τους. Όπως αποδεικνύουν τα 

μέχρι στιγμής στοιχεία από διεθνείς έρευνες, για την επιτυχία της μεθόδου αυτής είναι 

απαραίτητη και συμμετοχή εργαζομένων στα λιμάνια.  

Αξιοσημείωτο είναι ότι η τοποθέτηση των ναρκωτικών γίνεται μετά τον έλεγχο 

και το σφράγισμα των εμπορευματοκιβωτίων με αποτέλεσμα συνήθως να μη γνωρίζουν 

τίποτε ούτε η πλοιοκτήτρια αλλά ούτε και η μεταφορική εταιρεία.  
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Η τεχνική χρησιμοποιείται για τη μεταφορά ναρκωτικών ουσιών – κατά κύριο 

λόγο κοκαΐνης και κάνναβης – έχοντας συγκεκριμένα στάδια. Αρχικά παραβιάζεται η 

πόρτα του εμπορευματοκιβωτίου και τα ναρκωτικά τοποθετούνται σε σάκους πίσω από 

την πρώτη σειρά νόμιμου φορτίου. Η σφραγίδα του container αντικαθίσταται από 

πλαστή με τον ίδιο αριθμό καταχώρησης. Για διευκόλυνση των διακινητών ναρκωτικών 

η πλαστή σφραγίδα σε πολλές περιπτώσεις εμπεριέχεται στους σάκους που περιέχουν 

τα ναρκωτικά ή η σφραγίδα που παραβιάζεται «επισκευάζεται» και επανατοποθετείται 

στην πόρτα του εμπορευματοκιβωτίου. Έχει παρατηρηθεί ότι στις πλείστες των 

περιπτώσεων υπάρχει εμπλοκή εργαζομένων είτε στο λιμάνι είτε στη ναυτιλιακή 

εταιρεία, είτε μελών του πληρώματος.  

Η μέθοδος «RipOn - RipOff» χρησιμοποιείται όλο και περισσότερο καθώς το 

ποσοστό των εμπορευματοκιβωτίων που ελέγχονται είναι μικρότερο από 2%. Για να 

αποφευχθεί η χρήση της συγκεκριμένης μεθόδου μεταφοράς ναρκωτικών πρέπει: 

 να διενεργούνται έλεγχοι στους λιμένες φόρτωσης προ της φόρτωσης των 

εμπορευματοκιβωτίων στα πλοία,  

 να διενεργούνται έλεγχοι στους λιμένες εκφόρτωσης με την εκφόρτωση των 

εμπορευματοκιβωτίων από τα πλοία, 

 να υπάρχει συνεργασία μεταξύ του διαχειριστή του τερματικού σταθμού 

αναφορικά με «ανωμαλίες» που μπορεί να παρατηρηθούν και 
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 να γίνονται έλεγχοι για σπασμένες σφραγίδες ή σφραγίδες που λείπουν και 

μπορεί να υποδεικνύουν ότι το συγκεκριμένο εμπορευματοκιβώτιο έχει 

χρησιμοποιηθεί για μεταφορά ναρκωτικών. 

 

Αξίζει εξάλλου να σημειωθεί ότι η μέθοδος αυτή δεν αφορά μόνο φορτία που 

μεταφέρονται διά θαλάσσης, αλλά και φορτία που μεταφέρονται αεροπορικώς. Οι 

πλέον πρόσφατες τάσεις, μεταφοράς ναρκωτικών ουσιών με αυτόν τον τρόπο, έχουν 

να κάνουν με την απόκρυψή τους μέσα σε μεταλλικά αντικείμενα, καθώς έτσι τα 

ναρκωτικά στο σκανάρισμα των εμπορευματοκιβωτίων δεν είναι εύκολα αντιληπτά και 

απαιτείται πρόσθετα η χρήση σκύλων ανίχνευσης ναρκωτικών ουσιών.  

Δ2. Το Σκοτεινό Διαδίκτυο (darknet ή darkweb) 
 

Μεγάλος αριθμός αγοραπωλησιών και κατ’ επέκταση διακίνησης ναρκωτικών 

γίνεται μέσω του διαδικτύου και συγκεκριμένα μέσω του αποκαλούμενου darknet ή 

darkweb (Σκοτεινού Διαδικτύου) το οποίο, ακόμη, πολύ δύσκολα ελέγχεται.  

Η δημιουργία του παράλληλου αυτού διαδικτυακού κόσμου οφείλεται στην 

ανάγκη των αμερικανικών ενόπλων δυνάμεων να αναπτύξουν ένα σύστημα 

επικοινωνίας των μονάδων τους χωρίς να πέφτουν θύματα υποκλοπής. Το darknet 

είναι η «μετεξέλιξη» του συστήματος αυτού από χάκερς οι οποίοι ασχολήθηκαν 



      Ετήσια Έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2015       

Σελίδα 107 από 122 
 

ενδελεχώς με τη λειτουργία του. Στο online αυτό «σύμπαν» υπάρχουν πλήθος 

υπηρεσιών και ιστοσελίδων στις οποίες δεν υπάρχει περίπτωση να εισχωρήσει κάποιος, 

κατά τύχη. Είναι απροσπέλαστο από τους συμβατικούς browser και «βαφτίστηκε» 

«Σκοτεινό Διαδίκτυο» (Darknet), επειδή παραμένει κρυμμένο από τις μηχανές 

αναζήτησης που «σαρώνουν» το web, όπως και από τις διωκτικές αρχές ή τις 

υπόλοιπες κρατικές υπηρεσίες ανά τον κόσμο. 

Η αρχική συλλογιστική ήταν να εξασφαλιστεί η ελευθερία της έκφρασης σε 

ανθρώπους που ζουν σε απολυταρχικά καθεστώτα με στόχο να έρθουν στο φως 

συνταρακτικά ντοκουμέντα, χωρίς τον φόβο ότι θα διωχθούν ποινικά, όσοι τα 

διέρρευσαν. Όπως όμως συμβαίνει σε όλες τις προσπάθειες καλών προθέσεων, αυτές 

γρήγορα υιοθετήθηκαν από τον υπόκοσμο για τη διακίνηση κάθε λογής παράνομου 

προϊόντος ή υλικού, όπως για αγοραπωλησίες ναρκωτικών ουσιών αλλά και παιδικής 

πορνογραφίας, όπλων, κλεμμένων πιστωτικών καρτών και πλαστών ταυτοτήτων.  

 

Στις περισσότερες περιπτώσεις, οι παράνομες συναλλαγές γίνονται από online 

«μαύρες αγορές», δηλαδή ιστοσελίδες όπου οι «πωλητές» αναρτούν τις αγγελίες τους 

και δέχονται παραγγελίες. Όπως λειτουργεί και το νόμιμο ηλεκτρονικό εμπόριο, τα 

προϊόντα αποστέλλονται ταχυδρομικά, στη διεύθυνση που θα επιλέξει ο αγοραστής. Με 

τη διαφορά ότι οι αγοραπωλησίες γίνονται ως επί το πλείστον σε «bitcoin», το εικονικό 

νόμισμα στο οποίο δεν εμπλέκεται κάποια κεντρική τράπεζα, με συνέπεια να είναι πιο 

δύσκολο να ανιχνευθούν οι συναλλαγές. 

Παρά ταύτα οι διωκτικές αρχές ανά τον κόσμο κάνουν σοβαρότατες προσπάθειες 

προκειμένου να ξεσκεπάσουν και να εξουδετερώσουν τη δράση των χρηστών του 
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darknet. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η εξάρθρωση του δικτύου που διαχειριζόταν 

τον ιστότοπο «silkroad», μετά από έρευνα που ξεκίνησε από την Ολλανδία. Με βάση τη 

δικογραφία, τα έσοδα του «silkroad», μέσα σε λιγότερο από 3 χρόνια λειτουργίας του, 

άγγιξαν τα 80 εκατομμύρια δολάρια, από την προμήθεια που χρέωνε για κάθε 

αγοραπωλησία. Μάλιστα, οι συναλλαγές που έγιναν στο διάστημα λειτουργίας της 

ιστοσελίδας φαίνεται πως ξεπέρασαν τα 1,2 δισεκατομμύρια δολάρια.  

 

Δυστυχώς όμως μέσω του φανερού διαδικτύου είναι πλέον ιδιαίτερα εύκολο να 

βρει κάποιος πληροφορίες προκειμένου να εισέλθει στον σκοτεινό κόσμο του darknet ή 

darkweb. Η πλειοψηφία των σελίδων του «Σκοτεινού Διαδικτύου» είναι 

κωδικοποιημένες. Αποκωδικοποιούνται με το λογισμικό Tor, που δημιουργήθηκε από 

χάκερ και στην πραγματικότητα είναι ένας browser σαν τον Firefox ή τον Chrome. Στο 

λογότυπο του Tor, στη θέση του γράμματος «ο», βρίσκεται ένα κρεμμύδι. Αυτό 

συμβαίνει επειδή η παραπάνω διαδικασία ονομάζεται «onion routing», (γι’ αυτό και η 

κατάληξη των σχετικών διευθύνσεων είναι .onion), καθώς τα δεδομένα μεταφέρονται 

και αποκρυπτογραφούνται σε στρώσεις, σαν να ξεφλουδίζεις ένα κρεμμύδι. Ο Tor 

κρυπτογραφεί την κίνηση της κάθε σελίδας και την «τέμνει» σε κομμάτια, μοιράζοντας 

το καθένα από αυτά σε τυχαίους υπολογιστές, με εγκατεστημένο το Tor, ανά τον 

κόσμο. Ο κάθε υπολογιστής αποκωδικοποιεί το κάθε κομμάτι προτού το στείλει στον 

επόμενο, ώστε τελικά να προβληθεί το περιεχόμενο. Με τη διαδικασία αυτή είναι 

αδύνατο να εντοπιστούν τόσο οι δημιουργοί των σελίδων όσο και οι αναγνώστες τους 

και εξασφαλίζεται σχεδόν απόλυτη ανωνυμία. 
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Σύμφωνα με μελέτη του Oxford Internet Institute του Πανεπιστημίου της 

Οξφόρδης, στην Ελλάδα οι χρήστες του «Σκοτεινού Διαδικτύου» υπολογίζονται σε 25 

έως 50 ανά 100.000 διαδικτυακούς χρήστες, ενώ σε ευρωπαϊκό επίπεδο τα πρωτεία 

κατέχουν η Ιταλία και η Μολδαβία με περισσότερους από 200 χρήστες ανά 100.000 

διαδικτυακούς. Τα στοιχεία βέβαια αυτά αφορούν το 2013 και είναι δεδομένο ότι έχουν 

αυξηθεί κατά πολύ από τότε και μέχρι σήμερα αφού το darknet είναι ιδιαίτερα 

διαδεδομένο και, όσο παραμένει ανεξέλεγκτο, αποκτά και νέους «φίλους» παγκοσμίως 

αλλά και στη χώρα μας.  

Δ3. Εναέρια οχήματα μικρής κλίμακας (Drones) 
 

Μία νέα μέθοδος μεταφοράς ναρκωτικών ουσιών κερδίζει ολοένα και 

περισσότερο έδαφος παγκοσμίως. Πρόκειται για τη μεταφορά ποσοτήτων με εναέρια 

οχήματα μικρής κλίμακας (τα drones όπως είναι ευρέως γνωστά). Μάλιστα ήδη 

υπάρχουν δημοσιοποιημένα στοιχεία σχετικά με τη δράση εμπόρων ναρκωτικών τόσο 

στην αμερικανική όσο και στην ευρωπαϊκή ήπειρο.  

 

Δεν είναι τυχαίο ότι στα μέσα ενημέρωσης είναι καταγεγραμμένες αρκετές 

περιπτώσεις μεταφοράς ναρκωτικών με αυτόν τον τρόπο. Όπως για παράδειγμα στα 

σύνορα Μεξικού – ΗΠΑ ή σε φυλακές αμερικανικής πολιτείας. Υπήρξε μάλιστα 

περίπτωση κατά την οποία τα ναρκωτικά που μεταφέρθηκαν ζύγιζαν 13 κιλά! Και στην 

Ευρώπη όμως και συγκεκριμένα στο Ηνωμένο Βασίλειο έχει καταγραφεί περίπτωση 

κλοπής ναρκωτικών από παράνομη καλλιέργεια με τη χρήση drones, όπως και 

μεταφορά ναρκωτικών σε φυλακή. 
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Εναέρια οχήματα μικρής κλίμακας κυκλοφορούν πλέον στην αγορά και το 

κόστος τους είναι μηδαμινό σε σύγκριση με τις δυνατότητές τους. Όσο η τιμή αυξάνεται 

τόσο οι δυνατότητες ελιγμών, ταχύτητας, βεληνεκούς αλλά και μεταφοράς βαρών 

αυξάνεται. Η «τεχνογνωσία» για τη μεταφορά ναρκωτικών ουσιών υπάρχει ήδη, ενώ 

αξίζει να σημειωθεί ότι η συγκεκριμένη τεχνολογία χρησιμοποιείται στην Ελλάδα όλο 

και περισσότερο όχι μόνο από μέσα ενημέρωσης για την κάλυψη γεγονότων αλλά και 

για γεωργικές εργασίες όπως για παράδειγμα ο ψεκασμός, από αέρος, καλλιεργειών.    
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Κεφάλαιο Ε΄- ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ 

Ε1. EMPACT (European Multidisciplinary Platform Against Criminal Threats-
Ευρωπαϊκή Πολυτομεακή Πλατφόρμα για την Καταπολέμηση των Εγκληματικών 
Απειλών) 
 

Στα πλαίσια της Επιτροπής Εσωτερικής Ασφάλειας (COSI), η οποία βάσει της 

Συνθήκης της Λισσαβόνας, έχει αναλάβει την αρμοδιότητα της επιχειρησιακής 

συνεργασίας των Κ-Μ, καθορίσθηκε ο κύκλος πολιτικής 2014-2017, ο οποίος 

περιλαμβάνει τις προτεραιότητες EMPACT (European Multidisciplinary Platform Against 

Criminal Threats-Ευρωπαϊκή Πολυτομεακή Πλατφόρμα για την Καταπολέμηση των 

Εγκληματικών Απειλών), πάνω στις οποίες αναλαμβάνονται επιχειρησιακές δράσεις από 

τα Κ-Μ, σε συνεργασία με τη Europol. 

Ειδικότερα, οι προτεραιότητες EMPACT αποτελούν μια δομημένη πολυτομεακή 

πλατφόρμα συνεργασίας των Κ-Μ, των Ευρωπαϊκών Οργανισμών, καθώς και τρίτων 

Χωρών και οργανισμών, δημοσίων και ιδιωτικών, οι οποίες στοχεύουν στον καθορισμό 

της πανευρωπαϊκής και περιφερειακής απειλής του σοβαρού διεθνικού και 

οργανωμένου εγκλήματος. Επί των προτεραιοτήτων αυτών εκπονήθηκαν τα Πολυετή 

Στρατηγικά Σχέδια (MASPs), τα οποία έχουν μετουσιωθεί σε ετήσιες δράσεις 

επιχειρησιακού χαρακτήρα (Operation Action Plans – OAPs). 

Συγκεκριμένα, για το EMPACT COCAINE, επισημάνθηκε ότι, στόχος ήταν η 

μείωση της διακίνησης κοκαΐνης στην ΕΕ και η εξάρθρωση των Ε.Ο., όπου 

διευκολύνουν τη διακίνησή της σε αυτή.  

Η Χώρα μας έχει δηλώσει την ενεργό συμμετοχή της στα Επιχειρησιακά Σχέδια 

Δράσης που αφορούν στα ναρκωτικά (συνθετικά και ηρωίνη/κοκαϊνη).  

Στο πλαίσιο αυτό, η Europol, κατά το έτος 2015, διοργάνωσε την Κοινή Ημέρα 

Δράσης (JAD) με την ονομασία «Blue AMBER», με σκοπό τη διενέργεια ελέγχων προς 

αποτροπή εισαγωγής ναρκωτικών ουσιών από τη Λ. Αμερική, την Ασία και την 

Ανατολική Ευρώπη στην Ελλάδα, μέσω των αεροπορικών οδών, καθώς και την 

επιχειρησιακή δράση EMPACT 6.1 Heroin, με την ονομασία «EVROS 2015». 

Η επιχειρησιακή δράση«EVROS 2015», πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με 

συναρμόδιες Αστυνομικές και Τελωνειακές Αρχές της Ελλάδας και της Βουλγαρίας, με 

σκοπό να αποτυπωθεί η διακίνηση της ηρωίνης, οδικώς, από την Ασία στην Ευρώπη, 

μέσω Τουρκίας στα αντίστοιχα συνοριακά σημεία εισόδου στην Ελλάδα και την 

Βουλγαρία, με την Τουρκία.  
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Απώτερος σκοπός όλων αυτών των δράσεων είναι η συλλογή επιχειρησιακών 

πληροφοριών, οι οποίες θα οδηγήσουν σε μεγαλύτερης κλίμακας έρευνες, προς την 

αποδόμηση διεθνών εγκληματικών δικτύων διακινησης ναρκωτικών.   

 
Ε2. Διεθνής επιχείρηση με την κωδική ονομασία “Libeccio 
International” 
 

Στο πλαίσιο διεθνούς επιχείρησης καταστολής της διακίνησης ναρκωτικών στη 

Μεσόγειο θάλασσα, το Λιμενικό Σώμα – Ελληνική Ακτοφυλακή σε συνεργασία με τις 

Ισπανικές Αρχές Cuerpo Nacional de Policia (CNP) and Vigilancia Aduanera (D.A.V.A.), 

το M.A.O.C.-N και την Europol, συνέδραμε τις Ιταλικές Αρχές (Guardia di Finanza και η 

D.C.S.A.) στον εντοπισμό πρωινές ώρες της 02-12-2015, στη θαλάσσια περιοχή 

10ν.μ. από τις νοτιοανατολικές ακτές της νήσου Pantelleria Ιταλίας, του φορτηγού 

πλοίου M/V MUNZUR σημαίας Παναμά στην κατάσχεση περισσότερων από 13.500 

κιλών κάνναβης (cannabis resin) και τη σύλληψη των έντεκα (11) μελών του 

πληρώματός του Ουκρανικής και Γεωργιανής εθνικότητας. Η συντονιστική δομή της εν 

λόγω διεθνούς επιχείρησης με την κωδική ονομασία “Libeccio International” που 

συγκροτήθηκε στο Παλέρμο της Ιταλίας, πλαισιώθηκε από αξιωματικούς του Λ.Σ.-

ΕΛ.ΑΚΤ., της Ισπανίας και της Europol και από τον Ιούνιο του 2015, έχει αποφέρει την 

κατάσχεση συνολικά 60.000 κιλών κάνναβης και τη σύλληψη 46 ατόμων. 
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Κεφάλαιο ΣΤ΄ - ΨΥΧΟΤΡΟΠΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΔΡΟΜΕΣ 

ΟΥΣΙΕΣ 

ΣΤ1. Ευρωπαϊκή Ένωση και  νέες ψυχότροπες ουσίες  

Μία νέα ψυχοτρόπος ουσία είναι νέα ναρκωτική ουσία ή νέο ψυχοτρόπο 

φάρμακο, η οποία δεν ελέγχεται ούτε στο πλαίσιο της ενιαίας σύμβασης των Ηνωμένων 

Εθνών για τα ναρκωτικά, συναφθείσα στη Νέα Υόρκη την 30ή Μαρτίου 1961 , ούτε στο 

πλαίσιο της σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για τις ψυχοτρόπους ουσίες που συνήφθη 

στη Βιέννη την 21η Φεβρουαρίου 1971, αλλά που ενδέχεται, εντούτοις, να απειλεί τη 

δημόσια υγεία εξίσου σοβαρά με τις ναρκωτικές ουσίες που προβλέπονται στο πλαίσιο 

των συμβάσεων αυτών. 

    Οι νέες ψυχότροπες ουσίες, οι οποίες είναι συνήθως συνθετικής φύσης, 

μιμούνται τις επιδράσεις των ναρκωτικών ουσιών που ελέγχονται στο πλαίσιο των ίδιων 

αυτών συμβάσεων. Οι μοριακές τους δομές προσεγγίζουν εκείνες των ουσιών τις οποίες 

αντιγράφουν χωρίς να ταυτίζονται ακριβώς, πράγμα που τους επιτρέπει, τουλάχιστον 

βραχυπρόθεσμα, να παρακάμπτουν τη νομοθεσία περί ναρκωτικών. 

O εντοπισμός και ο έλεγχος των εν λόγω ουσιών παρουσιάζουν δυσκολία λόγω 

της πολυμορφίας τους και της ταχύτητας με την οποία αναπτύσσονται προκειμένου να 

αντικαταστήσουν τις ουσίες που ήδη ελέγχονται. Η διαδικασία που στηρίζεται στην 

ανταλλαγή πληροφοριών και στην αξιολόγηση των κινδύνων είναι χρονοβόρα ενώ οι 

κίνδυνοι από τις ουσίες αυτές και η ταχύτητα με την οποία εμφανίζονται στην αγορά 

απαιτούν ταχεία δράση από τα κράτη μέλη. Η διαδικασία αυτή δεν καθιστά δυνατή 

εξάλλου ούτε την αντιμετώπιση ομάδων χημικών ουσιών, καθώς οι ψυχότροπες ουσίες 

αναπτύσσονται μέσω πολύ μικρών τροποποιήσεων της χημικής τους σύνθεσης. 

 Ως εκ τούτου, τα κράτη μέλη έχουν υιοθετήσει διαφορετικές προσεγγίσεις και 

έχουν προσφύγει σε διαφορετικά νομοθετικά μέτρα για να ελέγξουν και να ρυθμίσουν 

την παρασκευή, την πώληση και την κατοχή αυτών των ουσιών.  

Νομικές προσεγγίσεις για τον έλεγχο νέων ψυχότροπων ουσιών 

Τα τελευταία χρόνια έχει παρατηρηθεί αύξηση νέων ψυχότροπων ουσιών που θα 

διατεθούν στην Ευρώπη. Αυτό μπορεί να απεικονισθεί μέσω της αύξησης των 

κοινοποιήσεων για νέες ουσίες στο Σύστημα Έγκαιρης Προειδοποίησης της  ΕΕ, οι 

οποίες ήταν μόλις 14 το 2005 και ανήλθαν σε 100 το 2015. Μερικές από αυτές τις 

ουσίες θα διοχετευθούν στην αγορά, συσκευασμένες και προωθημένες ως «φυσικά» ή 

«νόμιμα» προϊόντα, σε εξειδικευμένα φυσικά ή ηλεκτρονικά καταστήματα. 
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Ποιες προκλήσεις πολιτικής θέτουν οι νέες ουσίες; 

Η μεγάλη πρόκληση της πολιτικής είναι ο συνδυασμός της ποικιλίας των νέων 

ουσιών και η ταχύτητα με την οποία εμφανίζονται. Το βάρος πέφτει στα εθνικά νομικά 

συστήματα, τα οποία δεν αναπτύχθηκαν για να αντιμετωπίσουν ένα τέτοιο φαινόμενο. 

Δεδομένου ότι η ποινική νομοθεσία πρέπει να είναι συγκεκριμένη για τον καθορισμό 

ενός αδικήματος, η νομοθεσία περί ναρκωτικών πρέπει να αναφέρει σαφώς όλες τις 

ουσίες που πρέπει να ελεγχθούν. Η παραδοσιακή ανταπόκριση στην ανακάλυψη ενός 

νέου «ναρκωτικού», που καθιερώθηκε σε μια εποχή που μια τέτοια ανακάλυψη ήταν 

ένα σχετικά σπάνιο γεγονός, ήταν να αξιολογηθεί ο κίνδυνος για τη δημόσια υγεία και 

να προστεθεί στον εθνικό κατάλογο των ελεγχόμενων ουσιών. Η παρούσα κατάσταση, 

με πολλές νέες ουσίες και πολύ περιορισμένες ενδείξεις για τους κινδύνους που 

αφορούν την υγεία, αφενός αποτελεί πρόκληση για τις υπάρχουσες διαδικασίες και 

αφετέρου απαιτεί επέκταση της αξιοπιστίας των συστημάτων ελέγχου. Η διαδικασία 

επικαιροποίησης του νόμου μπορεί να είναι χρονοβόρα –μερικές χώρες απαιτούν η 

ποινική νομοθεσία να εγκριθεί από το κοινοβούλιο, διαδικασία που μπορεί να διαρκέσει 

περισσότερο από ένα χρόνο. Ωστόσο, η ταχύτητα με την οποία εμφανίζονται τα νέα 

ναρκωτικά σημαίνει ότι μόλις αναγνωριστεί και ελεγχθεί από τις αρχές μια νέα 

ψυχότροπη ουσία, υπάρχει ήδη στα «ράφια» μία άλλη ουσία που την αντικαθιστά. 

Ποια είδη ελέγχων χρησιμοποιούν οι χώρες; 

Σε εθνικό επίπεδο, το νέο φαινόμενο των ναρκωτικών έχει προκαλέσει μια σειρά 

καινοτόμων νομικών αποκρίσεων που προσανατολίζονται στον έλεγχο της ανοικτής 

πώλησης αυτών των ουσιών. Αυτές περιλαμβάνουν ταχείες παρεμβάσεις που παρέχουν 

στις χώρες χρόνο για να σχεδιάσουν άλλες αποκρίσεις ή για να καλύψουν το κενό πριν 

θεσπιστεί ο νόμος για τον έλεγχο των ναρκωτικών. Γενικά μιλώντας, τρεις τύποι 

απόκρισης μπορεί να σκιαγραφηθούν, οι οποίοι διαφοροποιούνται σε μεγάλο βαθμό 

από την ταχύτητα με την οποία μπορούν να εφαρμοστούν. Οι αποκρίσεις αυτές δεν 

είναι απαραίτητα αλληλοαποκλειόμενες, καθώς ορισμένες χώρες έχουν ξεκινήσει 

περισσότερες από μία, είτε ταυτόχρονα είτε διαδοχικά. 

α) Έλεγχοι που χρησιμοποιούν τη νομοθεσία για την ασφάλεια των καταναλωτών ή τη 

νομοθεσία των φαρμάκων 

Η χρήση ήδη υφιστάμενης νομοθεσίας για να σταματήσει η ανοικτή διανομή μιας νέας 

ψυχότροπης ουσίας, μπορεί να είναι ιδιαίτερα αποτελεσματική. Ορισμένες ευρωπαϊκές 

χώρες έχουν χρησιμοποιήσει επιτυχώς νόμους για την ασφάλεια των καταναλωτών ή 
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για τα φάρμακα, οι οποίοι, καθώς βασίζονται σε εναρμονισμένους ορισμούς της ΕΕ, 

ήταν λειτουργικοί (και διαθέσιμοι προς χρήση) σε όλα τα κράτη μέλη. 

Στην πράξη, έχουν επιβληθεί διαφορετικοί τύποι νόμων για την ασφάλεια των 

καταναλωτών, ορισμένοι στοχεύουν σε ψυχότροπα προϊόντα εν γένει (όπως συνέβη 

στην Πολωνία, με αποτέλεσμα μαζικό κλείσιμο των «head shop») και άλλοι στοχεύουν 

σε μεμονωμένες ουσίες. Στην Ιταλία, για παράδειγμα, έχουν ενεργοποιηθεί κανονισμοί 

που απαιτούν να φέρουν σαφείς και ακριβείς ετικέτες τα προϊόντα ή τρόφιμα προς 

πώληση, σε σχέση με την αναμενόμενη χρήση τους, με στόχο να δεσμευτούν τα 

προϊόντα Spice που περιέχουν συνθετικά κανναβινοειδή που δεν φέρουν ετικέτα στην 

εθνική γλώσσα. Μια παρόμοια προσέγγιση χρησιμοποιήθηκε στο Ηνωμένο Βασίλειο για 

να σταματήσει η πώληση της μεφεδρόνης που χαρακτηρίζεται ως «άλατα μπάνιου» και 

«φυτικά τρόφιμα». Έχοντας χρησιμοποιήσει για πρώτη φορά νομοθεσία για την 

ασφάλεια των καταναλωτών, η Πολωνία τροποποίησε στη συνέχεια το νομικό ορισμό 

της για ένα «υποκατάστατο ναρκωτικών» (μια ουσία που χρησιμοποιείται αντί ενός 

φαρμάκου ή για τους ίδιους σκοπούς) και εκσυγχρόνισε το νόμο περί προστασίας της 

υγείας, έτσι ώστε να μπορεί να χρησιμοποιηθεί όταν υπήρχε υπόνοια ότι ένα 

υποκατάστατο ναρκωτικών αποτελούσε απειλή για την υγεία. 

Καθώς ο εναρμονισμένος ορισμός ενός φαρμακευτικού προϊόντος της ΕΕ δεν 

φαινόταν να απαιτεί ένα τέτοιο προϊόν να έχει θεραπευτικές ιδιότητες, οι χώρες έχουν 

τη δυνατότητα να χρησιμοποιήσουν αυτή τη νομοθεσία για να ανταποκριθούν στις νέες 

ψυχότροπες ουσίες. Όταν ένας εθνικός οργανισμός φαρμάκων ταξινομεί μια νέα 

ψυχότροπη ουσία ως φάρμακο, μπορεί στη συνέχεια να απαιτήσει μια άδεια για κάθε 

εισαγωγή, εμπορία ή διανομή. Με τον τρόπο αυτό, τουλάχιστον οκτώ χώρες έχουν 

χρησιμοποιήσει νόμους για τα φάρμακα για να ελέγξουν τη διάθεση νέων ναρκωτικών. 

Ωστόσο, τον Ιούλιο του 2014, το Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων έκρινε ότι 

αυτό δεν ήταν μια σωστή ερμηνεία του εναρμονισμένου ορισμού της ΕΕ και έτσι αυτή η 

μέθοδος δεν είναι πλέον διαθέσιμη ως συστηματική μορφή ελέγχου NPS στην ΕΕ. 

β) Επέκταση και προσαρμογή των υφιστάμενων νόμων και διαδικασιών 

Μια εναλλακτική απόκριση των χωρών στην απειλή των νέων ουσιών, είναι η 

διαχείρισή τους στο πλαίσιο της ισχύουσας νομοθεσίας για τα ναρκωτικά, είτε μέσω της 

τροποποίησης είτε μέσω της επέκτασης των νόμων αυτών. Συχνά υπάρχει μια έλλειψη 

αξιόπιστων πληροφοριών για τα νέα ναρκωτικά, και έχουν δημιουργηθεί πάνελ 

επιστημονικής αξιολόγησης του κινδύνου στην Ουγγαρία (2010) και τη Φινλανδία 
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(2011) για την παροχή της βάσης τεκμηρίωσης για τη λήψη αποφάσεων σχετικά με τον 

έλεγχο των νέων ουσιών. 

Προκειμένου να επιταχυνθούν οι νομικές διαδικασίες, ορισμένες χώρες έχουν 

θεσπίσει προσωρινό καθεστώς ελέγχου, δίνοντας χρόνο για τη διερεύνηση της ανάγκης 

για διαρκή έλεγχο. Για παράδειγμα, προσωρινές διαδικασίες ελέγχου θεσπίστηκαν στη 

Λετονία και τη Σλοβακία, το 2013, που εφαρμόστηκαν αντίστοιχα από το Κέντρο 

Πρόληψης και Ελέγχου Νόσων και από τον Υπουργό Υγείας. 

Το 2011, το Ηνωμένο Βασίλειο θέσπισε μια διαδικασία που επιτρέπει παραγγελίες 

προσωρινής κατηγορίας ναρκωτικών, βάσει της οποίας το όνομα ουσιών μπορούσε να 

ελεγχθεί γρήγορα από τους νόμους περί ναρκωτικών για μέχρι ένα έτος. Ένα παρόμοιο 

σύστημα θεσπίστηκε στην Ουγγαρία το 2012, αναθεωρώντας την αξιολόγηση του 

κινδύνου και επιτρέποντας την προσθήκη μη-θεραπευτικών φαρμάκων στον κατάλογο 

των ελεγχόμενων ουσιών, με βάση το γεγονός ότι μπορούν να αποτελέσουν σοβαρή 

απειλή για τη δημόσια υγεία, ως ουσίες που είναι ήδη εισηγμένες στον κατάλογο των 

φαρμάκων. Ενώ η προσωπική κατοχή NPS συχνά δεν τιμωρείται, το 2014 έγινε μια 

διοικητική παράβαση στη Λετονία και ποινικοποιήθηκε στην Ουγγαρία η κατοχή πάνω 

από 10 g της δραστικής ουσίας. Στην Τσεχική Δημοκρατία, είχαν καταχωρηθεί σε 

κοινοβουλευτικό νόμο ελεγχόμενα φάρμακα και η μεταφορά τους σε ένα νέο 

κυβερνητικό διάταγμα το 2014 θα μειώσει το χρόνο που απαιτείται για την προσθήκη 

νέων ουσιών στο μέλλον. Στο τέλος του 2014, η Φινλανδία επέκτεινε την Πράξη της 

Δίωξης Ναρκωτικών ώστε να καλύπτει επίσης «ψυχότροπες ουσίες που αποκλείονται 

από την αγορά των καταναλωτών», οι οποίες περιλαμβάνονται στο νέο κυβερνητικό 

διάταγμα μετά την ανωτέρω αξιολόγηση των κινδύνων, σύμφωνα με την οποία η μη 

εγκεκριμένη παροχή τιμωρείται με μέχρι και ένα χρόνο στη φυλακή ως αδίκημα που 

θέτει σε κίνδυνο την υγεία και την ασφάλεια. 

Ορισμένες χώρες έχουν επιλέξει να επεκτείνουν την κάλυψη των υφιστάμενων 

νόμων ναρκωτικών καταχωρώντας σε λίστα καθορισμένες ομάδες ουσιών, και όχι 

μεμονωμένα φάρμακα, όπως είχε γίνει στο παρελθόν. Ορισμοί για ομάδα «γενόσημων 

φαρμάκων» έχουν χρησιμοποιηθεί για πολλά χρόνια στην Ιρλανδία και το Ηνωμένο 

Βασίλειο, ενώ οι ευρύτερες ομάδες «αναλόγων», ή παραγώγων ελέγχονται στη 

Βουλγαρία, τη Λετονία και τη Μάλτα. Ωστόσο, οι ορισμοί ομάδων εισάγονται τώρα στις 

νομοθεσίες για τα ναρκωτικά άλλων χωρών, όπως το Λουξεμβούργο, η Ιταλία, η 

Κύπρος, η Λιθουανία, η Δανία, η Γαλλία, η Νορβηγία, η Κροατία και η Τουρκία. Η 

Λετονία έχει εφοδιάσει τα «παράγωγα» της με γενικούς ορισμούς και ο ορισμός 
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«ναρκωτικά» στη Φινλανδία περιλαμβάνει πλέον και «ισομερή για μια τέτοια ουσία». Η 

Γερμανία έχει μελετήσει τη σκοπιμότητα της υιοθέτησης μιας προσέγγισης για ορισμό 

ομάδων και το 2014 το Βέλγιο καθιέρωσε τη νομική βάση για την εφαρμογή του. 

Ωστόσο, η Ολλανδία το απέρριψε το 2012, λόγω της πολυπλοκότητας της στόχευσης 

κάποιων ουσιών. (Άλλες χώρες έχουν επίσης εισαγάγει ορισμούς ομάδων, αλλά μόνο 

σε ξεχωριστούς καταλόγους για NPS). 

γ) Εκπόνηση νέας νομοθεσίας για την αντιμετώπιση των νέων ουσιών 

Η πιο ολοκληρωμένη απόκριση των ευρωπαϊκών χωρών ήταν η εισαγωγή των νέων 

νόμων για τη διαχείριση της μη εξουσιοδοτημένης διανομής ψυχότροπων ουσιών, όπως 

συνέβη στην Ιρλανδία, την Αυστρία, την Πορτογαλία, τη Ρουμανία και τη Σουηδία. 

Παρά τις πολλές ομοιότητες στον τρόπο με τον οποίο έχει αναπτυχθεί η νέα νομοθεσία 

στις πρώτες τέσσερις χώρες, υπάρχουν ορισμένες διαφορές. Όσον αφορά την ουσία, 

και οι τέσσερις χώρες ορίζουν ως ψυχότροπη την ουσία που διεγείρει ή καταστέλλει το 

κεντρικό νευρικό σύστημα και συνδέεται με την εξάρτηση, τις ψευδαισθήσεις ή τις 

διαταραχές στη χρήση μηχανών ή στη συμπεριφορά. Στην Ιρλανδία και την 

Πορτογαλία, ωστόσο, αυτές οι διαταραχές θα πρέπει να είναι «σημαντικές», στην 

Αυστρία μπορούν να καταγράφονται ουσίες μόνο εάν είναι πιθανό να γίνεται 

«κατάχρηση» από ορισμένα τμήματα της κοινωνίας και αποτελούν μια πιθανή απειλή 

για την υγεία των καταναλωτών. Στη Ρουμανική νομοθεσία, δεν υπάρχει καμία ειδική 

απαίτηση για την βλαπτικότητα. 

Σύμφωνα με τη νέα νομοθεσία, η απόδοση ονόματος σε μία ουσία δεν απαιτείται στην 

Ιρλανδία ή στη Ρουμανία, καθώς κάθε ουσία που έχει τις ιδιότητες που ορίζονται από το 

νόμο καλύπτεται σιωπηρώς. Στην Αυστρία, ωστόσο, ο Υπουργός Υγείας πρέπει να 

εισάγει τα ονόματα των ουσιών σε κανονισμό. Στην Πορτογαλία, οι ουσίες 

περιλαμβάνονται σε ένα νομοθετικό διάταγμα, αλλά οι Αρχές έχουν επίσης την εξουσία 

να κατάσχουν και να δοκιμάσουν οποιεσδήποτε άλλες ουσίες εάν υποπτεύονται μια 

σοβαρή απειλή για την υγεία και να απαγορεύσουν προσωρινά τη διάθεση. Επιπλέον, 

στην Αυστρία, η διάθεση νέων ψυχότροπων ουσιών είναι έγκλημα, αν ο προμηθευτής 

έχει την πρόθεση να επωφεληθεί και σκοπεύει να χρησιμοποιήσει το προϊόν για τις 

ψυχοδραστικές επιδράσεις του. Στην Ιρλανδία, μόνο η γνώση της πιθανής 

κατανάλωσης είναι απαραίτητη και στη Ρουμανία δεν απαιτείται τίποτα από αυτά. 

Μέγιστες ποινές για τη διάθεση των ουσιών στην Αυστρία, την Ιρλανδία και τη 

Ρουμανία είναι φυλάκιση 2, 5 και 3 ετών, αντίστοιχα, και στην Αυστρία αυξάνεται 
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σημαντικά αν η διάθεση προκαλεί σοβαρό τραυματισμό ή θάνατο. Η Πορτογαλική 

νομοθεσία είναι διαφορετική από την άποψη αυτή, καθορίζοντας τις άμεσες διοικητικές 

(όχι ποινικές) κυρώσεις και δίνοντας στις Αρχές προστασίας της υγείας τη δύναμη να 

απαγορεύσουν την πώληση ουσιών και να κλείσουν καταστήματα. 

Διαφοροποιούμενη από τις παραπάνω προσεγγίσεις τιμωρίας, η Σουηδία ψήφισε ένα 

νόμο το 2011 που παρέχει διοικητική εξουσία στην αστυνομία και τα τελωνεία να 

κατάσχουν ορισμένες επιβλαβείς ουσίες που προκαλούν μέθη, χωρίς άλλη ποινή. Οι 

εισαγγελείς μπορούν να διατάξουν την καταστροφή τους και έχουν εκδοθεί 

περισσότερες από 3800 εντολές καταστροφής. 

Η ταχεία εμφάνιση νέων ναρκωτικών έχει προκαλέσει μια ποικιλία καινοτόμων νομικών 

αποκρίσεων και η κατάσταση συνεχίζει να εξελίσσεται. Από το 2009, τουλάχιστον επτά 

ευρωπαϊκές χώρες έχουν εφαρμόσει ένα είδος μέτρου ελέγχου και στη συνέχεια 

ξεκίνησαν ένα άλλο. Οι ποινικές κυρώσεις δεν είναι ενιαίες. Το μέγεθος των ποινικών 

κυρώσεων και ο βαθμός ψυχοδραστικότητας ή ενδεχόμενης βλάβης που θα προκληθεί, 

ποικίλλουν ευρέως σε όλη την Ευρώπη. Αυτό που είναι σαφές, είναι ότι τα νομικά 

συστήματα, εξοικειωμένα με τους προμηθευτές «φαρμάκων» που προσπαθούν να 

αποφύγουν το νόμο, τώρα αντιμετωπίζουν προμηθευτές νέων ψυχότροπων ουσιών που 

καταβάλλουν μεγάλες προσπάθειες για να παραμείνουν μέσα στο νόμο και προσπαθούν 

να αποκτήσουν σημαντικά κέρδη κατά τη διάρκεια των μηνών που απαιτούνται για τον 

έλεγχο μιας νέας ουσίας βάσει του ποινικού δικαίου.  

Αν και δεν υπάρχει συμφωνία σε όλη την Ευρώπη ως προς ένα συγκεκριμένο τρόπο 

αντιμετώπισης της νέας απειλής των ναρκωτικών, παρατηρούνται δύο μακροπρόθεσμες 

τάσεις. Πρώτον, φαίνεται να υπάρχει μια γενική στροφή προς τη χρήση της απειλής της 

φυλακής για να αποτρέψει τους προμηθευτές και δεύτερον, φαίνεται ότι οι χώρες δεν 

επιλέγουν να χρησιμοποιήσουν τις ποινικές κυρώσεις για εκείνους που κατέχουν μια 

νέα ουσία για προσωπική χρήση. 

Το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με την Απόφαση με αριθμό  2015/1873 

αποφάσισε την υπαγωγή σε μέτρα ελέγχου δύο νέων ψυχοδραστικών ουσιών 4,4’-

DMAR και MT-45.  Η σχετική απόφαση θα πρέπει να ενσωματωθεί στην νομοθεσία του 

κάθε κράτους μέλους της ΕΕ μέχρι τις 21 Οκτωβρίου 2016. 
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Στην Ελλάδα από τις 13-11-20155 οι ψυχότροπες ουσίες: 251−NBOMe, 
ΑΗ−7921, MDPV, ΜΕΤΗΟΧΕΤΑΜΙΝΕ, 25B−NBOMe, 25C−NBOMe, JWH−018, 
AM−2201, METHYLONE, και (5−IT)5−(2−Aminopropyl) indole έχουν υπαχθεί στον 
Πίνακα A΄ του ν. 4139/2013 «περί εξαρτησιογόνων ουσιών και άλλες διατάξεις». 

Πίνακας κατασχέσεων  

 

                                           
5 Κοινή Υπουργική Απόφαση με  Αριθ. Γ5γ 52299 των Υπουργών Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων και Υγείας, ΦΕΚ 2444 Τεύχος Β΄, 13-11-2015. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΔΙΩΞΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ
ΕΘΝΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ
ΜΙΚΤΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

1 Μείγμα ουσιών : MDMB-CHMICA & JWH -250 γραμμάρια 0,600

2 ΑΒ-CHMINACA γραμμάρια 289,700

3 CUMYL-5FPINACA γραμμάρια 600

4 NM-2201 γραμμάρια 0,620

5 Μείγμα ουσιών: 5F-AKB48 & Νικοτίνη τεμάχια 1

6 Μείγμα ουσιών: JWH-018 & JWH-122 γραμμάρια 57,000

7 JWH-250 τεμάχια 1

8 AM -2201 τεμάχια 116

9 Μείγμα ουσιών: JWH-250 & JWH-210 γραμμάρια 48,500

10 MODAFINIL δόσεις 15

11 Μείγμα ουσιών: ADB-CHMINACA & 5F-AMB γραμμάρια 100.006,000

12 JWH-018 γραμμάρια 1.129,000

13 Μείγμα ουσιών: JWH-122,JWH-210 & MAM-2201 γραμμάρια 764,00

14 KETAMINE γραμμάρια 3,29

15 Μείγμα ουσιών: KETAMINE & CANNABIS γραμμάρια 0,400

16 Μείγμα ουσιών: KETAMINE & LSD γραμμάρια 0,10

17 BZP γραμμάρια 0,30

18 JWH-250 γραμμάρια 425

19 Epirocaine γραμμάρια 37,120

20 DOC γραμμάρια 0,610

21 4-Fluoroamphetamine (4-FA) γραμμάρια 0,130

22 2 C-E γραμμάρια 0,020

23 25I-NBOMe τεμάχια 1

24 25Ν-ΝΒΟΜe τεμάχια 2

25 Pentedrone γραμμάρια 2648,540

26 Μείγμα ουσιών: α-PVP & Pentedrone γραμμάρια 0,02

27 Clephedrone γραμμάρια 18,500

28 N-ethylnorpentedrone γραμμάρια 1,070

29 MDMB-CHMICA γραμμάρια 11,70

30 Μείγμα ουσιών: MDMB-CHMICA & TETRAHYDROCANNABINOL  γραμμάρια 0,40

ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ ΥΠΟ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΘΟΥΝ

ΠΙΝΑΚΑΣ
 ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΩΝ  ΨΥΧΟΤΡΟΠΩΝ  ΟΥΣΙΩΝ  ΕΤΟΥΣ 2015 

Μονάδα 
Μέτρησης ΣΥΝΟΛΟ
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ΣΤ2. ΠΡΟΔΡΟΜΕΣ ΟΥΣΙΕΣ  
Με τον όρο πρόδρομες ουσίες παρασκευής ναρκωτικών εννοούμε ουσίες οι 

οποίες χρησιμοποιούνται συχνά στην παράνομη παρασκευή ναρκωτικών και 

ψυχοτρόπων ουσιών αλλά συγχρόνως έχουν πληθώρα νόμιμων χρήσεων, κυρίως στην 

χημική βιομηχανία και την φαρμακοβιομηχανία. Για  κάποιες  από τις ουσίες αυτές 

εφαρμόζεται ένα διεθνές σύστημα ελέγχου και παρακολούθησης του εμπορίου και της 

χρήσης τους, σύμφωνα με το άρθρο 12 της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών κατά της 

παράνομης εμπορίας ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών που συνομολογήθηκε στην 

Βιέννη στις 19 Δεκεμβρίου 1988. 

Σε επίπεδο ΕΕ είναι σε ισχύ, δύο βασικοί κανονισμοί που ρυθμίζουν την 

παρακολούθηση του εμπορίου των ουσιών αυτών καθώς και των φυσικών προϊόντων 

και των μειγμάτων που τις περιέχουν. Συγκεκριμένα: ο «Κανονισμός (ΕΚ) αρ. 

273/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 11ης Φεβρουαρίου 

2004 περί των προδρόμων ουσιών των ναρκωτικών» (L47/1/18-02-2004), ο οποίος 

περιέχει εναρμονισμένα μέτρα για τον ενδοκοινοτικό έλεγχο και την παρακολούθηση 

των ουσιών αυτών  όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει [κανονισμός (ΕΕ) αριθμ. 

1258/2013 (L330/21/10-12-2013)]και, ο «Κανονισμός (ΕΚ) αρ. 111/2005 του 

Συμβουλίου της 22ας Δεκεμβρίου 2004 σχετικά με την θέσπιση κανόνων για την 

παρακολούθηση του εμπορίου των προδρόμων ουσιών ναρκωτικών μεταξύ της 

Κοινότητας και τρίτων χωρών» (L 22/1/26-01-2005) όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει 

[κανονισμός 1259/2013 (L330/30/10-12-2013].Τ 

Το 2015 εκδόθηκαν δύο νέοι κανονισμοί, συγκεκριμένα ο κατ’  εξουσιοδότηση  

κανονισμός (ΕΕ) αριθμ. 2015/1011 (L 162/12/27-06-2015)  της Επιτροπής της 

24ης Απριλίου 2015 για τη συμπλήρωση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 273/2004 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου περί των προδρόμων ουσιών των 

ναρκωτικών και του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 111/2005 του Συμβουλίου σχετικά με τη 

θέσπιση κανόνων για την παρακολούθηση του εμπορίου προδρόμων ουσιών 

ναρκωτικών μεταξύ της Ένωσης και τρίτων χωρών και για την κατάργηση του 

κανονισμού (ΕΚ) αριθμ. 1277/2005 και ο εκτελεστικός κανονισμός 2015/1013 

(L162/33/27-06-2015) της Επιτροπής της 25ης Ιουνίου 2015 για τη θέσπιση 

κανόνων σχετικά με τον κανονισμό (ΕΚ) αριθμ. 273/2004 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου περί των προδρόμων ουσιών των ναρκωτικών καθώς 

και  του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 111/2005 του Συμβουλίου για τη θέσπιση κανόνων 

παρακολούθησης του εμπορίου προδρόμων ουσιών ναρκωτικών μεταξύ της Ένωσης και 

τρίτων χωρών.  
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Με τους δύο αυτούς νέους κανονισμούς θεσπίστηκε ομοιόμορφη διαδικασία 

καταχώρισης των επιχειρήσεων που ασχολούνται με διαβαθμισμένες ουσίες της 

κατηγορίας 2 ή προβαίνουν σε εξαγωγές της κατηγορίας 3, καθιερώθηκε  ενιαίο έντυπο 

καταχώρησης, αυξήθηκε ο αριθμός των χωρών προς τις οποίες θα αποστέλλεται 

γνωστοποίηση πριν την εξαγωγή διαβαθμισμένων ουσιών και ορίστηκαν τα κριτήρια 

απλουστευμένων διαδικασιών για την έκδοση άδειας εξαγωγής. 

Σε εθνικό επίπεδο είναι σε ισχύ η αρ. Ε.2589/960/Β0034/10-08-2005                      

(ΦΕΚ 1157/19-08-2005) ΚΥΑ. με την οποία ρυθμίζονται διαδικασίες που εμπίπτουν 

στην εθνική αρμοδιότητα των κρατών μελών. 

Κατά το έτος 2015 η Τελωνειακή Υπηρεσία συμμετείχε  ενεργά  στις  

συναντήσεις  της Επιτροπής Προδρόμων Ουσιών της ΕΕ  όπου συζητήθηκαν τα κείμενα  

των  πράξεων  που  αντικατέστησαν  τον  κανονισμό  1277/2015, και παρακολούθησε  

τις  εξελίξεις  των  προγραμμάτων Prism και Cohesion της Διεθνούς Επιτροπής Ελέγχου 

Ναρκωτικών (INCB). Συγχρόνως συμμετείχε στη διεθνή επιχείρηση ΜΜΑ που 

διοργανώθηκε από το INCB των Η.Ε. με στόχο τη συλλογή πληροφοριών α) για τη 

χρήση της μεθυλαμίνης στην παράνομη παρασκευή διεγερτικών τύπου αμφεταμίνης και 

νέων ψυχοτρόπων ουσιών και β) για τους τρόπους εκτροπής της από το νόμιμο 

εμπόριο, καθώς και στην Κοινή Τελωνειακή Επιχείρηση με την κωδική ονομασία SASHA 

με στόχο την πάταξη του λαθρεμπορίου προδρόμων ουσιών ναρκωτικών (κυρίως μη 

ελεγχόμενων) και την εξάρθρωση εγκληματικών οργανώσεων που διακινούν τις ουσίες 

αυτές.  

Καθ΄ όλη τη διάρκεια του έτους συνεχίστηκαν οι έλεγχοι στις εταιρείες που 

εισάγουν, εξάγουν, διακινούν ή χρησιμοποιούν πρόδρομες ουσίες. 
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ΠΗΓΕΣ-ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ  

• Υπουργείο Εσωτερικών & Διοικητικής Ανασυγκρότησης/ Αρχηγείο Ελληνικής 

Αστυνομίας / Διεύθυνση  Δημόσιας Ασφάλειας / Τμ. Ναρκωτικών και Παραβατικότητας 

Ανηλίκων 

• Υπουργείο Οικονομικών/ Γ. Γ. Δημοσίων Εσόδων/ Γ. Δ/νση Τελωνείων & Ε.Φ.Κ. / 

Δ/νση Στρατηγικής Τελωνειακών Ελέγχων και Παραβάσεων/ Β΄ Τμ. Επιβολής της 

Νομοθεσίας περί Ναρκωτικών, Ειδών υπό Περιορισμό & Μέσων Ελέγχου 

• Υπουργείο Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής/ Αρχηγείο Λιμενικού Σώματος - 

Ελληνικής Ακτοφυλακής/ Δ/νση Δίωξης Ναρκωτικών και Λαθρεμπορίου/ Τμ. Δίωξης 

Ναρκωτικών.  

• Υπουργείο Οικονομικών/ Ειδική Γραμματεία Σώματος Δίωξης Οικονομικού 

Εγκλήματος/ Κεντρική Υπηρεσία/ Δ2 Διεύθυνση Σχεδιασμού Ερευνών/ Τμ. Γ΄ 

Σχεδιασμού Ερευνών Ναρκωτικών, Όπλων & Λοιπών Ελεγχόμενων Προϊόντων. 

• Υπουργείο Εξωτερικών 

• Μ.Ε.Α.  

• EUROPOL  

• INTERPOL 

• Υποδιεύθυνση Δίωξης Ναρκωτικών της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής. 

• «New psychoactive substances in Europe» European Monitoring Centre for Drugs 

and Drug Addiction.   

• United Nations Office on Drugs and Crime. 

• Ανοιχτές πηγές πληροφοριών.  

Οι τιμές που αναφέρονται σε όλους τους στατιστικούς πίνακες έχουν εξαχθεί από την 

ανάλυση των σηματικών αναφορών που έχουν περιέλθει σε γνώση του Σ.Ο.Δ.Ν.-

Ε.Μ.Π.  

Την παρούσα Ετήσια Έκθεση για τα Ναρκωτικά εκπόνησαν και επιμελήθηκαν τα 

στελέχη των Διωκτικών Αρχών που υπηρετούν στην Ειδική Μικτή Γραμματεία του 

Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π.  

- Επιτρέπεται η αναπαραγωγή με αναφορά της πηγής.  

- Η παρούσα έκθεση μπορεί να αναζητηθεί και από το διαδίκτυο στις ιστοσελίδες των 

διωκτικών Αρχών.  
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